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Κ
άποια χρόνια νωρίτερα η λαθρομετανάστευση ήταν
ένα φαινόμενο που εκδηλωνόταν στον Έβρο, τα
Δωδεκάνησα και τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.

Η Κρήτη απείχε μίλια μακριά. Και οι Κρητικοί απείχαν μα-
κράν από το να κατανοούν και να δικαιολογούν (πόσω μάλ-
λον να υιοθετούν) «ρατσιστικές» συμπεριφορές. Διότι κά-
πως έτσι ερμήνευαν και χαρακτήριζαν την άρνηση κατοί-
κων άλλων περιοχών της χώρας να φιλοξενήσουν στον τό-
πο τους «κατατρεγμένους ανθρώπους».

Σήμερα όμως που η κατάσταση άλλαξε, ο Έβρος σφραγί-
στηκε, τα ανατολικά θαλάσσια σύνορα φυλάχτηκαν και οι
διακινητές βρήκαν νέα δίοδο στην αφύλακτη νότια Κρήτη,
οι Κρητικοί διαπίστωσαν ιδίοις όμμασι ότι οι 8.000 απρό-
σκλητοι επισκέπτες από την αρχή του χρόνου δεν αφορού-
σαν ανυπεράσπιστους πρόσφυγες και αθώα γυναικόπαιδα,
αλλά επίδοξους εποίκους αγνώστων στοιχείων και προθέ-
σεων.

Κάπως έτσι οι Κρητικοί άρχισαν να αντιλαμβάνονται την
πλάνη στην οποία ζούσαν για καιρό ως άνθρωποι με παρά-

δοση στη φιλοξενία, με βαθιά ριζωμένες ανθρωπιστικές
αξίες και με ιστορική μνήμη προσφυγιάς. Και να προβλη-
ματίζονται ως άνθρωποι με παράδοση στην Αντίσταση πώς
θα αντιμετωπίσουν το νέο είδος υβριδικού κατακτητή που
απειλεί τον τόπο τους.

Προφανώς η ρατσιστική υστερία δεν ταιριάζει στο νησί
που στάθηκε ανά τους αιώνες καταφύγιο κατατρεγμένων.
Ούτε οι Κρητικοί έγιναν ξαφνικά ρατσιστές. Όμως, δεν τους
ταιριάζει η αδιαφορία απέναντι στην ασυδοσία των κυκλω-
μάτων που εργαλειοποιούν ανθρώπους και υπονομεύουν
την κοινωνική συνοχή και την ασφάλεια του νησιού. Και αν
το τελευταίο διάστημα το νησί βρίσκεται σε αναβρασμό, εί-
ναι γιατί μαζί με την εκδήλωση του φαινόμενου εκδηλώ-
νονται τάσεις αυτοδικίας από τους κατοίκους, που καθι-
στούν την παρέμβαση του κράτους ακόμη πιο επιτακτική.

Η πίεση που δημιουργεί η αυξητική τάση των μετανα-

στευτικών ροών στις ακτογραμμές, στους λιμενικούς σταθ-
μούς, στα μικρά Κέντρα Υποδοχής που δεν προορίζονταν
για διαχείριση τέτοιας κλίμακας και ευρύτερα στις τοπικές
κοινωνίες είναι μεγάλη. Και κινδυνεύει να λάβει ανεξέλεγ-
κτες διαστάσεις αν το φαινόμενο δεν αντιμετωπιστεί στην...
πηγή. Που βρίσκεται στη Λιβύη.

Είναι δύσκολο να γνωρίζει κανείς αν και σε ποιον βαθμό
θα αποδώσουν οι επαφές του υπουργού Εξωτερικών τόσο
με τον στρατηγό Χαφτάρ όσο και -την επόμενη εβδομάδα-
με την κυβέρνηση της Τρίπολης ή η κοινή επίσκεψη του
επιτρόπου Μετανάστευσης με υπουργούς της Ελλάδας, της
Ιταλίας και της Μάλτας. Ούτε είναι εύκολο να διαβεβαιώσει
πως η ενισχυμένη παρουσία του Λιμενικού και του Πολεμι-
κού Ναυτικού θα εξαλείψει το φαινόμενο.

Ωστόσο, είναι εύκολο να προβλέψει ότι θα υπάρξουν
θερμόαιμοι Κρητικοί που δεν θα μείνουν αμέτοχοι να πα-
ρακολουθούν αυτό τον ιδιότυπο εποικισμό του τόπου τους.
Και αυτός είναι ένας ακόμη σοβαρός λόγος που προκαλεί
πονοκέφαλο στην κυβέρνηση.
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Π
ολιτικός λαϊκισμός; Τυφλή αντιπολίτευ-
ση; Τακτικισμός; Κινήσεις στρατηγικής
«πάνω σε μια σκακιέρα που τρέμει»; Η

χθεσινή στάση των ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ και Νέ-
ας Αριστεράς να προτιμήσουν την ουδετερότητα
του «παρών» κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας
για την άρση ασυλίας των 14 συναδέλφων τους
της ΝΔ μετά από μήνυση που έχει κατατεθεί

εναντίον τους από την κ. Καρυ-
στιανού προκάλεσε ερωτήματα
για τη κοινοβουλευτικής τους
συμπεριφορά αλλά και νέο θερ-
μό πολιτικό επεισόδιο. 

Οι απαντήσεις στα παραπάνω
ερωτήματα και τα πολιτικά συμ-
περάσματα που θα προκύψουν
θα δοθούν εκ των πραγμάτων

την επόμενη εβδομάδα στην Ολομέλεια της Βου-
λής όπου θα συζητηθεί η εισήγηση της Επιτροπής
Δεοντολογίας. 

Όλα δείχνουν όμως πως η πολιτική σύγκρουση
με φόντο τη σκανδαλολογία και την απόπειρα
ποινικοποίησης της πολιτικής ζωής οδηγείται
εκτός ορίων. Ωστόσο κυβέρνηση και αξιωματική
αντιπολίτευση κλιμακώνουν καθημερινά την αν-
τιπαράθεση μεταξύ τους. 

Μετωπική σύγκρουση
Η κυβερνητική πλευρά περνά στην αντεπίθεση

και δεν αφήνει τίποτα πλέον αναπάντητο και επι-
λέγει σε αυτή τη φάση να αναμετρηθεί και πάλι
με το ΠΑΣΟΚ. Η Χαριλάου Τρικούπη από την
πλευρά της δεν αφήνει την ευκαιρία ανεκμετάλ-
λευτη και επιχειρεί να δείξει με κάθε τρόπο ότι
είναι η κυρίαρχη πολιτική δύναμη στο τερέν της
αντιπολίτευσης.  Ενδεικτική της στρατηγικής αυ-
τής ήταν η χθεσινή μετωπική σύγκρουση των δυο
κόμματων με φόντο και τη στάση του ΠΑΣΟΚ
στην ψηφοφορία που διεξήχθη στην Κοινοβου-
λευτική Επιτροπή Δεοντολογίας για την άρση της
ασυλίας των 14 βουλευτών της Νέας Δημοκρα-
τίας που μετείχαν στην Προανακριτική για τον
Χρήστο Τριαντόπουλο.  

Υπέρ της απόρριψης του αιτήματος ψήφισε η
Νέα Δημοκρατία. Το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ
και η Νέα Αριστερά δήλωσαν «παρών», ενώ η
Ελληνική Λύση, η Νίκη και η Πλεύση Ελευθε-
ρίας υπερψήφισαν. Το αίτημα άρσης της βου-
λευτικής ασυλίας υποβλήθηκε κατόπιν της από
10/4/2025 μηνυτήριας αναφοράς της κ. Μαρίας
Καρυστιανού. 

Να σημειωθεί πως είναι η πρώτη φορά που ζη-
τείται άρση της ασυλίας για πράξεις που σχετί-
ζονται αποκλειστικά με τα κοινοβουλευτικά κα-
θήκοντα. Δεν πέρασε απαρατήρητο όμως ότι ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος επέλεξε να επιτεθεί
ειδικά στο ΠΑΣΟΚ με μια ρητορική ιδιαίτερα επι-
θετική: «Σήμερα (σσ: χθες) γράφτηκε μία από τις
πιο μαύρες σελίδες στην κοινοβουλευτική ιστο-
ρία της χώρας μας. Συγκεκριμένα, κατά την ψη-
φοφορία στη Μόνιμη Επιτροπή Κοινοβουλευτι-
κής Δεοντολογίας της Βουλής επί του αιτήματος
άρσης της ασυλίας 14 βουλευτών της Νέας Δημο-

κρατίας για τα αδικήματα της εσχάτης προδοσίας,
της παράβασης καθήκοντος και της κατάχρησης
εξουσίας, ενώ εξέφρασαν τη γνώμη τους, ασκών-
τας το κατά το Σύνταγμα κοινοβουλευτικό τους
καθήκον, το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ και η Νέα
Αριστερά ψήφισαν “παρών”, ενώ η Ελληνική Λύ-
ση, η Νίκη και η Πλεύση Ελευθερίας υπερψήφι-
σαν το αίτημα. Και αυτό, ενώ το άρθρο 61 του Συν-
τάγματος αναφέρει ρητώς ότι “ο βουλευτής δεν
καταδιώκεται, ούτε εξετάζεται με οποιονδήποτε
τρόπο για γνώμη ή ψήφο που έδωσε κατά την
άσκηση των βουλευτικών καθηκόντων”, ενώ η
μόνη περίπτωση που η Βουλή μπορεί κατά το
Σύνταγμα να χορηγήσει άδεια δίωξης αφορά το
αδίκημα της συκοφαντικής δυσφήμησης».

Στη συνέχεια, ο Παύλος Μαρινάκης ανεβάζον-
τας κατακόρυφα τους τόνους στηλίτευσε την κοι-
νοβουλευτική συμπεριφορά των κομμάτων: «Με
λίγα λόγια, τα κόμματα της αντιπολίτευσης υιοθέ-
τησαν τη στάση που ακολούθησε στο παρελθόν η
Χρυσή Αυγή για την ψήφο των βουλευτών στα
μνημόνια και μετέπειτα η Ελληνική Λύση για τη

Συμφωνία των Πρεσπών. Η στάση των κομμάτων
της “πάνω και κάτω πλατείας”, όπως και των μετε-
ξελίξεών τους, όσο θλιβερή και ενάντια στους
στοιχειώδεις κανόνες της δημοκρατίας μας και
αν είναι, δεν μας εκπλήσσει». 

Να σώσει τα προσχήματα
Ειδική αναφορά όμως έκανε στο ΠΑΣΟΚ, το

οποίο κατηγόρησε για ακραίο λαϊκισμό: «Ωστόσο,
η ψήφος του ΠΑΣΟΚ συνιστά μέγιστο κοινοβου-
λευτικό ατόπημα, το οποίο στοιβάζει το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, για ακόμη μία φορά
τους τελευταίους μήνες, με τις δυνάμεις του πιο
ακραίου λαϊκισμού», είπε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος και κάλεσε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ «να
αναθεωρήσει τη στάση του κόμματός του και,
ενόψει της συζήτησης του θέματος στην Ολομέ-
λεια της Βουλής την επόμενη εβδομάδα, έστω και
την τελευταία στιγμή, να σώσει τα προσχήματα.
Είναι αδιανόητο, 51 χρόνια μετά την αποκατάστα-
ση της δημοκρατίας, να συζητούμε τα αυτονόητα,
όπως είναι η κατά το Σύνταγμα οριζόμενη άσκηση

των καθηκόντων των βουλευτών».
Από το ΠΑΣΟΚ σε μια προσπάθεια να αιτιολο-

γήσουν τη στάση τους υποστήριξαν ότι τυχόν αρ-
νητική ψήφος θα ερμηνευόταν ως αποδοχή του
«μοντέλου Τριαντόπουλου» που πρόκρινε η κυ-
βέρνηση με τη διαδικασία συνοπτικών εργασιών
στην εν λόγω Προανακριτική. 

«Έχουμε επανειλημμένα τόσο εμείς όσο και
σοβαροί συνταγματολόγοι επισημάνει ότι η μεθό-
δευση που εγκαινίασε η ΝΔ με αφορμή την υπό-
θεση Τριαντόπουλου αποτελεί ευθεία παραβίαση
του Συντάγματος. Και εμείς δεν πρόκειται να συμ-
πράξουμε σε αυτή την πρακτική. 

Μια αρνητική ψήφος σήμερα θα αποτελούσε
δικαίωση αυτής της αντισυνταγματικής μεθόδευ-
σης. Προφανώς, το “παρών” δηλώνει ότι η ποινι-
κοποίηση της πολιτικής ζωής με όρους εσχάτης
προδοσίας δεν μας εκφράζει», ισχυρίστηκε το
ΠΑΣΟΚ με σχετική ανακοίνωση.

«Διαδικασίες-κουρελόχαρτο»
Στη συνέχεια το ΠΑΣΟΚ πρόσθεσε σηκώνοντας

το γάντι: «Ας μην κουνάει το δάχτυλο της προ-
άσπισης του Συντάγματος και της δήθεν προστα-
σίας των θεσμών ο εκπρόσωπος της κυβέρνησης,
που έχει καταστήσει τις συνταγματικές διαδικα-
σίες “κουρελόχαρτο”. Μαύρες μέρες για τον κοι-
νοβουλευτισμό είναι οι μέρες που οι βουλευτές
της κυβερνητικής πλειοψηφίας υπό την καθοδή-
γηση του κ. Μητσοτάκη καταπατούν συστηματικά
το Σύνταγμα για να προστατεύσουν υπουργούς
από τις ευθύνες τους για την τραγωδία των Τεμ-
πών και την αλλοίωση του τόπου του δυστυχήμα-
τος. Η καταπάτηση συνταγματικών διατάξεων δεν
είναι καθήκον του βουλευτή». 

Την ίδια στιγμή πυρετώδεις είναι οι συσκέψεις
του νομικού επιτελείου της Χαριλάου Τρικούπη
για τη σύνταξη της πρότασης για σύσταση Προ-
ανακριτικής Επιτροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, η
οποία αναμένεται να κατατεθεί στις αρχές της
επόμενης εβδομάδας.

Φαύλη αντιπολίτευση
επικίνδυνη για 
τη δημοκρατία

Σφοδρή επίθεση της κυβέρνησης για το κρεσέντο λαϊκισμού 
στη Βουλή από ΠΑΣΟΚ και λοιπές δημοκρατικές δυνάμεις 

που δήλωσαν «παρών» κατά την ψηφοφορία για την άρση ασυλίας
14 «γαλάζιων» βουλευτών για το αδίκημα της εσχάτης προδοσίας

γιατί… έπραξαν το κοινοβουλευτικό τους καθήκον

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Κώστας Τσιάρας με τις νέες
χθεσινές παρεμβάσεις του άφησε να

εννοηθεί ότι «όλα είναι ανοιχτά», χωρίς όμως
να επιβεβαιώσει τίποτα. «Μελετάμε όλα τα
στοιχεία της δικογραφίας και η κυβέρνηση
θα τοποθετηθεί επί του ζητήματος. Πιθανότα-
τα τις αμέσως προσεχείς μέρες θα έχουμε τη

δυνατότητα να εκφράσουμε
τη δική μας κυβερνητική θέ-
ση», ανέφερε στο Action 24.

Δίνοντας το στίγμα της κυ-
βέρνησης για την υπόθεση,
επεσήμανε πως έχει γίνει
ήδη η ανάληψη των πολιτικών
ευθυνών από τον ίδιο τον
πρωθυπουργό. «Όταν όμως

μιλάμε για μια παθογένεια πολλών ετών,
όπως είναι το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ, προφα-
νώς υπάρχει ένας επιμερισμός ευθυνών σε
πολλές διαφορετικές περιόδους και σε πολ-
λά διαφορετικά πρόσωπα», πρόσθεσε ο κ.
Τσιάρας.

Στη συνέχεια υπογράμμισε πως στην κυ-
βέρνηση «είμαστε αποφασισμένοι να δώ-
σουμε ένα τέλος σε όλα αυτά. Να επιστρα-
φούν όλα αυτά τα χρήματα, από αυτούς που
τα πήραν παράνομα, προς την ελληνική Πολι-
τεία. Και είμαστε αποφασισμένοι να “καθαρί-
σουμε” τον ΟΠΕΚΕΠΕ με έναν τέτοιο τρόπο
που θα δεν θα διακινδυνεύσει η ομαλή ροή
των χρημάτων προς τους έντιμους αγρότες
παραγωγούς».

Σχετικά με το αν αποστέλλονται στην Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία νέες καταγγελίες για
περιστατικά διαφθοράς του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο Κώ-
στας Τσιάρας τόνισε: «Οποιαδήποτε καταγγε-
λία έχει διαβιβαστεί σε μένα τον τελευταίο
χρόνο την ίδια στιγμή έχει σταλεί στην Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία και στην Εισαγγελία του
Αρείου Πάγου. Έχουν έρθει αρκετές καταγ-
γελίες και σε εμάς», είπε όσον αφορά τις κα-
ταγγελίες που έρχονται στο υπουργείο:
«Ακόμη και χθες (σ.σ.: προχθές) υπήρχε μια
καταγγελία στο γραφείο μου, η οποία διαβι-
βάστηκε αρμοδίως».

«Tώρα είναι η ώρα
να κλείσει αυτός ο κύκλος»

Επίσης, ο υπουργός μιλώντας χθες στο
Mega αποκάλυψε ότι έχει ήδη συσταθεί ει-
δική ομάδα ελέγχου με τη συμμετοχή της
ΑΑΔΕ και της Οικονομικής Αστυνομίας ώστε
να διαλευκανθεί πλήρως η υπόθεση του
ΟΠΕΚΕΠΕ και να ανακτηθούν τα ποσά που
δόθηκαν αχρεωστήτως. «Η προηγούμενη
εβδομάδα ήταν γεμάτη συσκέψεις για να
οργανώσουμε το μοντέλο ελέγχου και τη
διαδικασία ανάκτησης. Είναι προτεραιότητά
μας», τόνισε.

Στη συνέχεια, απαντώντας στις επικρίσεις
περί συγκάλυψης, ξεκαθάρισε ότι οι έλεγχοι
όχι μόνο δεν εμποδίστηκαν αλλά ενισχύθη-
καν από την πρώτη στιγμή με εντολή του ίδιου
του πρωθυπουργού: «Όλες οι καταγγελίες

διαβιβάστηκαν άμεσα στις αρμόδιες δικαστι-
κές αρχές».

Ο κ. Τσιάρας, αναφερόμενος στις στρεβλώ-
σεις στη διανομή των ευρωπαϊκών ενισχύσε-
ων που ξεκίνησαν από τη δεκαετία του ’80 και
συνεχίστηκαν ανεξέλεγκτα για δεκαετίες,
όπως είπε, έστειλε το μήνυμά ότι «τώρα είναι
η ώρα να κλείσει αυτός ο κύκλος» και ότι στό-
χος πλέον είναι να εφαρμοστεί ένα νέο, αυ-
στηρότερο και δικαιότερο μοντέλο καταβο-
λής ενισχύσεων.

Τέλος, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στο πρόστι-
μο που επέβαλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη

χώρα μας, διευκρινίζοντας ότι σχετίζεται με
διοικητικά σφάλματα και προβλήματα ελέγ-
χου και πληρωμών. 

«Το πρόστιμο θα καλυφθεί εν μέρει από τα
χρήματα που πρέπει να επιστραφούν και εν
μέρει από τη βελτιστοποίηση του συστήματος
πληρωμών. Οι έντιμοι αγρότες θα συνεχίσουν
να λαμβάνουν κανονικά τις ενισχύσεις τους».

Σιγή ιχθύος από κυβέρνηση
για Προανακριτική

Την ίδια ώρα που ο θόρυβος μετά τις απο-
καλύψεις γύρω από την υπόθεση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ μεγαλώνει, στο Μέγαρο Μαξίμου επι-

κρατεί, τουλάχιστον προσώρας, «σιγή ιχ-
θύος» ως προς τη στάση που θα κρατήσει η
κυβερνητική πλειοψηφία για το ενδεχόμενο
σύστασης Προανακριτικής Επιτροπής για
τους πρώην υπουργούς Μάκη Βορίδη και
Λευτέρη Αυγενάκη.

Όπως όλα δείχνουν, στην κυβέρνηση είναι
διατεθειμένοι να περιμένουν την πρόταση
του ΠΑΣΟΚ, την οποία θα αξιολογήσουν και
εν συνεχεία θα καθορίσουν τη στάση τους.
Μέχρι τότε από την Ηρώδου Αττικού 19 στέλ-
νουν το σήμα: «Όχι πανικός, όχι σπασμωδι-
κές κινήσεις».

Η Προανακριτική παραμένει στο τραπέζι
χωρίς να έχουν μοιραστεί τα «χαρτιά της
τράπουλας». 

Στο παρασκήνιο υπάρχουν τουλάχιστον
δύο «γραμμές»: Η μία πιέζει για ξεκάθαρες
πρωτοβουλίες από την κυβέρνηση σε κοινο-
βουλευτικό επίπεδο ώστε να μη δοθεί η εν-
τύπωση συγκάλυψης. 

Η δεύτερη αναφέρει πως η κυβέρνηση
δεν πρέπει να ακολουθήσει το ίδιο μοντέλο,
όπως έγινε στην υπόθεση των Τεμπών, κα-
θώς υπάρχει ο κίνδυνος πρώην στελέχη της
κυβέρνησης να βρεθούν σε ρόλο απολογού-
μενου, χωρίς να προκύπτουν, τουλάχιστον
από την έως τώρα μελέτη της δικογραφίας,
επιβαρυντικά στοιχεία σε βάρος τους για εν-
δεχόμενη εμπλοκή στην υπόθεση. 

Χαρακτηριστική είναι και η δήλωση του
κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρι-
νάκη πριν από μερικές μέρες, όταν και ανέ-
φερε πως από την έως τώρα μελέτη του υλι-
κού δεν προκύπτει ποινική εμπλοκή πολιτι-
κών προσώπων, χωρίς όμως να προκατα-
λαμβάνει τις τελικές αποφάσεις της κυβέρ-
νησης. 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΤΣΙΑΡΑΣ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ:

«Όσες καταγγελίες 
έφτασαν στο υπουργείο 

έχουν σταλεί στην 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία»

Ηχηρό μήνυμα από τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης: 
«Είμαστε αποφασισμένοι να δώσουμε ένα τέλος σε όλα αυτά.

Να επιστραφούν στην ελληνική Πολιτεία 
όλα τα χρήματα από εκείνους που τα πήραν παράνομα» 
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Σ
τη συμπλήρωση μιας δεκαετίας από
την πλέον δραματική περίοδο της
Μεταπολίτευσης, όταν ολόκληρη η

Ελλάδα κρατούσε την ανάσα της ενόψει του
ορατού κινδύνου εξόδου της χώρας από την
ΕΕ, μονοπώλησαν την επικαιρότητα διαφο-
ρετικές εκδοχές για το περιεχόμενο της πο-

λυθρύλητης σύσκεψης των
πολιτικών αρχηγών υπό τον
τότε Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Προκόπη Παυλόπουλο
και τον τότε πρωθυπουργό
Αλέξη Τσίπρα.

Ενόψει της επετείου από
το δημοψήφισμα της 5ης
Ιουλίου 2015, ο τότε πρωθυ-

πουργός ζήτησε να δημοσιοποιηθούν τα
πρακτικά του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρ-
χηγών της επόμενης μέρας. Το ίδιο αίτημα
κατέθεσε και η αρχηγός της Πλεύσης Ελευ-
θερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου. Βασικό επί-
δικο υπήρξε το αν κρατήθηκαν ή όχι πρακτι-
κά από εκείνη τη σύσκεψη, αν και αυτό που
θα έπρεπε να απασχολεί τον δημόσιο διάλο-
γο, όπως τονίζουν έμπειροι κοινοβουλευτι-
κοί, είναι αν όσα τότε ειπώθηκαν μεταξύ των
πολιτικών αρχηγών θα μπορούσαν να αλλά-
ξουν την εικόνα όσων όλοι γνωρίζουν για
εκείνη την περίοδο.

Ποια είναι η αλήθεια
Τι ειπώθηκε ωστόσο πίσω από τις ερμητι-

κά κλειστές πόρτες του Προεδρικού Μεγά-
ρου στο δραματικό Συμβούλιο των Πολιτικών
Αρχηγών υπό τον Προκόπη Παυλόπουλο την
επόμενη μέρα του δημοψηφίσματος, όταν
κρίθηκε η τύχη της χώρας εντός της Ευρω-
ζώνης; Και ποια είναι η αλήθεια γύρω από τα
πρακτικά της ιστορικής αυτής σύσκεψης;

Από την απάντηση του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Κώστα Τασούλα στον πρώην πρω-
θυπουργό Αλέξη Τσίπρα προκύπτει ότι πρα-
κτικά υπήρξαν. «Τα διαλαμβανόμενα σε αυτό
είναι απόρρητα, καθώς αφορούν σοβαρότα-
τα εθνικά θέματα, για αυτό και τα πρακτικά
δεν κοινοποιούνται στους μετέχοντες του
Συμβουλίου, αλλά παραμένουν στην Προ-
εδρία της Δημοκρατίας», ήταν η απάντηση
του Προεδρικού Μεγάρου, από την οποία
επιβεβαιώνεται η ύπαρξη πρακτικών, τα
οποία ουδέποτε δόθηκαν στους συμμετέ-
χοντες. Τα πρακτικά των Συμβουλίων των
Πολιτικών Αρχηγών δεν υπογράφονται από

τους συμμετέχοντες, καθώς δεν λαμβάνουν
αντίγραφο, προκειμένου να μειωθούν τα πε-
ριθώρια τυχόν διαρροών κατά το δοκούν.

Το δραματικό Συμβούλιο
Το συμβούλιο ξεκίνησε στις 9 το πρωί σε

κλίμα εξαιρετικά βαρύ, με τον κ. Τσίπρα,
έχοντας πάρει την ηχηρή απάντηση του 63%
στο δημοψήφισμα, «να είναι αποσταθεροποι-
ημένος και να δυσκολεύεται να σηκώσει το
βάρος των στιγμών», όπως είχε πει πριν από
χρόνια ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης, ο οποίος
μόλις είχε πάρει στα χέρια του την τύχη της
ΝΔ μετά την παραίτηση του Αντώνη Σαμαρά.
«Ο Τσίπρας, όχι και σε πολύ καλή κατάσταση,
επαναλάμβανε τα γνωστά κλισέ. Ο Μεϊμαρά-
κης τού έκανε επιθέσεις. Αυτός απαντούσε
χωρίς όρεξη και χωρίς σιγουριά», είχε γρά-
ψει αργότερα στα social media ο τότε επικε-
φαλής του Ποταμιού Σταύρος Θεοδωράκης.
Έντονες όμως φαίνεται ότι ήταν και οι παρεμ-
βάσεις της αείμνηστης Φώφης Γεννηματά,
αλλά και του γενικού γραμματέα του ΚΚΕ Δη-
μήτρη Κουτσούμπα, ο οποίος δήλωσε ότι το
κόμμα του δεν θα συνυπογράψει το κοινό
ανακοινωθέν, αλλά και σημείωσε πως «όταν
είσαι μέλος μιας συμμαχίας, έστω και μιας
λυκοσυμμαχίας όπως η ΕΕ, δεν μπορείς να
φεύγεις έτσι σε μια νύχτα».

«Να φύγουν οι πρακτικογράφοι»
Ο κ. Θεοδωράκης πρότεινε να φύγουν οι

πρακτικογράφοι. Ο κ. Μεϊμαράκης συμφώ-
νησε, το ίδιο και ο κ. Τσίπρας, ενώ ο Πρό-
εδρος ζήτησε από τους τέσσερις υπαλλή-
λους της στενογραφικής υπηρεσίας της
Βουλής που κρατούσαν πρακτικά να αποχω-
ρήσουν.

Το συμβούλιο διήρκεσε τρεισήμισι ώρες.
Στις 12.30 είχε ολοκληρωθεί. Στις 12.45 ο κ.
Παυλόπουλος τηλεφώνησε στον πρόεδρο
Ολάντ για να τον ενημερώσει.

Μισή ώρα νωρίτερα, όπως αποκάλυψε
προχθές το βράδυ ο πρώην Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος, στο
Προεδρικό Μέγαρο είχε μπουκάρει ο τότε
υπουργός Παναγιώτης Λαφαζάνης, λέγον-
τας ότι ο πρωθυπουργός πρέπει να επικοι-
νωνήσει αμέσως με τον Ρώσο πρόεδρο
Βλαντίμιρ Πούτιν.

Κόκκινη κάρτα από τη Μόσχα
Ο κ. Παυλόπουλος προθυμοποιήθηκε να

διακόψει τη συνεδρίαση για να μιλήσει ο κ.
Τσίπρας με τον Ρώσο πρόεδρο. Κάποιοι
άκουσαν τον κ. Λαφαζάνη να του λέει πως
«δεν θα αφήσω να αλλάξεις το “όχι” του δη-
μοψηφίσματος». Στο τηλεφώνημα ο  Πούτιν
ξεκαθάρισε πως δεν υπήρχε προοπτική χρη-

ματοδότησης της Ελλάδας εκ μέρους της
Ρωσίας. Αντιθέτως, τον προέτρεψε να απο-
δεχτεί τις προτάσεις των Ευρωπαίων, λέγον-
τας πως ο ίδιος θα μεσολαβήσει στη Μέρκελ,
όπως ενημέρωσε τους αρχηγούς ο κ. Τσί-
πρας επιστρέφοντας στην αίθουσα.

Στην προχθεσινή του συνέντευξη (ΑΝΤ1,
Νίκος Χατζηνικολάου) ο κ. Παυλόπουλος
σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι δεν μπορούσε
να του αρνηθεί το αίτημα για προκήρυξη δη-
μοψηφίσματος, αλλά «πρώτον, το χρονικό
διάστημα είναι πολύ μικρό και, δεύτερον,
ποιο θα είναι το ερώτημα;». Για το ζήτημα
των πρακτικών από τη σύσκεψη των πολιτι-
κών αρχηγών την επομένη του δημοψηφί-
σματος ο κ. Παυλόπουλος απάντησε: «Προ-
φανώς κρατήσαμε πρακτικά, εκτός από ένα
σημείο».

Η παρέμβαση Καραμανλή
Στην ίδια εκπομπή ο πρώην πρωθυπουρ-

γός Κώστας Καραμανλής μίλησε με θερμά
λόγια για τον κ. Παυλόπουλο: «Ο Προκόπης
Παυλόπουλος στη μακρά επιστημονική,
ακαδημαϊκή και πολιτική διαδρομή είναι
υπόδειγμα ήθους, ακεραιότητας, βαθιάς
νομικής κατάρτισης, προσήλωσης στους
δημοκρατικούς θεσμούς και πατριωτι-
σμού» και πρόσθεσε: «Βίωσε πολύ κρίσι-
μες για το έθνος ώρες ως Πρόεδρος της
Δημοκρατίας, επέδειξε έμπρακτα ύψιστο
αίσθημα ευθύνης και συνέβαλε καθοριστι-
κά στη διασφάλιση της πολιτικής ομαλότη-
τας και του ευρωπαϊκού προσανατολισμού
της χώρας».

10 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΙΣΙΜΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ

Το τηλέφωνο στον Πούτιν, ο άκεφος
πρωθυπουργός και η λυκοσυμμαχία

Τι ειπώθηκε πίσω από τις ερμητικά κλειστές πόρτες του Προεδρικού
Μεγάρου στο δραματικό συμβούλιο υπό τον Προκόπη Παυλόπουλο

την επόμενη μέρα του δημοψηφίσματος της 5ης Ιουλίου 2015

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«Είμαι πάντα εδώ», λέει ο Κυριάκος

Καλημέρα σας! Πάει και ο Κυριάκος, μπήκε και εκείνος στο κλαμπ
των γκριζομάλληδων. Όχι τίποτα άλλο, αλλά το παραδέχτηκε ο
ίδιος, κάνοντας βιντεάκι μέσα στο Μαξίμου θυμίζοντας την ορκω-
μοσία του στις 8 Ιουλίου 2019, όταν ανέλαβε χρέη πρωθυπουρ-
γού: «Τα μαλλιά μπορεί να γκρίζαραν, αλλά είμαι πιο έμπειρος και
σίγουρα εξίσου αποφασισμένος να τιμήσω την εμπιστοσύνη με την
οποία με περιβάλατε». Κάποιοι άλλοι όμως, πιο πονηρεμένοι στάθη-
καν σε μια άλλη φράση του πρωθυπουργού, το «Είμαι πάντα εδώ». Παρότι δεν έχει
μπροστά το «θα», μεταφράζεται από κάποιους και ως απάντηση στα σενάρια που
εξακολουθούν να διακινούνται από ένα ή περισσότερα κέντρα για αλλαγή πρωθυ-
πουργού εν κινήσει. Ο Μητσοτάκης, που εδώ και έξι χρόνια ασκεί τα καθήκοντά του,
με βάση τα σενάρια έχει πει καθαρά παραπάνω από μια φορά ότι θα διεκδικήσει και
τρίτη θητεία. Προφανώς για να το πετύχει πρέπει να σπάσει αυγά και να αλλάξει
πράγματα, αλλά και πρόσωπα, με προσθήκες προσώπων που είναι εμφανές ότι λεί-
πουν. Θα επανέλθω. 

Στο ΦΕΚ η επιχορήγηση (2025) των μονών του Αγίου
Όρους ύψους… 3 εκατ. (και όχι 2.240.000 ευρώ)

Θα παραμείνω για λίγο ακόμα στον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, ο οποίος μετά την επίσκεψη
στο Άγιον Όρος αναφέρθηκε στον σχεδια-
σμό για τη δρομολόγηση έργων ύψους 100
εκατομμυρίων ευρώ έως το 2030 στη μονα-
στική πολιτεία. Αυτά τα έργα, που αφορούν
τις υποδομές, τα κειμήλια και την προστασία
του περιβάλλοντος και με διαδικασίες fast
track, πέρασαν και στο ΦΕΚ. Σε αυτό περι-
λαμβάνεται η ετήσια επιχορήγηση για το 2025 προς τις Ιερές Μονές, συνολικού
ύψους 3.000.000 ευρώ. 

@Αύξηση… είδα: Να σημειώσω ότι επειδή τα ψάχνω όλα, τις προηγούμενες
χρονιές, το αντίστοιχο ποσό ήταν 2.240.000 ευρώ. 

Η μάχη στα βόρεια 
Επειδή με έχετε συνηθίσει πλέον, θα κάνω μια παρένθεση στη λεγόμενη και «επικαι-

ρότητα», με μια είδηση που έχει ήδη… εμφύλιο. Κάποιοι ανακάλυψαν όψιμα ότι ο Σκυ-
λακάκης θα είναι υποψήφιος στον Β1 Βόρειο Τομέα Αθηνών, κάτι που όσοι ενθυμείστε,
το είχα γράψει πριν από βδομάδες. Αλλά δεν θα σταθώ εκεί. Θα πάω ένα βήμα πιο πέρα.
Σε αυτήν την εκλογική περιφέρεια, ήδη παρατηρούνται τα «τζαρτζαρίσματα» του συνω-
στισμού, ανάμεσα σε νυν και… υποψηφίους. Πάντως έμαθα ότι η έρευνα που έτρεξε

πρόσφατα δείχνει ότι, πέραν του Κωστή Χατζηδάκη, που νιώθει ασφαλής, η τετράδα εί-
ναι κλειδωμένη με Γεωργιάδη, Μαρινάκη, Κεραμέως. Τώρα για τα τζαρτζαρίσματα που
σας έγραψα, μη μου ζητάτε ονόματα. 

Η μεγάλη «απόλαυση» του Άδωνι και ο… Αχιλλέας 
Και επειδή έγραψα για… Άδωνι. Όταν για

κάτι επιμένει, τότε κάτι συμβαίνει. Και χθες
συνέχισε την κόντρα του με το ΠΑΣΟΚ (σ.σ.:
τον χαρακτήρισαν γκεμπελίσκο), κατηγορών-
τας αυτή τη φορά τον υπεύθυνο Αγροτικού Το-
μέα και νυν βουλευτή Ρεθύμνου Μανώλη Χνά-
ρη ότι ήταν «παρών» στην εκρηκτική αύξηση
των δηλωμένων αμνοεριφίων στην Κρήτη την
περίοδο 2017-2020. Και είπε και την ατάκα ότι
«εάν ο Νίκος Ανδρουλάκης νόμιζε ότι θα έρ-
θουν στη Βουλή ως κατήγοροι και θα υποκρί-
νονται τους άσπιλους τιμητές, κάνουν λάθος».
Αλλά δεν στάθηκε μόνο εκεί, καθώς σε άλλη
του παρέμβαση μίλησε για… απόλαυση να έχει ξανά αντίπαλο τον Τσίπρα. Και επει-
δή έπρεπε να δέσει το «γλυκό», πήγε και φωτογραφήθηκε με τον Αχιλλέα Μπέο στον
Βόλο λέγοντας ότι έχουν διαχρονικά άριστη συνεργασία και ότι «…όσο και αν αυτό
εκπλήσσει πολλούς, οι διαδοχικές του εκλογικές νίκες εκεί μόνον τυχαίες δεν εί-
ναι». Δεν περιγράφω άλλο!

Νέα πρόσωπα στο Μαξίμου
Αφού τα βρίσκω όλα, σας τα δίνω απλόχερα. Έμαθα ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπέ-

γραψε ο ίδιος τον διορισμό του δικηγόρου Γεώργιου Παλαμιδά στο ιδιαίτερο γραφείο
της γενικής γραμματέα Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων. Για να είμαι σωστός, ο
διορισμός έγινε στις 12 Μαΐου αλλά χθες… αναρτήθηκε στη Διαύγεια. Να σημειωθεί ότι
ο συγκεκριμένος δικηγόρος είναι γνωστός για τη διαδρομή του στον νομικό χώρο και
πρώην πρόεδρος της ELSA Greece.

Νοn stop αυτοψίες από Κικίλια
Με τη σειρά έχει πάρει τα ελληνικά νησιά ο υπουργός Ναυτιλίας

Βασίλης Κικίλιας, ο οποίος, όμως, δεν διακοπάρει! Την προηγούμε-
νη εβδομάδα επισκέφτηκε τη Σάμο, όπου είχε αλλεπάλληλες συ-
σκέψεις με όλα τα στελέχη του Λιμενικού Σώματος, προκειμένου να
καταγραφούν οι ανάγκες που υπάρχουν αλλά και οι προτεραιότητες που
τίθενται. Παρών στις συσκέψεις ήταν και ο αρχηγός του Λιμενικού Σώματος, αντιναύαρ-
χος Τρ. Κοντιζάς, ο οποίος συνοδεύει τον υπουργό σε όλες τις επισκέψεις του στα νησιά,
για να έχει και εκείνος σφαιρική εικόνα. 

Ο Κουρέτας, ο Αυγενάκης, ο Αγοραστός 
και οι 43 λέξεις (τι πρόκα ήταν αυτή;) 
Χθες ρωτούσα πού είναι ο… Αυγενάκης! Χαμέ-
νος, πιστέψτε με! Ωστόσο, επειδή ξέρει να δια-
βάζει, θα διάβασε τι είπε ο περιφερειάρχης
Κουρέτας για αυτόν αναφορικά με τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ. Σαράντα τρεις λέξεις σκέτο… φαρμάκι θα
τις χαρακτήριζα. Διαβάστε και θα καταλάβετε:
«…Τρεις ημέρες πριν τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές του 2023, ο κ. Αυγενάκης εμφανίστηκε μαζί
με τον κ. Αγοραστό και δήλωσαν ότι το εκλογικό αποτέλεσμα θα καθορίσει και τις επι-
δοτήσεις και τις χρηματοδοτήσεις - κάτι που ουσιαστικά σήμαινε πως, αν ψήφιζαν
εμένα, δεν θα λάμβαναν χρήματα». Ζέστη, καύσωνας, λιοπύρι, κάψα… Διαλέξτε!

Ο Βρούτσης ετοιμάζεται πυρετωδώς 
για τη ΔΕΘ συστήνοντας… επιτροπές

Ο Γιάννης Βρούτσης, που στα ταξίδια του εκτός Αθηνών (καλά, δεν
αναφέρομαι στα εκτός Ελλάδας) παίρνει μαζί του μια ολόκληρη
«κομπανία», δείχνει από τώρα ότι εργάζεται πυρετωδώς για τη ΔΕΘ
τον Σεπτέμβριο. Και από ό,τι είδα, κάνει και επιτροπές αποτελούμενες
από δικά του… άτομα για να προετοιμάσουν το έδαφος. Σε μια από αυτές
τις επιτροπές, συμμετέχουν άτομα που έχουν θεσμικό ρόλο, πχ, σε ΓΓΑ, ΟΑΚΑ, ΣΕΦ
κοκ. Ευτυχώς, όπως αναφέρεται, «…η διάρκειά της (σσ: της επιτροπής) θα είναι από
1/7/2025 έως 30/9/2025 και δεν θα προβλέπεται αμοιβή».

Η κίνηση ματ της Ζαχαράκη με τα Ωνάσεια Σχολεία
Με μια απόφαση (υπογράφει η Σοφία Ζαχαράκη) που μοιάζει περισσότερο

με προκήρυξη για καθηγητές… Ivy League παρά για απλούς καθηγητές
Γυμνασίου, η κυβέρνηση θέτει σε λειτουργία το νέο Δίκτυο των Δημό-
σιων Ωνασείων Σχολείων (ΔΗΜΩΣ). Στην πράξη, δεν πρόκειται
απλώς για μια ακόμη εκπαιδευτική πρωτοβουλία, αλλά για την έμ-
πρακτη προσπάθεια δημιουργίας ενός δημόσιου, αλλά «κλειστού εκ-
παιδευτικού συστήματος υψηλών προδιαγραφών -με όρους επιλογής
που θυμίζουν αξιολόγηση ερευνητών για ERC Grants. Όσοι εκπαιδευτικοί
θελήσουν να περάσουν την «πόρτα» των ΔΗΜΩΣ θα πρέπει να κουβαλούν μαζί τους δι-
δακτορικά, ερευνητικό έργο, συμμετοχές σε διεθνή συνέδρια, παιδαγωγική καινοτομία,
χρήση τεχνολογίας και, φυσικά, να αποδέχονται τη λογική των ομίλων και της εξωσχολι-
κής αφοσίωσης. Με απλά λόγια: ένα νέο ιερατείο παιδείας δημιουργείται εντός του Δη-
μοσίου, αλλά με κριτήρια που θυμίζουν εξωστρεφή ιδρύματα -όχι ελληνικές διευθύν-
σεις εκπαίδευσης. Και αν αναρωτιέστε ποιοι θα διδάσκουν στα Ωνάσεια, δείτε μόνο τη
μοριοδότηση. Αν δεν έχεις συγγράψει, συμμετάσχει σε επιστημονικό πρόγραμμα και
οργανώσει καινοτόμα προγράμματα, ούτε που πλησιάζεις. Η διαρροή άλλωστε από Παι-
δείας ήταν σαφής: «Δεν θέλουμε απλά καθηγητές. Θέλουμε αυτούς που θα χτίσουν το
μέλλον». Η ερώτηση που αιωρείται: το Δημόσιο προχωρά ή απλώς αναπαράγει μια εκ-
παιδευτική ελίτ με νέο branding;

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Ψυχραιμία
Να σας πάω στον δι-
πλωματικό συναγερμό
και δη τον διευρωπαϊ-
κό που προκάλεσε η
στάση του στρατάρχη
Χαφτάρ απέναντι στην
ευρωπαϊκή αποστολή
που θα τον συναντούσε
στη Βεγγάζη. Καταρ-
χάς, για τους εγχώρι-
ους, εν εξάλλω αναλυτές και καταστροφολάγνους, την Κυ-
ριακή υπήρξε η συνάντηση του στρατάρχη με τον υπουργό
Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη. Σε αυτή τη συνάντηση μά-
λιστα και μεταξύ αραβικού τσαγιού και χουρμάδων, ο Χα-
φτάρ εξέφρασε την επιθυμία για ένα restart στις ελληνολι-
βυκές σχέσεις. Τώρα τα τελευταία, όχι και τόσο διπλωματι-
κά καμώματά του προφανώς και χρήζουν απάντησης, αλλά
αυτή θα πρέπει να είναι ευρωπαϊκή, όπως και ήταν. 
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Κοψοχέρης 
ο ξάδερφος;

Άκουγα με μεγάλο ενδιαφέρον τον Γιώργο

Τσίπρα να μιλά για τη θρυλούμενη επιστροφή

του εξαδέρφου του, Αλέξη, σε ρόλο αρχηγού.

Άρχισε να λέει κάτι… περίεργα πως ό,τι γράφει

δεν… ξεγράφει. Ειδικά η Ιστορία. «Επειδή ο

Αλέξης είναι άνθρωπος που χαίρει εκτίμησης

από ένα μεγάλο μέρος του προοδευτικού κό-

σμου, θα μπορούσε να προσφέρει, αλλά η Ιστο-

ρία δεν ξαναγράφεται. Ξαναγράφηκε το 2019

και ξαναγράφεται τώ-

ρα», ανέφερε και συ-

νέχισε λέγοντας πως

«υπάρχουν αρκετά

σοβαρά προβλήματα

στον χώρο της δημο-

κρατικής αντιπολί-

τευσης και μιλάω και

για ζήτημα εμπιστο-

σύνης στα πρόσωπα,

χρειάζεται κάτι που

να σηματοδοτήσει το νέο. Για μένα είναι αν

μπορεί να υπάρξει μια ομάδα ή μια τάση που να

εκφράσει την εμπιστοσύνη του κόσμου, δεν εί-

ναι θέμα ενός προσώπου». Επεσήμανε ακόμη

πως «καλό είναι να υπάρξουν εγχειρήματα τώ-

ρα, πριν από τις εκλογές, που να μπορούν να

δώσουν κυβερνητική λύση στον κόσμο», ενώ

σημείωσε πως «ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν το μόνο κόμμα

που κυβέρνησε με μνημόνιο που δεν κατέρ-

ρευσε, τα εγκληματικά έγιναν μετά, όχι ότι δεν

έγιναν πράγματα και το 2015-2019».

Μετάφραση: Το πρόσωπο δεν είναι αυτοσκο-

πός. Ξέρετε βέβαια τι λένε: ουδείς ασφαλέστε-

ρος εχθρός… Δικό σας!

Προεδρικά νεύρα
Η Ζωή (μια είναι η Ζωή της
Βουλής), ως γνωστόν, δεν ορ-
ρωδεί προ ουδενός. Το τελευ-
ταίο της «χτύπημα» ήταν χθες
στο περιστύλιο της Βουλής
όπου έκανε τις καθιερωμένες
δηλώσεις. Πριν όμως ζήλωσε
δόξα σκηνοθέτη και έδινε
οδηγίες στους καμεραμάν που
έλιωναν από τον καύσωνα,
ώστε να πάρουν τη σωστή γωνία λήψης. Η ώρα ήταν τρεις
ντάλα μεσημέρι. Και η Ζωή ασυγκράτητη άρχισε τις δη-
λώσεις στις κάμερες. Μιλούσε για σχεδόν 15 λεπτά με
τους δημοσιογράφους σε ρόλο «στατίφ» να της βαστούν
τα μικρόφωνα και να «φλερτάρουν» με την τενοντίτιδα. Η
Ζωή όμως δεν σταμάτησε εκεί. Όταν είδε μια πρώην συ-
νεργάτιδά της και δη δημοσιογράφο με την οποία είναι
στα δικαστήρια για εργασιακά θέματα, έγινε μπαρούτι
και φυσικά τη καταχέριασε. 

Το απουσιολόγιο και η Κασιμάτη
Βέβαια, και στην Κουμουνδούρου έχουν
προβλήματα και φούριες. Τι φούριες δη-
λαδή, φουρτούνες. Τώρα, θα διαβάσετε
σε άλλο σημείο για το team Φάμελλου,
αλλά από την άλλη, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έναν πονοκέφαλο, που ακούει στο
όνομα Νίνα Κασιμάτη, τον έχει. Διότι η

βουλευτής συνεχίζει να φιγουράρει πρώτη και καλύτερη στο
απουσιολόγιο των κομματικών οργάνων και συνεδριάσεων. Το
θέμα δεν είναι ότι έλειψε και από αυτήν την Κεντρική Επιτροπή,
αλλά, όπως λέγεται, ήταν άφαντη, ενώ και όλες οι κλήσεις που
δέχτηκε έμειναν αναπάντητες. 

Ο Πιερρακάκης παραμένει
«μητσοτακικός»
Μην παραξενεύεστε από τον τίτλο. Γιατί υπάρχει πα-
ρασκήνιο. Ας πάρω τα πράγματα από την αρχή. Δια-
βάζω (και μάλιστα πολύ καλά) τα όσα διαρρέονται
και αποδίδονται στις διάφορες τάσεις εντός ΝΔ με
αφορμή τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ότι θα έπρεπε να είχε βγει
ανοιχτά ο Πιερρακάκης και να έδειχνε τη… διαφο-
ρετικότητά του, επειδή κάποιοι τον έχουν βάλει στις
ράγες της διαδοχής, όποτε αυτή ανοίξει. Εκείνος
επέλεξε από την αρχή μια συγκεκριμένη οδό. Βγήκε
και ανέφερε αρκετά νωρίς τον μηχανισμό μέσω του
οποίου οι επιδοτήσεις θα καταβάλλονται άμεσα
στους πραγματικούς δικαιούχους, με έμφαση στην
καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών, αναφερόμε-
νος στην απορρόφηση του ΟΠΕΚΕΠΕ από την ΑΑΔΕ.
Μέχρι εκεί. Σε ορισμένους χάλασε τη… σούπα, κα-
θώς άλλα περίμεναν. Το ερώτημα είναι εάν αυτοί οι
«ορισμένοι» έχουν μπει στους μπλε φακέλους του
Σκέρτσου. Αυτά.
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Έγινε και το δίδυμο… 
τρίδυμο στον ΣΥΡΙΖΑ
Η εκλογή του Στέργιου Καλπάκη στη θέση του
γραμματέα και της Αναστασίας Σαπουνά ως ανα-
πληρώτριας επιφύλαξε παρασκηνιακές εκπλή-
ξεις στον ΣΥΡΙΖΑ. Μέχρι το βράδυ της Παρα-
σκευής, η «γραμμή» ήθελε τον Κώστα Ζαχαριάδη
για τη θέση του γραμματέα. Όμως, σύμφωνα με
πληροφορίες, ο Σωκράτης Φάμελλος προτίμησε
να μην τα σπάσει με τους Παππά - Πολάκη και άλ-
λαξε πλεύση: ο Καλπάκης πήγε γραμματεία, ο Ζα-
χαριάδης επικοινωνία. Ο Παύλος Πολάκης δεν
πρότεινε δικό του πρόσωπο, αλλά αποδέχτηκε τη
νέα ισορροπία. Στην υπόθεση μπήκε και η Ρένα
Δούρου, με αρκετούς να μιλούν για νέο τρίδυμο
επιρροής εντός του κόμματος.

Α λα μπρατσέτα με Τζόρτζια 
για το Μεταναστευτικό
Μια μικρή ανάσα από τον εγχώριο «καύσωνα» θα πάρει
αύριο ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος
θα βρεθεί στη Ρώμη για τη Σύνοδο για την Ανοικοδόμηση
της Ουκρανίας που πραγματοποιείται με πρωτοβουλία
της Ιταλίδας πρωθυπουργού Τζόρτζια Μελόνι. Το θέμα
αυτό ενδιαφέρει πολύ την Αθήνα, κυρίως γιατί ένας ση-
μαντικός αριθμός ελληνικών εταιρειών με τεχνογνωσία
και εμπειρία έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον να συμμετά-
σχει στο πρότζεκτ. Σε αυτό το ταξίδι θα ντεμπουτάρει ο
νέος υφυπουργός Εξωτερικών Χάρης Θεοχάρης. Στοι-
χηματίζω, πάντως, ότι σε κάποιο κενό ο Κ. Μητσοτάκης
και η Ιταλίδα ομόλογός του θα συζητήσουν και το καυτό
θέμα των αυξημένων μεταναστευτικών ροών από τη Λι-
βύη. Το θέμα αποτελεί τον νέο πονοκέφαλο της ΕΕ.
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Επιστροφή Καιρίδη
Ο Μητσοτάκης έβαλε ακό-
μη ένα κομμάτι στο
παζλ των αλλαγών
που κάνει σε πρό-
σωπα. Η Πειραιώς
λοιπόν ανακοίνωσε
ότι, με απόφαση του
προέδρου της Νέας
Δημοκρατίας, καθήκοντα
κοινοβουλευτικού εκπροσώπου της Νέ-
ας Δημοκρατίας αναλαμβάνει ο Δημή-
τρης Καιρίδης. Τo

..
. 

Π
ρό
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Η δόξα των κρυπτόμενων 
Δεν είναι η πρώτη και εκτιμώ ότι δεν θα είναι και η

τελευταία φορά. Η δοκιμασμένη συνταγή εκείνων που
δοξάζονται κρυπτόμενοι έγινε αφορμή για αρκετές
έριδες στο εσωτερικό της ΝΔ, ειδικά στο θέμα των Τεμ-
πών. Απλώς στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι πιο θο-
ρυβώδης η γκρίνια, αλλά και πιο ορατή η δυσαρέσκεια
στα κεντρικά. Να σας το πω διαφορετικά, όπως μου το
περιέγραψε ένα έμπειρο «γαλάζιο» στέλεχος: «Όταν
ράβονται για να μπουν στην κυβέρνηση, στριμώχνονται
στην πρώτη σειρά». Πρόσθεσε δε: «Τώρα τους ψάχνεις
με το τουφέκι στα πάνελ». Και το επιχείρημα ότι δεν
βγαίνουν γιατί δεν θέλουν να υπερασπιστούν έναν
πρώην υπουργό, δεν περνάει επίσης. Γιατί το θέμα δεν
είναι οι συμπάθειες προς τον οποιονδήποτε, αλλά η
υπεράσπιση των κυβερνητικών πεπραγμένων. 

Δημοσκοπικό καμπανάκι
Στην κυβέρνηση μελετούν

με προσοχή τα ευρήματα των
τελευταίων δημοσκοπήσεων
που είδαν το φως της δημο-
σιότητας. Ειδικά για τα ποσο-
στά που αφορούν τους «γα-
λάζιους» ψηφοφόρους, που
βλέπουν το θέμα του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ως αιτία για πρόωρες
εκλογές, δεν πέρασαν χαμη-
λά από τα ραντάρ. Μαθαίνω
μάλιστα ότι καταστρώνεται και ειδική στρατηγική για
την αντιμετώπιση αυτών των θεμάτων. 

Σε αναζήτηση κομματικής στέγης…
με παρελθόν στο ΠΑΣΟΚ

Βουλευτής της Β’ Πειραιά του ΣΥΡΙΖΑ, με γνωστή
διαδρομή στο ΠΑΣΟΚ και πρόσφατη αποστασιοποί-
ηση από την Κουμουνδούρου, φέρεται να «χτυπά την
πόρτα» της Χαριλάου Τρικούπη. Η απουσία της από το
συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ και η σύγκρουσή της με παλιό
της «αντίπαλο», που σάρωσε σε ψήφους για την ΚΕ,
λένε πολλά. Ωστόσο, οι παλιές φωτογραφίες από το Σι-
νικό Τείχος με τον Κασιδιάρη και η στήριξή της στον
«Νέο Αγωνιστή» την περίοδο της ρήξης δύσκολα ξε-
χνιούνται. Το ΠΑΣΟΚ -τουλάχιστον επί Ανδρουλάκη-
δεν δείχνει πρόθυμο να ανοίξει την πόρτα σε όσους
«έπληξαν την παράταξη». Εκτός και αν η ανάγκη για
συσπείρωση υπερισχύσει της μνήμης…

«Ομπρέλα» ΣΥΡΙΖΑ σε Πολάκη 
Καταλαβαίνω ότι ένας κρύος ιδρώτας πρέπει να έλουσε τον αυ-

χένα αρκετών στην Κουμουνδούρου, καθώς δημοσιεύματα εί-

χαν κάποιους ισχυρισμούς αναφορικά με τον ΟΠΕΚΕΠΕ και

τον Παύλο Πολάκη. Διάβασα μάλιστα πως από την Κουμουν-

δούρου απάντησαν πως «δεν είμαστε όλοι ίδιοι, το ξέρουν καλά

το Μαξίμου και τα πρόθυμα φερέφωνά του». Τι ανέφεραν οι

διάλογοι; Πως έγιναν πληρωμές βιολογικών καλλιεργειών με

παρέμβαση Πολάκη εκτός… προγράμματος. Αναρωτιέμαι αν

στον ΣΥΡΙΖΑ θυμούνται τη διάταξή τους σύμφωνα με την οποία

δόθηκαν επιδοτήσεις σε ανθρώπους με βοσκοτόπια χωρίς…

ζώα. Μια διάταξη που κατήργησε η ΝΔ. 

Τα statistics των «αιώνιων» φοιτητών 
Κάθε πτυχή της δημόσιας ζωής και μια διαχρονική πληγή! Όπως αυτή των «αι-

ώνιων» φοιτητών, η οποία οσονούπω θα κλείσει από την υπουργό Παιδείας Σοφία

Ζαχαράκη, με εντολή του πρωθυπουργού! Αν δει κανείς τα νούμερα, πραγματικά

ζαλίζεται και καταλαβαίνει πόσο δίκαιη είναι η πρωτοβουλία του πρωθυπουργού.

Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Στο ΕΚΠΑ, υπάρχουν 83.970 «αιώνιοι» φοιτητές! Στο Οι-

κονομικό Πανεπιστήμιο της Αθήνας, το αντίστοιχο νούμερο φτάνει στις 25.795 και

στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής στις 22.520! Αυτά είναι μόνο λίγα από τα συνολι-

κά στοιχεία που έχουν τα ΑΕΙ της χώρας! Τις αμέσως επόμενες μέρες, η κ. Ζαχαρά-

κη θα φέρει στη Βουλή νομοσχέδιο που θα δείχνει την έξοδο σε περίπου 320.000

«αιώνιους» φοιτητές! Οι περίπου 35.000 εξ αυτών θα έχουν μια τελευταία ευκαιρία

να παρατείνουν τη φοίτησή τους για έως δύο εξάμηνα, μέσα στα οποία θα πρέπει να

έχουν πάρει όλα τα μαθήματα που χρωστούν! 

Σ
ε αυτόνομη πο-
ρεία βρίσκεται
εδώ και καιρό ο

ευρωβουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Νικόλας Φαραντού-
ρης, ο οποίος φέρεται να
εξετάζει όλες του τις επι-
λογές. Ο ευρωβουλευτής
δεν επιλέχτηκε από τον
πρόεδρο του κόμματος
για τα νέα όργανα, ενώ
την ίδια ώρα στην Πολιτι-
κή Γραμματεία βρίσκεται
ο Κώστας Αρβανίτης. Αυ-
τό δεν πρέπει να φαντάζει
παράξενο, καθώς ο κ.
Φαραντούρης, που υπήρ-
ξε και εκ των υποψήφιων
προέδρων, έχει «αδει-
άσει» ανοιχτά και δημο-
σίως τη γραμμή του κόμ-
ματός του για παραίτηση
της κυβέρνησης και πρό-
ωρες εκλογές, ζητώντας
αντίθετα οικουμενική κυβέρνηση. Μάλιστα σε κατ’ ιδίαν
συζητήσεις φέρεται να… γελά με την αφέλεια των συν-
τρόφων του, υποστηρίζοντας πως αν η τακτική τους γινό-
ταν πραγματικότητα, τα αδικήματα θα παραγράφονταν.

Πολλοί θα πίστευαν ότι είναι και εκείνος ένας από όσους
περιμένουν το νέο κόμμα του Αλέξη, όταν αυτό προκύ-
ψει, αλλά οι πληροφορίες λένε πως είναι εκ των προτέ-
ρων «κομμένος» και από εκεί.

Δεν ψήνεται με Φάμελλο ο Φαραντούρης
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Οι αξίες της τιμής, του
καθήκοντος, της

αφοσίωσης και της
αριστείας είναι

θεμελιώδεις για τους
Ικάρους. Οι αυριανοί

μαχητές των αιθέρων με
ζήλο και αυταπάρνηση θα

υπερασπιστούν με τα φτερά
της Πολεμικής Αεροπορίας

τα εναέρια σύνορά μας.
Χθες τελέστηκε η

ορκωμοσία των νέων
ανθυποσμηναγών στις

εγκαταστάσεις της Σχολής
Ικάρων στο Τατόι.

Αεροπόρος
θα γενώ
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«Δ
εν θα έπρεπε να υπάρχει νόμος για να μη δουλεύουμε

πάνω από κάποια θερμοκρασία;», με ρώτησε η κόρη μου

πριν από λίγες ημέρες, όταν έκανε πάλι πολλή ζέστη. Η

ίδια, όπως πολλές χιλιάδες νέοι, απασχολείται αυτήν την εποχή στον «του-

ρισμό σεζόν», που σημαίνει πάνω κάτω παραλία, δίσκος, φρέντο καπου-

τσίνο μέτριο μαύρη, «παιδί, πιάσε κι ένα νεράκι», κόντρα φρέντο καπου-

τσίνο, σλάλομ ανάμεσα στις ξαπλώστρες, πάνω στην άμμο που μετατρέπε-

ται σε χόβολη, με 40 βαθμούς

στο κεφάλι και 600 από κάτω.

Σκέφτεστε ότι είναι «προνομι-

ούχοι» όσοι δουλεύουν πάνω

στην άμμο, διότι είναι δίπλα στη

θάλασσα. Η λέξη-κλειδί είναι

«δίπλα». Είναι άλλο το «μέσα» κι

άλλο το «δίπλα», άλλα επιρρή-

ματα. Κι εν πάση περιπτώσει, και

δίπλα να είσαι μια χαρά είναι,

αρκεί να είσαι αραχτός στην ξα-

πλώστρα, κάτω από την ομπρέλα

και να πίνεις μοχίτα. Όχι να τρέ-

χεις για να τα σερβίρεις.  

Ποιος καίγεται και 
ποιος απολαμβάνει;

Χωρίς να το ξέρει, έθεσε ένα

πάρα πολύ σημαντικό ερώτημα.

Και τον καύσωνα, ή μάλλον, για

να ακριβολογούμε, τις νέες κλι-

ματικές συνθήκες, στην πολύ σωστή τους διάσταση. Μια διάσταση

απολύτως ταξική. 

Δεν χρειάζεται να έχεις μελετήσει ιδιαίτερα -ή και καθόλου- τον

Μαρξ, για να καταλάβεις ότι ο φτωχός καίγεται στον καύσωνα, ενώ ο

όχι φτωχός τη βγάζει στην ερκοντισιονάρα του, ή στην πισινάρα του,

ή και στο ιδιωτικό του νησί και γιόλο η ζέστη, να καεί το πελεκούδι. 

Η καλύτερη απεικόνιση αυτής της διάστασης είναι δύο πράγματα:

Το ένα είναι ο λογαριασμός της ΔΕΗ. Το έχεις το ρημάδι το ερκοντί-

σιον, το έβαλες με δόσεις πριν από χρόνια και τσοντάρανε και τα πεθερικά,

αλλά δεν σου πάει το δάχτυλο να το ανάψεις, διότι πετάγεται και σε κατα-

διώκει στους εφιάλτες σου το φάντασμα του dei.gr, με σηκωμένο το δάχτυ-

λο και πέντε μηδενικά από πίσω.   

Το άλλο είναι τα Μέσα Μαζικής Καταστροφής, συγγνώμη, Μεταφοράς

ήθελα να πω. Δεν ξέρω εάν όλοι εσείς που με διαβάζετε έχει παραστεί

ανάγκη να μπείτε σε λεωφορείο χωρίς κλιματισμό, να σας ενημερώσω

όμως ότι τα περισσότερα δεν έχουν κλιματισμό και οι άνθρωποι σαρδελο-

ποιούνται σε αυτά κάθε μέρα για να πάνε στη δουλειά τους. Εάν επιζήσουν,

δε, ξαναμπαίνουν για να επιστρέψουν από αυτήν. Είναι μια μαγευτική εμ-

πειρία, τύφλα να ’χει το «Survivor». 

Εξίσου μαγευτική με την «πράσινη» γραμμή του μετρό, τον ηλεκτρικό

δηλαδή. Ο οποίος επίσης δεν έχει κλιματισμό, ενώ το μετρό που πάει και

υπόγεια -άρα πιο δροσερά- έχει. Δεν είναι μόνο θέμα παλαιότητας. Θα

μπορούσαν να αντικατασταθούν τα βαγόνια του ηλεκτρικού με σύγχρονα,

κλιματιζόμενα και να σου κάνουν τα

καθίσματα και μασάζ. Ρίξτε μια μα-

τιά, όμως, πού πάνε τα μεν και πού

τα δε και η εικόνα ξεκαθαρίζει. Το

μετρό είναι η «βιτρίνα» μας, ο ηλε-

κτρικός πάει σε κάτι αχαρτογράφη-

τες περιοχές που ιδανικά θα θέλα-

με να μην υπάρχουν. 

Ας «χτίσουμε» αντοχή
Τα ίδια συμβαίνουν και με την ερ-

γασία. Διαβάζω ότι το υπουργείο

Εργασίας έλαβε μέτρα για την αντι-

μετώπιση του καύσωνα, με υπο-

χρεωτική πεντάωρη «παύση» ερ-

γασιών σε συγκεκριμένες περιο-

χές και σε συγκεκριμένες δραστη-

ριότητες. Ανάμεσα στις οποίες και

τα ντελίβερι. Καλά. Βάζω στοίχημα

και τα δύο μου παιδιά ότι δεν θα τη-

ρηθεί ούτε στο ελάχιστο αυτό, αλλά

πες εντάξει, τι να κάνει και το υπουργείο; Ελέγχους; 

Τα υπόλοιπα επαγγέλματα, όμως; Οι σερβιτόροι που λέγαμε; Ο άλλος

που πρέπει να πάει στη δουλειά του, στην άλλη άκρη της Αθήνας, με το

ΜΗ κλιματιζόμενο 550, σε συνθήκες θαλάμου αερίων; 

Και, τελικά, ο άνθρωπος που μένει στα μαγευτικά Κάτω Πατήσια, σε

διαμέρισμα πρώτου ορόφου το οποίο δεν αερίζεται ούτε τις καλές

ημέρες, από την τσιμεντίλα γύρω του, να πεθάνει από δύσπνοια και

θερμοσόκ, διότι δεν μπορούμε να του δώσουμε, ας πούμε, δωρεάν

ρεύμα για τις ημέρες του καύσωνα; 

Και τι να κάνουμε τώρα, θα πείτε κάποιοι. Να μείνει το εθνικό μας κεφάλαιο,

ο τουρίστας μας, χωρίς φρέντο μέτριο, μαύρη; Να μείνει η ΔΕΗ μας χωρίς κέρ-

δη για τρεις ολόκληρες ημέρες; Ντροπή και μόνο που τα σκεφτόμαστε αυτά. 

Να σκύψουμε το κεφάλι και να υποφέρουμε. Έτσι χτίζονται οι εθνικές

οικονομίες. Και οι χαρακτήρες. Κι αν αρχίσουμε να ψοφάμε από τη ζέστη,

δεν πειράζει. 

Φυσική επιλογή. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένας «ταξικός» 
καύσωνας
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Θ
ύελλα προκάλεσε η δημοσιοποίηση
απομαγνητοφωνημένων διαλόγων
που περιλαμβάνονται στη δικογραφία

για την υπόθεση των αγροτικών επιδοτήσεων
του ΟΠΕΚΕΠΕ. Σε συνομιλία μεταξύ του τότε
διοικητή του ΟΠΕΚΕΠΕ Κυριάκου Μπαμπα-
σίδη και του Γιάννη Τρουλλινού, διευθυντή
του πολιτικού γραφείου του Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη, γίνεται αναφορά στο όνομα του Παύ-
λου Πολάκη και σε φερόμενη παρέμβασή

του για πληρωμές βιολογικών καλλιεργειών
στην Κρήτη, εκτός προγράμματος. 

Στη δικογραφία δεν περιλαμβάνεται κά-
ποιος άμεσος διάλογος του Παύλου Πολάκη
με στελέχη ή υπαλλήλους του ΟΠΕΚΕΠΕ. Σε
αυτό το γεγονός πάτησε και ο βουλευτής Χα-
νίων, ο οποίος απάντησε άμεσα και σε υψη-
λότατους τόνους. 

Σε ανάρτησή του αρνήθηκε κατηγορηματι-
κά οποιαδήποτε προσωπική παρέμβαση

υπέρ συγκεκριμένων αγροτών, τονίζοντας
μάλιστα πως οι ενέργειές του περιορίστηκαν
πάντα σε θεσμικές παρεμβάσεις όπως ερω-
τήσεις στη Βουλή και συσκέψεις για την εξό-
φληση παλιών υποχρεώσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ
σε αγρότες, ύψους 1,7 δισ. ευρώ. «Ποτέ δεν
“παρενέβην” για να “τακτοποιηθεί” προσωπι-
κά κάποιος αγρότης ή κτηνοτρόφος», ανέφε-
ρε ο «αψύς» και επιτέθηκε προσωπικά στον
Τρουλλινό, τον οποίο κατηγόρησε για συκο-
φαντία και προσπάθεια σπίλωσης του ονό-
ματός του.

«Προσπάθεια 
αποπροσανατολισμού»

Ο ΣΥΡΙΖΑ καλύπτοντας απόλυτα τον Παύ-
λο Πολάκη υποστήριξε ότι η υπόθεση του
ΟΠΕΚΕΠΕ φέρει αποκλειστικά την υπογρα-
φή της Νέας Δημοκρατίας και ήταν σε πλήρη
γνώση του ίδιου του πρωθυπουργού. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ κατήγγειλε τα δημοσιεύματα που αναφέ-
ρουν ονόματα στελεχών του υποστηρίζοντας
πως προσπαθούν να… αποπροσανατολί-
σουν, ώστε να κρύψουν τις ευθύνες της κυ-
βέρνησης. 

Η Νέα Δημοκρατία, από την πλευρά της, με
αιχμηρή ανακοίνωση κατηγόρησε τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ για σπουδή να καλύψει τον Παύλο Πολά-
κη αντί να τον αποδοκιμάσει. Στην ανακοίνω-
σή του μάλιστα το κυβερνών κόμμα αναρω-
τιέται αν Πολάκης και ΣΥΡΙΖΑ είναι «βιαστι-
κοί ή συνυπεύθυνοι». Η ΝΔ τόνισε ότι θα συ-
νεχίσει να υπερασπίζεται την υπευθυνότητα
και την πολιτική σοβαρότητα, απέναντι σε

έναν φορέα που αναλώνεται σε τοξικότητα
και προσωπικές επιθέσεις.

Από την πρώτη στιγμή η Κουμουνδούρου
βάζει στο κάδρο των ευθυνών για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ τον ίδιο τον πρωθυπουργό και μάλιστα
με τον πιο επίσημο τρόπο, με τον ίδιο τον
πρόεδρό του να κατηγορεί τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. 

«Η χώρα μας δεν αξίζει τέτοιο πρωθυ-
πουργό», ανέφερε ο Σωκράτης Φάμελλος σε
μια από τις πρόσφατες παρεμβάσεις του, ενώ
σε άλλη περιέγραψε τον πρωθυπουργό ως
«απόλυτα απονομιμοποιημένο», ώστε να
στηρίξει και το αίτημά του για παραίτηση της
κυβέρνησης και πρόωρες εκλογές. 

Η επίθεση στην κυβέρνηση και τον ίδιο τον
πρωθυπουργό έχει διπλό στόχο. Αφενός η
Κουμουνδούρου έχει αποτύχει παταγωδώς
σε προηγούμενες υποθέσεις να καρπωθεί
οτιδήποτε από τη φθορά της κυβέρνησης,
όταν το έχει πράξει ακόμα και η Πλεύση
Ελευθερίας, ενώ από την άλλη ο ΣΥΡΙΖΑ επι-
χειρεί μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ να κάνει λόγο
για… νόθευση του εκλογικού αποτελέσμα-
τος, ιδιαίτερα στην Κρήτη, όπου εντοπίζονται
και οι μεγαλύτερες παρατυπίες. 

Το αφήγημα, δηλαδή, είναι πως η κυβέρ-
νηση έδινε παράτυπες επιδοτήσεις και κέρ-
διζε ψήφους, καταφέρνοντας έτσι να επικρα-
τήσει έπειτα από δεκαετίες στο νησί. Το με-
γάλο πρόβλημα του συγκεκριμένου αφηγή-
ματος είναι πως εκτός από την Κρήτη που βά-
φτηκε «μπλε» το ίδιο συνέβη και σε όλη την
υπόλοιπη Ελλάδα, πλην της Ροδόπης. 

Άγρια κόντρα
ΣΥΡΙΖΑ - ΝΔ
για τα… μάτια
του Πολάκη

Πόλεμος ανακοινώσεων μετά την αναφορά του ονόματος 
του αψύ Σφακιανού σε συνομιλίες του ΟΠΕΚΕΠΕ - 

Γιατί η Κουμουνδούρου στοχοποίησε τον Μητσοτάκη



Σ
τα άκρα οδηγούνται οι σχέσεις
της ΕΕ και της Ανατολικής Λι-
βύης μετά τη σοβαρή διπλωματι-

κή εμπλοκή που δημιουργήθηκε στη
Βεγγάζη, με αποτέλεσμα να ακυρωθεί η
συνάντηση του στρατάρχη Χαφτάρ με

τον Ευρωπαίο επίτροπο
Μετανάστευσης Μάγ-
κνους Μπρούνερ, τον
Έλληνα υπουργό Μετα-
νάστευσης και τους
υπουργούς Εσωτερικών
Ιταλίας και Μάλτας.

Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, τα αεροπλάνα που μετέφεραν τον
Ευρωπαίο επίτροπο και τους τρεις
υπουργούς προσγειώθηκαν χωρίς πρό-
βλημα στη Βεγγάζη. Όταν η ευρωπαϊκή
αποστολή κατέβηκε, ενημερώθηκε από
τοπικούς αξιωματούχους ότι τους ανα-
μένει ο στρατηγός Χαφτάρ μαζί με την
κυβέρνησή του, αν και ήταν προγραμ-
ματισμένο στη συνάντηση να βρίσκεται
μόνο ο στρατάρχης με εννέα σύμβου-
λούς του και όχι με υπουργούς του κα-
θεστώτος του.

Ο Ευρωπαίος επίτροπος Μπρούνερ
αρνήθηκε να συναντηθεί με την «κυ-
βέρνηση της Βεγγάζης» γιατί έτσι θα της
έδινε νομιμοποίηση, ενώ ο ΟΗΕ και η
ΕΕ αναγνωρίζουν επισήμως μόνο την
κυβέρνηση της Τρίπολης. Απάντησε
λοιπόν ότι θα συναντηθεί μόνο με τον
Χαφτάρ και μόνο για θέματα μετανα-
στευτικής πολιτικής. Ο στρατάρχης αρ-
νήθηκε και έστειλε τελεσίγραφο ότι ή
θα συναντηθούν με όλη την κυβέρνηση
ή με κανέναν, με αποτέλεσμα να προ-
κληθεί σοβαρή διπλωματική κρίση.

Κατηγορίες για παραβίαση
των διπλωματικών αρχών

Ύστερα από το «τελεσίγραφο» του
στρατάρχη η συνάντηση «ναυάγησε». Η
κυβέρνηση της Βεγγάζης μετά το συμ-
βάν εξέδωσε ανακοίνωση χαρακτηρί-
ζοντας τους Ευρωπαίους αξιωματού-
χους ως «ανεπιθύμητα πρόσωπα» (per-
sonae non gratae) και τους κάλεσε να
αποχωρήσουν αμέσως από τη χώρα.
Μάλιστα, για την ακύρωση της επίσκε-
ψης έριξε την ευθύνη στους τρεις
υπουργούς και τον Ευρωπαίο επίτροπο,
τους οποίους κατηγόρησε για κατάφω-
ρη παραβίαση των διπλωματικών αρ-
χών, καθώς, όπως τονίζει, «δεν ακολου-
θήθηκαν οι διαδικασίες που διέπουν
την είσοδο και την παραμονή διπλωμα-
τών και αλλοδαπών, όπως προβλέπον-
ται από τις αποφάσεις της λιβυκής κυ-
βέρνησης».

Εκτιμάται ότι ο Χαφτάρ τράβηξε το
σκοινί ενοχλημένος από το γεγονός πως

η ευρωπαϊκή αντιπροσωπεία επισκέ-
φτηκε πρώτα την Τρίπολη, η οποία είναι
η έδρα τής διεθνώς αναγνωρισμένης
κυβέρνησης της Λιβύης. Σε κάθε περί-
πτωση, πρόκειται για μια αιφνιδιαστική
κίνηση που προκαλεί σοβαρή ρήξη στις
σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το
καθεστώς Χαφτάρ.

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, για
το συμβάν στην Ανατολική Λιβύη θα
υπάρξει αντίδραση από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, καθώς επρόκειτο για απο-
στολή της Κομισιόν.

Η συνάντηση στην Τρίπολη
Νωρίτερα η ευρωπαϊκή αποστολή εί-

χε επαφές στην Τρίπολη της Λιβύης με
την κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας για τις
μεταναστευτικές πιέσεις στην Κρήτη. Η

επίσκεψη πραγματοποιήθηκε λίγες μό-
νο μέρες μετά τη συζήτηση για τις αυξη-
μένες μεταναστευτικές ροές κυρίως
από τη Λιβύη, που συγκάλεσε το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο στις Βρυξέλλες, κα-
θώς και την πρωτοβουλία της προέδρου
της Κομισιόν να οργανωθεί μια επίσκε-
ψη στη χώρα με τη συμμετοχή υπουρ-
γών από χώρες της Ευρώπης που πλήτ-
τονται καίρια από το μεταναστευτικό
«τσουνάμι».

Κατά την πρώτη συνάντηση στην Τρί-
πολη με τη διεθνώς αναγνωρισμένη κυ-
βέρνηση, ο υπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου Θάνος Πλεύρης, μαζί με την
αντιπροσωπεία της ΕΕ και τον επίτροπο
Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υπο-
θέσεων Μάγκνους Μπρούνερ, έστειλε
ένα σαφές μήνυμα, ότι θα βοηθήσουν τη

Λιβύη στο σοβαρό πρόβλημα του Μετα-
ναστευτικού.

«Είμαστε εδώ, αντιπροσωπεία της ΕΕ,
με τον επίτροπο Μπρούνερ. Θέλουμε να
δώσουμε ένα σαφές μήνυμα, ότι θα
βοηθήσουμε τη Λιβύη να κρατήσει τους
παράνομους μετανάστες, να αποτρέψει
τις αναχωρήσεις προς την ΕΕ και πα-
ράλληλα να επιστρέψουν οι παράνομοι
μετανάστες πίσω στην πατρίδα τους. Σε
αυτή την κατεύθυνση θα συνεργαστού-
με. Η Κρήτη δέχεται τεράστια πίεση από
την ανατολική ακτή και αυτό θέλουμε να
το αποτρέψουμε», υπογράμμισε ο
υπουργός Μετανάστευσης.

Δεσμεύσεις Ντμπεϊμπά
Ο πρωθυπουργός της Κυβέρνησης

Εθνικής Ενότητας της Λιβύης Αμπντούλ
Χαμίντ Ντμπεϊμπά δεσμεύτηκε μετά τη
συνάντηση ότι «θα ξεκινήσουμε μια με-
γάλη εκστρατεία ασφαλείας με τη βοή-
θεια φιλικών χωρών για την καταπολέ-
μηση της εμπορίας ανθρώπων», καθώς,
όπως είπε, «το θέμα της μετανάστευσης
ξεπερνά τις δυνατότητες της Λιβύης».

Πιέσεις πάντως αναμένεται να ασκη-
θούν εκ νέου από τις Βρυξέλλες και
προς το Κάιρο, καθώς παρά την παροχή
200 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο της σχετι-
κής συμφωνίας, δεν ασκείται αποτελε-
σματικός έλεγχος στα σύνορα με τη Λι-
βύη.

Δυστυχώς οι Βρυξέλλες δεν έχουν
καταφέρει μέχρι τώρα να μεταρρυθμί-
σουν την κοινή πολιτική ασύλου για να
οργανώσουν με τρόπο βιώσιμο και
διαρκή το καυτό πρόβλημα της μετανά-
στευσης. Όλα τα μεταρρυθμιστικά σχέ-
δια απέτυχαν κυρίως στο σημείο ανακα-
τανομής των προσφύγων ανάμεσα στα
κράτη-μέλη, σκοντάφτοντας στην άρνη-
ση ορισμένων χωρών της Ανατολικής
Ευρώπης να δεχθούν πρόσφυγες.

Στην Κομισιόν παράλληλα κάνουν λό-
γο για «ενδεχόμενη εργαλειοποίηση»
του Μεταναστευτικού «από τη Λιβύη για
πολιτικούς σκοπούς», ενώ δεν παρα-
βλέπουν ότι δρουν ανεξέλεγκτα εκεί
τρίτες χώρες, όπως Ρωσία και Τουρκία. 
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Όλο το παρασκήνιο για 
το «ναυάγιο» στη Βεγγάζη 
που προκάλεσαν οι... μαγκιές 
του Λίβυου στρατάρχη -
«Ανεπιθύμητα πρόσωπα»
χαρακτήρισε η κυβέρνηση 
της Ανατολικής Λιβύης 
τους Ευρωπαίους αξιωματούχους

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΣΟΒΑΡΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

«Σφαλιάρα» 
στον Χαφτάρ

από την ΕΕ
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Η
«έκρηξη» των μεταναστευτικών ροών
παραμένει μια από τις πιο σύνθετες και
απαιτητικές προκλήσεις που αντιμε-

τωπίζει η Ελλάδα και, ειδικά τους τελευταίους
μήνες, παρουσιάζει νέα δυναμική, με κέντρο
βάρους τον νότιο άξονα της χώρας και ιδιαίτερα

την Κρήτη, η οποία βρίσκεται
υπό ασφυκτική πίεση. Μόνο
χθες έφτασαν στο νησί πάνω
από 1.000 μετανάστες από τη
Λιβύη. 

Οι διακινητές συγκεντρώ-
νουν τους μετανάστες που εν-
διαφέρονται να φύγουν από τη

Λιβύη στο λιμάνι του Τομπρούκ. Ύστερα από
τέσσερις ημέρες στη θάλασσα, είτε εντοπίζονται
ανοιχτά της Γαύδου και περισυλλέγονται, είτε
αποβιβάζονται στα λιμάνια της Λούτρας, στη
Λέντα και τον Βισκό. Από εκεί μεταφέρονται σε
δομές στο Ηράκλειο και το Ρέθυμνο και στη συ-
νέχεια στην ενδοχώρα.

Υπενθυμίζεται ότι τη Δευτέρα μέσα σε λίγες
ώρες έφτασαν πάνω από 550 άνθρωποι. Σύμ-
φωνα με μαρτυρίες μεταναστών, πλήρωσαν έως
και 5.000 ευρώ ο καθένας για να φύγουν από τη
Λιβύη, εκεί όπου περιμένουν τουλάχιστον άλλοι
5.000 άνθρωποι. Οι Αρχές και οι κάτοικοι έχουν
φτάσει στα όριά τους και ζητούν άμεσα λύση
πριν η κατάσταση γίνει ακόμη χειρότερη, εν μέ-
σω τουριστικής περιόδου. 

Πάνω από 8.000 αφίξεις 
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, πάνω από

8.000 αφίξεις έχουν καταγραφεί από τις αρχές
του 2025 (αύξηση των ροών κατά 258% σε σχέση
με πέρσι) και οι περισσότερες προέρχονται από
τα ανατολικά παράλια της Λιβύης. Η Γαύδος, η
Ιεράπετρα, η Σούδα και άλλες παραθαλάσσιες
ζώνες της Κρήτης αντιμετωπίζουν καθημερινά
τη δοκιμασία της αποβίβασης μεταναστών, πολ-
λοί εκ των οποίων μεταφέρονται από οργανωμέ-
να δίκτυα διακινητών.

Σε αντίθεση με τα υπόλοιπα σύνορα -χερσαία
και θαλάσσια- όπου η κατάσταση παραμένει
σταθερά ελεγχόμενη, η Κρήτη αποτελεί εστία
αυξημένης πίεσης.

Η ένταση των ροών από τις ακτές της ανατολι-
κής Λιβύης έχει αναγκάσει την κυβέρνηση να
ενεργοποιήσει ένα πλήρες και προσαρμοσμένο
σχέδιο διαχείρισης σε τρία επίπεδα, αν και το
Μέγαρο Μαξίμου επισήμως πλέον δηλώνει ότι,
αν δεν αποδώσουν τα υπάρχοντα εργαλεία, θα
εξεταστούν αυστηρότερα και άλλης κλίμακας
μέτρα, πάντα με σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο.

Πρώτο μέτωπο: Η επιχειρησιακή 
επιτήρηση

Το βασικό και πρώτο σκέλος του σχεδίου
αφορά την ενίσχυση των επιχειρησιακών δυνά-
μεων στα νότια θαλάσσια σύνορα. Το Λιμενικό
Σώμα, με τη συνδρομή του Πολεμικού Ναυτικού,
αυξάνει καθημερινά τις περιπολίες του σε κρίσι-
μες θαλάσσιες ζώνες. Πρόκειται για μία από τις
μεγαλύτερες κινητοποιήσεις σε ειρηνική περίο-
δο, με στόχο όχι μόνο την αποτροπή των αφίξε-

ων, αλλά και την πλήρη εφαρμογή του Δικαίου
της Θάλασσας και την προστασία της ανθρώπι-
νης ζωής.

Οι δυνάμεις που επιχειρούν στα σημεία εισό-
δου είναι εκπαιδευμένες, εξοπλισμένες με θερ-
μικές κάμερες, drones, πλωτά μέσα και έχουν
εντολή για ταχύτατη αντίδραση. Στόχος της κυ-
βέρνησης δεν είναι να ποινικοποιήσει τη μετα-
νάστευση, αλλά να διασφαλίσει ότι οι ροές γί-
νονται υπό συντεταγμένο πλαίσιο και όχι από τα
χέρια διακινητών.

Δεύτερο μέτωπο: Η διπλωματική
ενεργοποίηση 

Παράλληλα με την αυξημένη παρουσία στη
θάλασσα, η ελληνική διπλωματία κινείται ενεργά
για την επίλυση του προβλήματος στη ρίζα του.
Την περασμένη εβδομάδα, ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γιώργος Γεραπετρίτης πραγματοποίησε

επίσημη επίσκεψη τόσο στην Τρίπολη όσο και
στη Βεγγάζη, θέτοντας επί τάπητος την ανάγκη
ανάσχεσης των κυκλωμάτων διακίνησης μετα-
ναστών από τις ακτές της Λιβύης.

Η ελληνική πλευρά μετέφερε στις Αρχές της
χώρας ένα σαφές και θεσμικό μήνυμα: Η Ευρώ-
πη είναι παρούσα και πρόθυμη να στηρίξει τις λι-
βυκές Αρχές στην καταπολέμηση αυτών των πα-
ράνομων ροών, αρκεί να υπάρχουν βούληση και
συνεργασία. Ενδεικτικό της σημασίας που απο-
δίδεται στο ζήτημα είναι ότι μετά τη συνάντηση
με τη διεθνώς αναγνωρισμένη κυβέρνηση στην
Τρίπολη προγραμματίστηκε και δεύτερος γύρος
συνομιλιών στη Βεγγάζη με τον στρατηγό Χαλί-
φα Χαφτάρ.

Τρίτο μέτωπο: Ευρωπαϊκή 
συνεννόηση και κοινή στρατηγική

Το τρίτο επίπεδο δράσης αφορά την πολυμερή

ευρωπαϊκή διάσταση του ζητήματος. Η παρου-
σία στην Τρίπολη του Επιτρόπου Μετανάστευσης
της ΕΕ Μάγκνους Μπρούνερ, συνοδευόμενου
από τον υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου
Θάνο Πλεύρη, καθώς και τους ομολόγους του
από την Ιταλία και τη Μάλτα σηματοδοτεί μια νέα
φάση συντονισμού.

Σκοπός είναι η εξεύρεση μιας κοινής φόρ-
μουλας για την αποτροπή των μεταναστευτικών
ροών από την αφρικανική ήπειρο προς την Ευ-
ρώπη, μέσα από στήριξη στη Λιβύη, τεχνική
βοήθεια, ενίσχυση των ακτοφυλακών και δημι-
ουργία συντονισμένων μηχανισμών επαναπρο-
ώθησης.

Δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις 
Η ελληνική κυβέρνηση έχει επιλέξει συνειδη-

τά να μην εργαλειοποιεί το Μεταναστευτικό, ού-
τε να καταφεύγει σε φθηνές επικοινωνιακές λύ-
σεις. Στόχος της είναι η εφαρμογή του νόμου, η
διασφάλιση της δημόσιας ασφάλειας και η προ-
στασία των συνόρων, με σεβασμό στο ανθρωπι-
στικό δίκαιο.

Η πολιτική σταθερότητα, η διεθνής αναγνώρι-
ση της Ελλάδας ως δύναμης ευθύνης στο Μετα-
ναστευτικό και η εξωστρεφής στρατηγική συ-
νεργασιών με ΕΕ, Μεσόγειο και Αφρική συγ-
κροτούν ένα συνεκτικό και αποφασιστικό σχέ-
διο. Και όπως επανέλαβε πρόσφατα ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, «το
έχουμε κάνει ξανά και θα το ξανακάνουμε».

Στο Μεταναστευτικό, δεν υπάρχουν μαγικές
λύσεις, ούτε εύκολες αποφάσεις. Υπάρχουν,
όμως, βούληση, σχέδιο και συντεταγμένη δρά-
ση. Και η Ελλάδα, τον Ιούλιο του 2025, το αποδει-
κνύει στην πράξη: με εθνική ευθύνη, διεθνείς
συνεργασίες και πλήρη προτεραιότητα στην
προστασία της χώρας και των πολιτών της.

Βουλιάζει από 
την «απόβαση» 

χιλιάδων μεταναστών 

Μόνο χθες έφτασαν παράνομα στο νησί πάνω από 1.000 άτομα
από τη Λιβύη, με τις ροές να έχουν αυξηθεί κατά 258% σε σχέση 

με πέρυσι - Σε τρία επίπεδα το σχέδιο διαχείρισης 
του Μεταναστευτικού από την κυβέρνηση 

ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



«Β
ασικός στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε ότι
κάθε πολίτης γνωρίζει τις ενέργειες που πρέ-
πει να κάνει για το ζώο του σε κάθε περίπτωση

έκτακτης ανάγκης», λέει στην «Political» o ειδικός γραμμα-
τέας του υπουργείου Εσωτερικών για την Προστασία των
Ζώων Συντροφιάς, Νίκος Χρυσάκης. 

Είναι οι πολίτες ενήμεροι σχετικά με τις απαιτούμενες
ενέργειες για την προστασία των ζώων συντροφιάς σε
περίπτωση πυρκαγιάς και εκκένωσης; 

Η Ειδική Γραμματεία έχει συντάξει μια λίστα οδηγιών προς
τους πολίτες-ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς, αλλά και κάθε εί-
δους ζώου, αναφορικά με τις ενδεδειγμένες ενέργειες που
πρέπει να λάβουν χώρα σε περίπτωση κρίσεως. Οι σχετικές
δημοσιεύσεις καταχωρίζονται στο προφίλ της Γραμματείας
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook/ Ειδική Γραμμα-
τεία για την Προστασία των Ζώων Συντροφιάς και Insta-
gram/prostasia_zwwn) και στην επίσημη σελίδα της μέσω
του pet.gov.gr. Από το 2022, σε συνεργασία με τo υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, βρισκόμαστε
σε επικοινωνία με σκοπό να είμαστε ενήμεροι για τις εκά-
στοτε φυσικές καταστροφές και κρίσεις. Διανείμαμε εξειδι-
κευμένες οδηγίες για την προστασία των ζώων συντροφιάς
σε δήμους με σκοπό να είναι προετοιμασμένοι προς διευκό-
λυνση και των δημοτών τους. Επίσης, φέτος προχωρήσαμε
στην επικαιροποίηση των προαναφερθεισών οδηγιών, στη
συστηματική ένταξή τους στα τοπικά σχέδια πολιτικής προ-
στασίας και ενισχύσαμε την καμπάνια ενημέρωσης που
αφορά τους δήμους, τις φιλοζωικές οργανώσεις και τα κοι-
νωνικά δίκτυα. Βασικός στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε
ότι κάθε πολίτης γνωρίζει τις ενέργειες που πρέπει να κάνει
για το ζώο του σε κάθε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

«Τρέχετε» -σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Αν-
τεγκληματικής Πολιτικής- ένα καινοτόμο πρόγραμμα
που συνδυάζει την επανένταξη αδέσποτων και την κοι-
νωνική επανένταξη πρώην τοξικομανών κρατουμένων.
Ποια είναι τα μέχρι στιγμής αποτελέσματα; 

Το πρόγραμμα «Δεύτερη Ευκαιρία» εφαρμόστηκε για πρώτη
φορά στο κατάστημα τοξικοεξαρτημένων στον Ελαιώνα Θη-
βών στοχεύοντας στους τρόφιμους αλλά και το προσωπικό
της δομής. Αποτελεί μια καινοτόμο κοινωνική πρωτοβουλία
που αποδεικνύει πώς η φιλοζωία μπορεί να συνδεθεί με την
κοινωνική ένταξη. Μέσω της συνεργασίας μας με τη Γενική
Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής, πρώην κρατούμε-
νοι με ιστορικό εξάρτησης συμμετείχαν, μετά από ειδική εκ-
παίδευση, στη φροντίδα αδέσποτων ζώων σε ελεγχόμενο
περιβάλλον. Οι τρόφιμοι-χειριστές που επιλέχθηκαν απέ-
κτησαν γνώσεις θετικής εκπαίδευσης, ενίσχυσαν σημαντικά
τον ψυχικό τους κόσμο μέσω της επικοινωνίας τους με το
ζώο και κοινωνικοποιήθηκαν. Εξίσου σημαντικό, τα δύο δια-
σωθέντα ζώα που μετείχαν στο πρόγραμμα όχι μόνο δεν
επέστρεψαν στο καταφύγιο, αλλά βρήκαν και τις παντοτινές
τους οικογένειες.

Έχουν συμμορφωθεί οι δήμοι με το πλαίσιο για την ευ-
ζωία των ζώων συντροφιάς, όπως αυτό έχει τεθεί από
τον ν.4830/2021; Κάνει η ΕΛΑΣ τους απαιτούμενους
ελέγχους; 

Η Ειδική Γραμματεία είναι αρμόδια για την παρακολούθηση
της εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου ν.4830/2021. Ενεργεί
τόσο προληπτικά με διαρκή ενημέρωση, αποστολή διευκρι-
νιστικών εγκυκλίων και συχνή επικοινωνία με τους δημοτι-
κούς ιθύνοντες, όσο και κατασταλτικά όταν απαιτείται. Πε-
ραιτέρω, έχει συνεργασία με την ΕΛΑΣ, ώστε να εφαρμόζον-
ται οι διατάξεις και να βεβαιώνονται τα διοικητικά πρόστιμα.
Ο ν.4830/2021 έθεσε ένα ολοκληρωμένο θεσμικό πλαίσιο
για την προστασία και ευζωία των ζώων συντροφιάς. 

Οι δήμοι από φέτος είναι υποχρεωμένοι να καταθέτουν
ψηφιακά το επιχειρησιακό τους πρόγραμμα για τη διαχείρι-
ση των αδέσποτων και την πρόληψη δημιουργίας νέων μέσω
του Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς. Η Ειδική Γραμμα-
τεία παρακολουθεί την πρόοδο των δήμων μέσω ενός συν-
δυασμού θεσμικών, διοικητικών και ψηφιακών εργαλείων
και παρέχει υποστήριξη όπου χρειάζεται. Κάθε δήμος, σύμ-
φωνα με το άρθρο 10 του ν.4830/2021, οφείλει να εκπονεί
επιχειρησιακό πρόγραμμα διαχείρισης αδέσποτων ζώων
συντροφιάς, το οποίο: περιλαμβάνει συγκεκριμένες δράσεις
(στείρωση, σήμανση, κτηνιατρική περίθαλψη, φιλοξενία,
υιοθεσίες) και συνοδεύεται από χρονοδιάγραμμα και προ-
ϋπολογισμό. Μέσω των επιχειρησιακών προγραμμάτων η
Ειδική Γραμματεία αξιολογεί αυτά τα στοιχεία για να διαπι-
στώσει: τη συνέπεια του δήμου στις υποχρεώσεις του, την
αποδοτικότητα των μέτρων και την αναγκαιότητα περαιτέρω
υποστήριξης ή ελέγχου. Το Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντρο-
φιάς λειτουργεί ως εργαλείο όπου καταγράφονται: όλα τα
ζώα που έχουν σημανθεί ή στειρωθεί, τα αδέσποτα που
έχουν υιοθετηθεί ή επανενταχθεί, τα καταφύγια και οι ανά-
δοχοι καθώς και σχετικές ενέργειες των δήμων. Έτσι, επι-
τυγχάνεται σε πραγματικό χρόνο η παρακολούθηση των
στοιχείων από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.

Αναφορικά με το ζήτημα των επιτόπιων ελέγχων και τη
συνεργασία με την Αστυνομία και τις περιφέρειες, η Ειδική
Γραμματεία έχει αρμοδιότητα να ζητά εστιασμένους και προ-
δραστικούς ελέγχους για την τήρηση του νόμου, επιτόπιες
επιθεωρήσεις σε δομές δήμων (πχ, καταφύγια), συνεργασία
με τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των περιφερειών για επαλή-
θευση στοιχείων καθώς και τη συνεργασία με την ΕΛΑΣ για
έλεγχο γενικότερα παραβάσεων ή καθυστερήσεων.

Η Ελληνική Αστυνομία, βάσει των άρθρων 3 παρ. 6 και 35
του ν.4830/2021, ως φορέας ελέγχου, συμμετέχει ενεργά
στους απαιτούμενους ελέγχους, σε συνεργασία με δημοτι-
κές και κτηνιατρικές αρχές. Έχουν ήδη επιβληθεί κυρώσεις
για περιπτώσεις κακοποίησης, εγκατάλειψης ή παραβίασης
των κανόνων εκτροφής. 

Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση του πα-
ράνομου εμπορίου ζώων συντροφιάς; 

Η αντιμετώπιση του παράνομου εμπορίου είναι μια σύνθετη
αλλά κρίσιμη προτεραιότητα, καθότι αποτελεί ένα από τα πιο
κερδοφόρα και επικίνδυνα εγκλήματα. Το νομοθετικό πλαί-
σιο μας δίνει τα εφόδια, ώστε όταν έχουμε έγκυρες καταγγε-
λίες, με τη βοήθεια των διωκτικών Αρχών, να δρομολογούμε
τη σύλληψη των δραστών. Μείζονος σημασίας ο αυστηρός
έλεγχος των συνόρων, ο έλεγχος των σημείων πώλησης και
η επιβολή των διοικητικών προστίμων που είναι ιδιαίτερα
υψηλά. 

Ο ν.4830/2021 έθεσε σαφείς κανόνες: δημιουργία Υπομη-
τρώου Εκτροφέων ερασιτεχνών και μη, καταγραφή κάθε
γέννας, πώλησης ή μεταβίβασης ιδιοκτησίας στο Εθνικό
Μητρώο Ζώων Συντροφιάς (ΕΜΖΣ), καθώς και απαγόρευση
κατοχής ζώου για όσους είναι καταγεγραμμένοι στο Μητρώο
Παραβατών. 

Με αυτό τον τρόπο, οι φορείς ελέγχου μπορούν εύκολα
πια να διαπιστώσουν ποιοι εκτροφείς είναι σύννομοι και πού
βρίσκονται οι εγκαταστάσεις τους μέσω του Εθνικού Μη-
τρώου Ζώων Συντροφιάς. Παράλληλα, οι πολίτες έχουν τη
δυνατότητα να επιλέγουν εγκεκριμένο εκτροφέα μέσω των
δημόσια διαθέσιμων δεδομένων που τους δίνει το portal του
Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς με διαφάνεια. Ν
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«Στοχεύουμε κάθε πολίτης να 
γνωρίζει τις ενέργειες προστασίας
του ζώου του σε έκτακτη ανάγκη»

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 
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Ε
δώ και μία εβδομάδα σχεδόν, ελεγκτές
του υπουργείου Οικονομικών έχουν
εγκατασταθεί στο Ταμείο Περιφερει-

ακήςΑνάπτυξης Ηπείρου (πρόεδρος ο περιφε-
ρειάρχης Αλέξανδρος Καχριμάνης) και τα κά-
νουν όλα φύλλο και φτερό. 
Κυρίως δε οτιδήποτε αφορά τα υλικά που αγό-
ρασε από τις πρώην Ολυμπιακές Εγκαταστά-
σεις και τα σκάνδαλα που τα συνοδεύουν, όπως

τα αποκάλυψαν ο «Τύπος Ηπεί-
ρου» και η «Political» και κατέ-
γραψε στα πορίσματά της η
Εθνική Αρχή Διαφάνειας. Οι
πληροφορίες όμως θέλουν τον
περιφερειάρχη να μη βρίσκει
ησυχία, καθώς έρχονται και άλ-
λοι έλεγχοι για έργα και συμβά-
σεις με ευρωπαϊκά προγράμ-

ματα, οπότε αναμένονται νέα ευρήματα κατα-
σπατάλησης και ευρωπαϊκών πόρων.

Οι δύο ενισχύσεις
Οι αποκαλύψεις για τις επιδοτήσεις σε μέλη
της οικογένειας του κ. Καχριμάνη, που φτά-
νουν σε εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ, συζη-
τούνται ανά την Ελλάδα, με τον περιφερειάρχη
να προχωρά σε μια καλά «υπολογισμένη» ανα-
κοίνωση, στην οποία κάνει λόγο για νόμιμες
επιδοτήσεις καλλιεργειών. 
Δεν είπε όμως λέξη για το ύψος των επιδοτή-
σεων (πάνω από 600.000 ετησίως), για ποιες
καλλιέργειες τις πήραν και πόσα στρέμματα
έχει ή εκμεταλλεύεται η οικογένειά του, δεδο-
μένου ότι με πρόχειρους υπολογισμούς πρέπει
να ξεπερνούν τα… 4.000 στρέμματα!
Χαρακτηριστικές είναι οι δύο επιδοτήσεις που
επιλέξαμε τυχαία να σας δείξουμε και με τις
οποίες ενισχύθηκε ο πρωτότοκος γιος Γιώργος
Καχριμάνης. Η πρώτη, ύψους 179.200 ευρώ,
γιαεπενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητι-
κού (άρθρο 17) και η δεύτερη, ύψους 108.642
ευρώ, για βιολογική γεωργία (άρθρο 29). 
Και σε αυτό το σημείο «ξαναχτυπά» η αντιπο-
λίτευση της περιφέρειας -που μέχρι τώρα
κοιμόταν όρθια- με ανακοίνωση του επικεφα-
λής της παράταξης «Ήπειρος Όλον» Στέφα-
νου Ζούμπα, που θέτει σημαντικά ζητήματα
και ερωτήματα για την προνομιακή επιδότηση
των μελών της οικογένειας του περιφερειάρ-
χη, τα οποία χρήζουν άμεσων και πειστικών
εξηγήσεων. 

«Τελειωμένος» αλλά πλούσιος
Σε αυτό το σημείο να σας θυμίσουμε και το
εξής. Σε διάλογο που είδε πρόσφατα το φως
της δημοσιότητας μεταξύ Μπαμπασίδη και
Μπαρμπαγιάννη, προς το τέλος ο Καχριμάνης
αναφέρεται ως «τελειωμένος». Αυτό μένει βέ-
βαια να αποδειχτεί, αλλά ως «τελειωμένος»
έχει στρώσει για τα καλά τα οικονομικά της οι-
κογένειας, πιστεύοντας πως δεν θα γινόταν αν-
τιληπτό το ότι και οι γιοι και η νύφη επιδοτούν-
ταν με χιλιάδες ευρώ τον χρόνο από τον ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ για τις επιδόσεις τους στη… γεωργία αυ-
τή τη φορά. Προς το παρόν, δηλαδή, γιατί πρό-
κειται για έναν κυκεώνα ως προς το τι συμβαί-
νει με τα πρόβατα και τις αγελάδες που έχουν
τα παιδιά του περιφερειάρχη, Γιώργος και
Τριαντάφυλλος (γνωστός ως Φιλίκος).
Επιδοτήθηκαν οι δύο προαναφερόμενοι μέχρι
και για καλλιέργεια… βάμβακος στο Μέτσοβο,
που ο κ. Καχριμάνης απέδωσε σε λάθος του
ΟΠΕΚΕΠΕ. Επίσης, ανιψιός του επιδοτήθηκε
για άλλες καλλιέργειες, αλλά και η Ελένη Τρί-

χα, σύζυγος του γιου του Γιώργου, πήρε επιδό-
τηση ως γεωργός… νεαρής ηλικίας, ασχολού-
μενη με… βιολογικές καλλιέργειες! Το ίδιο και
ο Φιλίκος, ενώ ο Γιώργος ενισχύθηκε και ως
πληττόμενος από την… εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία!
Αν δεχτούμε την άποψη του περιφερειάρχη για
λάθος του ΟΠΕΚΕΠΕ, αν και ανακύπτει το ερώ-
τημα τι είδους βιολογικές καλλιέργειες γίνον-
ται στο Μέτσοβο και πού -και ειδικά από τους
Καχριμάνηδες; Και εν πάση περιπτώσει, πώς

δικαιολογείται μόνο για τις «καλλιέργειες» η
οικογένεια να εισπράττει πάνω από 600.000
ευρώ τον χρόνο; Επιπλέον, για τα πρόβατα και
τις αγελάδες με πόσα επιδοτούνται και για πό-
σα ζώα;
Οι πίνακες είναι ενδεικτικοί, σίγουρα υπάρ-
χουν πολύ περισσότερα, τα οποία θα πρέπει να
ερευνήσουν οι αρμόδιες Αρχές.

Ο «αγρότης της χρονιάς»
Είναι γεγονός ότι ο περιφερειάρχης Ηπείρου
αισθανόταν παντοδύναμος και ενώ εισέπραττε
η οικογένεια χιλιάδες ευρώ, εκείνος παρίστανε
τον «αγροτοπατέρα» που βραβευόταν κιόλας
ως «αγρότης της χρονιάς»! 
Οι πραγματικοί αγρότες και κτηνοτρόφοι όμως
είναι οργισμένοι, αφού πολλοί εξ αυτών δεν
ενισχύονται ή παίρνουν ψίχουλα έναντι των
εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ που παίρνουν οι
Καχριμάνηδες. Χώρια τι εισέπραξαν για τις άλ-
λες επιχειρήσεις τους: ξενώνες, ξενοδοχεία,
Ανώνυμες Εταιρείες για μπίζνες με συσσίτια σε
αλλοδαπούς και πάει λέγοντας!
Το πιο ευφάνταστο όλων είναι ότι επάνω στον
Γράμμο ο Καχριμάνης παραχωρούσε «βοσκο-
τόπια» για τους μετακινούμενους κτηνοτρό-
φους. Μάλιστα ο ίδιος δήλωσε συγκεκριμένα:
«…Σε κάποιους δίνουμε εμείς τις εκτάσεις για
να βγάλουν το καλοκαίρι, υπάρχουν ωραία βο-
σκοτόπια εκεί πάνω, είναι μετακινούμενοι κι
αυτό γίνεται από την υπηρεσία στη βάση νόμου
του 2015 και υπογράφω εγώ…», και συμπλή-
ρωσε πως «τα όποια λάθη οφείλονται στο σύ-
στημα που δεν μπορούσε να εμφανίσει δύο
έδρες και όχι στην ουσία».

Οργή αγροτών και
κτηνοτρόφων στην Ήπειρο,
καθώς δεν ενισχύονται ή
παίρνουν ψίχουλα έναντι 
των εκατοντάδων χιλιάδων
ευρώ από ευρωπαϊκά
προγράμματα που ξεκοκάλιζε 
η οικογένεια του περιφερειάρχη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Χαρακτηριστικά παραδείγματα, οι δύο επιδοτήσεις γύρω στις 300.000 ευρώ, 
χωρίς να συνυπολογίσουμε τις υπόλοιπες για τον Γιώργο Καχριμάνη

Ο Γιώργος Καχριμάνης ενισχύθηκε και ως πληττόμενος 
από την… εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία   

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Πάνω από 600.000 ευρώ 
οι επιδοτήσεις στη
φαμίλια Καχριμάνη
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ
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O
περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξαν-
δρος Καχριμάνης συνεχίζοντας την
αναφορά του στον Γράμμο προσπά-

θησε να υποστηρίξει ότι κάποιοι προσπα-
θούν να σπιλώσουν το όνομά του για να τον
χτυπήσουν πολιτικά: «…Όλοι αυτοί που πάνε
στα ορεινά βοσκοτόπια, τους δίνουμε εμείς
τις εκτάσεις και τα όρια. Αυτοί που τα είπαν
αυτά, παρασύρθηκαν και νόμισαν ότι βρήκαν
τον Καχριμάνη σκάρτο. Αυτό έγινε εσκεμμέ-
να για να χτυπήσουν εμένα…»!
Δηλαδή, κάποιοι βάλθηκαν εκεί στην Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία να πλήξουν τον περιφερει-
άρχη Ηπείρου; Και οι συνομιλίες που κατα-
γράφηκαν; Και αυτά που είπε ο πρόεδρος του
ΟΠΕΚΕΠΕ; Σύμφωνα με πληροφορίες, που
δημοσιεύτηκαν, ο πρόεδρος του οργανισμού
Κυριάκος Μπαμπασίδης εκφράζει σε συνο-
μιλία του με τον κ. Κέλλα (ή συνεργάτη του)
τον προβληματισμό του για το γεγονός πως ο
περιφερειάρχης Ηπείρου έχει δηλώσει πα-
ράνομα βοσκοτόπια στην περιοχή, λέγοντας
χαρακτηριστικά ότι «…ο Καχριμάνης έστησε
στην Ήπειρο βιομηχανία εξαπάτησης»!

Αρωγός και στους κολλητούς του
Φυσικά δεν έμεινε παραπονεμένος και ο φί-
λος του Γιάννης Δεκόλης, πρόεδρος των Με-
τακινουμένων Κτηνοτρόφων Ηπείρου. Πρό-
κειται για τον ίδιο που ο «Τύπος Ηπείρου»
πρώτα και στη συνέχεια η «Political» αποκά-
λυψαν ότι με τη βοήθεια του περιφερειάρχη
ξεκοκάλιζε ευρωπαϊκά προγράμματα που
προορίζονταν για τους κτηνοτρόφους. Όπως
αποδεικνύεται ροκάνιζε και από τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ για… καλλιέργειες στο Μέτσοβο ή την…
Μπαλντούμα! 
Για αυτό και μάζεψε κτηνοτρόφους και έκα-
ναν φασαρία στο Περιφερειακό Συμβούλιο
όταν συζητούνταν το θέμα της διάνοιξης δρό-
μου στον Γράμμο από τον κ. Καχριμάνη!
Όμως και ο έτερος φίλος του περιφερειάρχη
Θεοχάρης Λιούρης, περιφερειακός σύμβου-
λος και πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρι-
σμού Ιωαννίνων, δεν υστέρησε σε επιδοτή-
σεις για καλλιέργειες, νομίμως υποθέτουμε.
Και μόλις λοιπόν αποκαλύφθηκε το μέγα
σκάνδαλο που βύθισε σε κρίση την κυβέρνη-
ση και στην παραίτηση υπουργών, ο κ. Καχρι-
μάνης στο fb σημείωνε:«ΕΛΕΟΣ. Αφού έγρα-
ψαν και αυτό… ότι δήλωσα παράνομα βο-
σκοτόπια τι να πω… ΕΓΩ ΜΙΛΟΥΣΑ ΠΑΝΤΑ
ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΛΗΤΕΙΕΣ ΚΑΙ
ΚΑΠΟΙΟΙ ΕΒΑΖΑΝ ΕΜΕΝΑ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ… ΟΙ ΑΙΤΙΟΙ ΘΑ ΔΩΣΟΥΝ
ΛΟΓΟ ΣΥΝΤΟΜΑ»!

Ξεκάθαρη η δικογραφία
Το απόσπασμα της δικογραφίας όμως δεν
αφήνει περιθώρια για παρερμηνείες:
«Ο Μ. ανέφερε ότι ο Ζ. και ο Κ. έφυγαν περιο-
δεία μαζί για Ιωάννινα, χωρίς εκείνος να
γνωρίζει κάτι, εκμεταλλευόμενοι το γεγονός

ότι αρμόδια για να υπογράφει την απομά-
κρυνσή τους είναι η γενική διευθύντρια και
όχι εκείνος. Ο λόγος για τον οποίο μετέβησαν
στα Ιωάννινα ήταν ένεκα φιλίας που είχαν με
έναν εκ των αντιπεριφερειαρχών της Περι-
φέρειας Ηπείρου, να εμπλέξουν τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ ώστε να δοθεί λύση στην επιβολή των κυ-
ρώσεων που επιβλήθηκαν κατά τα έτη 2020
και 2021, σε πολλούς κτηνοτρόφους, στους
οποίους ο (όνομα πολιτικού) εκμίσθωσε δη-
μόσιες εκτάσεις που δεν του ανήκαν προς
εκμετάλλευση, με αποτέλεσμα, όταν έγιναν
οι προβλεπόμενοι έλεγχοι και διαπιστώθηκε
ότι εκείνοι δεν διέθεταν τίτλους ιδιοκτησίας
για την κτηνοτροφική εκμετάλλευση, να τους
επιβληθούν οι προβλεπόμενες από την
ισχύουσα νομοθεσία κυρώσεις. Όπως ενη-

μερώθηκε από αρκετούς κτηνοτρόφους ο Κ.
τούς διαβεβαίωσε να μην ανησυχούν και ότι
παρόλο που δεν διέθετε τίτλους ιδιοκτησίας,
θα φρόντιζε να τους κάνει ο ίδιος τη δουλειά,
μιας και είχε σχέσεις με την COGNITERA S.A.
που του έκανε την κατανομή, φροντίζοντας
να βγάζει τις εκτάσεις αυτές (τις δημόσιες)
κατάλληλες προς εκμετάλλευση (χρησιμο-
ποίησε τον όρο “επιλέξιμα”). Ένα τέτοιο γεγο-
νός στο οποίο ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είχε καμιά αρ-
μοδιότητα να εμπλακεί και να το λύσει, το
οποίο οι ανωτέρω φρόντισαν να αναδείξουν,
αποτελεί τεράστιο πολιτικό θέμα, για το
οποίο ενημέρωσε άμεσα τον αρμόδιο
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων. Ο Μ. μάλιστα τόνισε στον υπουργό ότι ο
Κ. έστησε “βιομηχανία” εξαπάτησης, με τον

ίδιο να αδυνατεί να τον καλύψει για τα ανα-
κριβή στοιχεία που δίνει, διερωτώμενος “Σε
πόσα να τον καλύψει;”. Τέλος, ανέφερε στον
Σ. την επιμονή των ως άνω αντιπροέδρων να
πάνε σε περιοδεία, ενώ υπήρχε κίνδυνος να
μη γίνουν οι πληρωμές, όπως του τόνισε στην
αρχή […]».

Η «χαριστική βολή»
Σε άλλο απόσπασμα από τη δικογραφία «φω-
τογραφίζονται» στελέχη της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης στην Ήπειρο και δίνουν τη χαριστική
βολή στον περιφερειάρχη Ηπείρου:
«Ο Κ. είχε δώσει και είχε εκμισθώσει δημό-
σιες εκτάσεις που δεν του ανήκαν σε κτηνο-
τρόφους:
Άγνωστος: Ξέχασα το πιο βασικό να σου πω,
Γ., το ’πα και στον υπουργό. Οι αντιπρόεδροι
πήγαν κρυφά από μένα περιοδεία.
Γ.:Μάλιστα.
Άγνωστος: Κρυφά με την έννοια ότι τους τα
είχε υπογράψει η γενική διευθύντρια, άλλη
μ***** αυτή ήτανε του Σ., κυρίως του Γ., να
υπογράφει η (αναφέρεται όνομα) για τον (σσ:
Στέλεχος του οργανισμού) και να μην ξέρει ο
πρόεδρος πού πάει, τέλος πάντων. Έβγαλαν
λοιπόν, πήγαν στην Πάτρα και στα Γιάννενα,
όμως ξέρεις γιατί πήγανε; Και τους ρωτούσα,
και οι δύο, πακέτο. Λοιπόν, επειδή έχουνε φί-
λο τον αντιπεριφερειάρχη και δεν ξέρω και τι
(αυτός) ποιον έχει φίλο, λοιπόν αυτοί έχουνε
κάνει το εξής πρόβλημα εκεί. Ο Κ. είχε δώσει
και είχε εκμισθώσει δημόσιες εκτάσεις που
δεν του ανήκαν σε κτηνοτρόφους.
Γ.:Ναι.
Άγνωστος: Με αποτέλεσμα για το 2020 και
για το 2021, όταν γίνανε οι έλεγχοι, να μην
έχουν τίτλους τελικά αυτοί και να τους γίνουν
κυρώσεις. Πολλοί το ξέραν γιατί μου ’ρθαν
εμένα σοβαροί άνθρωποι, είχαν έρθει και
στον Σ. οι ίδιοι. Και μου λέει να μας το πει ο Κ.,
μην ανησυχείτε δεν […] τους τίτλους, αλλά θα
σας κάνω εγώ τη δουλειά ας πούμε, προχω-
ρήστε. Τώρα το προχωρήστε, αυτό είναι ένα
μεγάλο θέμα, ακολουθήσαν και δήμαρχοι
και τα λοιπά, έχει παιχτεί…».

ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ-ΦΩΤΙΑ

«Ο Καχριμάνης έστησε 
στην  Ήπειρο βιομηχανία 

εξαπάτησης»

Οι αποκαλυπτικοί διάλογοι από τη δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
που είδαν το φως της δημοσιότητας καίνε τον περιφερειάρχη

Το αποκαλυπτικό πρωτοσέλιδο 
της εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου»   



Σ
την έδρα της Διοίκησης Υποβρυχίων
Καταστροφών στον Σκαραμαγκά
βρέθηκε το πρωί της Δευτέρας ο

πρωθυπουργός, δίνοντας το «παρών» στην
εκδήλωση για τη δωρεά καταδυτικών ρολο-
γιών χειρός στο προσωπικό της Διοίκησης

Υποβρυχίων Καταστροφών
(ΔΥΚ), από το Κοινωφελές
Ίδρυμα «Αθανάσιος Κ. Λα-
σκαρίδης».

Τα ρολόγια, ειδικής κα-
τασκευής και περιορισμέ-
νης κυκλοφορίας, είναι
προϊόν ελληνικού σχεδια-
σμού από την εταιρεία «Ια-

νός» και δεν διατίθενται στο εμπόριο - γεγο-
νός που τους προσδίδει ακόμα μεγαλύτερη
αξία για τα στελέχη της ελίτ μονάδας. «Το ρο-
λόι αυτό δεν κυκλοφορεί στην αγορά. Είναι
ένα συμβολικό αλλά και λειτουργικό εργα-
λείο, δείγμα ευγνωμοσύνης των δωρητών
για τη δύσκολη αποστολή που επιτελείτε»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός.

«Σχέση ευθύνης απέναντι 
στην πατρίδα»

Η παρουσία Μητσοτάκη στη ΔΥΚ δεν ήταν
μόνο συμβολική αλλά και χρονικά σημαδια-
κή. Όπως υπενθύμισε ο ίδιος, «σήμερα συμ-
πληρώνονται έξι χρόνια από τότε που ορκί-
στηκα πρωθυπουργός». Με την ευκαιρία,
επανέλαβε τη δέσμευση της κυβέρνησης για
τη στήριξη των Ενόπλων Δυνάμεων και ειδι-
κά του Πολεμικού Ναυτικού, που μέσα στους
επόμενους μήνες πρόκειται να υποδεχτεί
την υπερσύγχρονη φρεγάτα «Κίμων», την
πρώτη ελληνική Belh@rra.

Επισήμανε μάλιστα πως η πλώρη της νέας

φρεγάτας θυμίζει αυτή του θωρηκτού «Αβέ-
ρωφ», του θρυλικού πλοίου -επίσης δωρε-
άς- που συνέβαλε καθοριστικά στη δημιουρ-
γία της σύγχρονης Ελλάδας.

Παράλληλα ο κ. Μητσοτάκης κάλεσε τον
επιχειρηματικό και εφοπλιστικό κόσμο της
χώρας για μεγαλύτερη συμβολή στην ενί-
σχυση της άμυνας της χώρας μέσα από δω-

ρεές προς τις Ένοπλες Δυνάμεις.
Στο περιθώριο της εκδήλωσης, ο Αθανά-

σιος Λασκαρίδης παρέλαβε τιμητικό ανα-
μνηστικό από το Πολεμικό Ναυτικό, με τη
συνεργασία να χαρακτηρίζεται πλέον σταθε-
ρή και δομημένη. «Δεν είναι απλώς μια καλή
πράξη, είναι μια σταθερή σχέση εμπιστοσύ-
νης και ευθύνης απέναντι στην πατρίδα», τό-
νισε ο αρχηγός ΓΕΝ αντιναύαρχος Δημή-
τριος - Ελευθέριος Κατάρας, υπογραμμίζον-
τας τη διάρκεια της υποστήριξης από το
Ίδρυμα Λασκαρίδη. Από την πλευρά της, η
εκπρόσωπος του Ιδρύματος φρόντισε να
υπενθυμίσει πως η συνεργασία αυτή «δεν
χτίστηκε σε αίθουσες, αλλά στο πεδίο», συν-
δέοντας την εθνική ασφάλεια με την προστα-
σία του περιβάλλοντος - μια σπάνια αλλά εν-
διαφέρουσα σύνδεση.

Μπορεί τα ρολόγια να δείχνουν την ώρα,
αλλά όπως όλα δείχνουν, οι δείκτες για το
Πολεμικό Ναυτικό «τρέχουν» προς μια νέα
εποχή υψηλής τεχνολογίας και ετοιμότητας.
Και σε αυτή την πορεία, κάθε συμβολή με-
τρά. Στην κυριολεξία.
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«H κυβέρνηση στηρίζει τις
Ένοπλες Δυνάμεις», το μήνυμα

του πρωθυπουργού 
στην εκδήλωση του Πολεμικού

Ναυτικού στον Σκαραμαγκά 
για τη δωρεά καταδυτικών

ρολογιών χειρός 
στο προσωπικό της ΔΥΚ 

από το Κοινωφελές Ίδρυμα
«Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης»

Ρολόγια για... κομάντο και
προσκλητήριο Μητσοτάκη

300 ρολόγια Ianos OYK 
σχεδιασμένα για τις πιο 
απαιτητικές αποστολές
Κατασκευασμένα σε περιορισμένη σειρά 300 τεμα-

χίων, τα ρολόγια που δόθηκαν στα στελέχη της Διοίκησης
Υποβρυχίων Καταστροφών δημιουργήθηκαν ως ένδειξη
εκτίμησης προς τα μέλη της. Για την Ianos αυτή η συνερ-
γασία αποτελεί ιστορικό ορόσημο: είναι η πρώτη και μο-
ναδική ελληνική ωρολογοποιία που δημιούργησε ρολόι
ειδικά για στρατιωτική χρήση, συνδυάζοντας καινοτόμο
σχεδιασμό και ελβετική ακρίβεια.

Το βαθύ μπλε καντράν, που συμβολίζει τις σκοτεινές
θάλασσες στις οποίες επιχειρεί η ΟΥΚ, φέρει το έμβλημά
της -ένα σύμβολο υπερηφάνειας για κάθε μέλος-, ενώ το
προσαρμοσμένο πίσω κάλυμμα φέρει χαραγμένα το έμ-
βλημα της ΔΥΚ, τον αριθμό παραγωγής και τη σήμανση
«Swiss Made», τονίζοντας την αποκλειστικότητα και αυ-
θεντικότητα του ρολογιού.

Με αυτό τον τρόπο το ρολόι εξυπηρετεί διπλό σκοπό:
ως εργαλείο ικανό να ανταπεξέλθει στις πιο απαιτητικές
επιχειρήσεις και ταυτόχρονα ως ενθύμιο για τη μέγιστη
τιμή της ένταξης στις τάξεις της πιο επίλεκτης μονάδας
της Ελλάδας.

Κάθε ρολόι
Ianos OYK έχει
σχεδιαστεί με γνώ-
μονα τον επιχειρη-
σιακό χρήστη και
έχει δοκιμαστεί για
να ανταποκρίνεται
στα πιο απαιτητικά
περιβάλλοντα.

Τεχνικά χαρα-
κτηριστικά:

• Κίνηση: Sellita SW360-1 μηχανική αυτόματη, με από-
θεμα ενέργειας 42 ωρών, ένδειξη ωρών, λεπτών και μι-
κρών δευτερολέπτων και ημερομηνία στη θέση 12.

• Κάσα: Διάμετρος 41mm, απόσταση lug-to-lug
49mm, ύψος 14mm. Κατασκευασμένη από τιτάνιο βαθ-
μού 2 με αμμοβολή για μέγιστη αντοχή και ελαφρότητα.

• Στεφάνη: Μονής κατεύθυνσης από ανοξείδωτο ατσά-
λι, με υφή και 120 θέσεις για ακριβή μέτρηση χρόνου.

• Κρύσταλλο: Θολωτό κρύσταλλο από ζαφείρι με αντι-
ανακλαστική επίστρωση για μέγιστη ευκρίνεια.

• Αντοχή στο νερό: 300 μέτρα / 30 ATM, βιδωτή κορόνα
για ασφάλεια σε όλες τις επιχειρησιακές καταδύσεις.

• Καντράν: Σκούρο μπλε, φωσφορίζοντες δείκτες
ωρών, μπλε έμβλημα ΟΥΚ και φωτεινή ένδειξη ημερομη-
νίας στη θέση 12.

• Δείκτες: Φωσφορίζοντες για ώρα, λεπτά και μικρά
δευτερόλεπτα, ορατοί σε κάθε συνθήκη.

• Λουράκι: Υψηλής ποιότητας προσαρμοσμένο λαστι-
χένιο λουράκι «single pass» με μοτίβο σπόγγου και αγ-
κράφα από τιτάνιο με αμμοβολή.

• Πίσω κάλυμμα: Προσαρμοσμένο με το έμβλημα της
ΔΥΚ, μοναδικό σειριακό αριθμό και την ένδειξη «Swiss
Made».

Κάθε υλικό, εξάρτημα και σχεδιαστική επιλογή εξυπη-
ρετεί έναν σκοπό - να διασφαλίσει ότι το ρολόι θα αποδώ-
σει άριστα σε σκληρές συνθήκες, σε έντονες επιχειρη-
σιακές αποστολές και σε τελετουργικές περιστάσεις.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com



Μ
ε φόντο τον βορειοατλαντικό ορίζοντα
και τα βλέμματα στραμμένα στο μέλλον
της εθνικής ναυτικής ισχύος, η φρεγάτα

FDI HN «Κίμων» απέπλευσε από τα ναυπηγεία
του Λοριάν για τη μεγάλη της έξοδο στη θάλασσα. 

Πρόκειται για την πρώτη ελληνική φρεγάτα Be-
lh@rra που περνά στη φάση των
απαιτητικών Sea Trials εγκαι-
νιάζοντας την επιχειρησιακή
πορεία ενός νέου, υπερσύγχρο-
νου στόλου που αλλάζει επίπε-
δο και επαναπροσδιορίζει την
ισορροπία ναυτικής ισχύος στην
ανατολική Μεσόγειο.

Η «Κίμων» δεν είναι απλώς
ένα νέο πλοίο. Είναι η ναυαρχίδα μιας νέας γενιάς
που αλλάζει ριζικά την εικόνα του στόλου και ει-
σάγει το Πολεμικό Ναυτικό στην ψηφιακή εποχή
των δικτυοκεντρικών επιχειρήσεων, με τεχνολο-
γίες αιχμής, αεράμυνα περιοχής και στρατηγικές
δυνατότητες που εκτοξεύουν την ισχύ πυρός της
Ελλάδας στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο.

Από τη ναυπήγηση στη δράση
Η φάση των Sea Trials σηματοδοτεί το πέρα-

σμα από την κατασκευαστική φάση σε εκείνη των
επιχειρησιακών δοκιμών, εκεί όπου η τεχνολογία
συναντά τη θάλασσα και το πλοίο καλείται να απο-
δείξει στην πράξη τις επιδόσεις του. 

Η πρώτη δοκιμαστική έξοδος πραγματοποι-
ήθηκε στις 21 Μαΐου, περιορισμένης διάρκειας,
εστιάζοντας κυρίως στην πρόωση, με τη φρεγά-
τα «Κίμων», ωστόσο, να πιάνει υψηλές ταχύτη-
τες και την ανάστροφη πλώρη να εντυπωσιάζει
σε συνθήκες υψηλού κυματισμού. Πλέον το
πλοίο βρίσκεται στα ανοιχτά του Ατλαντικού, εκεί
όπου εξελίσσεται ο βασικός κύκλος δοκιμών, οι
οποίες αναμένεται να διαρκέσουν έως τα τέλη
Ιουλίου. Θα περιλαμβάνουν εξαντλητικούς ελέγ-
χους πρόωσης, απότομης επιτάχυνσης, ελιγμών
και συμπεριφοράς σε συνθήκες θάλασσας με
πολλά μποφόρ, αλλά και την πρώτη πλήρη ενερ-
γοποίηση των ηλεκτρονικών αισθητήρων και
συστημάτων μάχης.

Στο πλοίο επιβαίνουν πάνω από 40 στελέχη
του Πολεμικού Ναυτικού -αξιωματικοί και υπα-
ξιωματικοί- που παρακολουθούν και συμμετέ-
χουν ενεργά στις δοκιμές, μαζί με το τεχνικό
προσωπικό της Naval Group. Το ελληνικό πλή-
ρωμα αποκτά πολύτιμη εμπειρία και γνώση των
νέων συστημάτων, ενώ καταγράφει κάθε επιχει-
ρησιακή λεπτομέρεια που θα καθορίσει τη δια-
δικασία παραλαβής. Η τελική στελέχωση της
φρεγάτας θα φτάσει τα 128 άτομα, με εξειδικευ-
μένο προσωπικό σε όλα τα κρίσιμα συστήματα.
Τα εκπαιδευτικά σχολεία στη Γαλλία είναι σε
εξέλιξη, με στόχο την πλήρη ετοιμότητα έως την
επιχειρησιακή ένταξη των Belh@rra στον Διοί-
κηση Φρεγατών του Πολεμικού μας Ναυτικού. 

Η καλύτερη φρεγάτα παγκοσμίως
Η FDI HN «Κίμων» ενσωματώνει στοιχεία που

την καθιστούν από τις ισχυρότερες φρεγάτες

πολλαπλών ρόλων παγκοσμίως. Διαθέτει 32
εκτοξευτές κάθετης εκτόξευσης για τους αντιαε-
ροπορικούς πυραύλους Aster 30, σύστημα εγγύς
προστασίας RAM, προηγμένο ECM της Thales και
πανίσχυρο ραντάρ Sea Fire. Το τελευταίο, πλήρως
ψηφιακό, προσφέρει τη δυνατότητα παρακολού-
θησης έως 800 στόχων και κατεύθυνσης πολλα-
πλών όπλων ταυτόχρονα, εξασφαλίζοντας πλήρη
εναέρια εικόνα και απόλυτο έλεγχο στο Αιγαίο.

Δεν πρόκειται για απλά πλοία, αλλά για κινητά
στρατηγεία με δυνατότητα δικτυοκεντρικών

επιχειρήσεων, υψηλής επιβιωσιμότητας, και
διαλειτουργικότητας με δυνάμεις του ΝΑΤΟ. Η
ένταξή τους λοιπόν αποτελεί τεχνολογικό και
επιχειρησιακό άλμα δεκαετιών και είναι προ-
φανές πως με τις Belh@rra το Πολεμικό Ναυτι-
κό γυρίζει σελίδα. 

Η Ελλάδα δεν επενδύει απλώς σε νέα πλοία,
αλλά σε μια συνολική αναβάθμιση του στόλου. Οι
Belh@rra, σε συνδυασμό με τον εκσυγχρονισμό
των MEKO, τα υποβρύχια 214 κλάσης «Παπανικο-
λής» και τα νέα ανθυποβρυχιακά Romeo συνθέ-

τουν ένα πλέγμα αποτροπής ικανό να ελέγχει όλο
το φάσμα του επιχειρησιακού θεάτρου.

Η επικείμενη απόφαση για απόκτηση τέταρτης
Belh@rra αναμένεται να αποτελέσει «game ch-
anger» για την ελληνική στρατηγική. Το Πολεμικό
Ναυτικό θα διαθέτει πλοία με στρατηγική εμβέ-
λεια, ικανά να πλήξουν στόχους σε βάθος εκατον-
τάδων χιλιομέτρων.

Αντίστροφη μέτρηση
Με την ολοκλήρωση των θαλάσσιων δοκιμών

στα τέλη Ιουλίου, η «Κίμων» θα επιστρέψει στα
ναυπηγεία για τις τελικές εργασίες. Σύμφωνα με
το χρονοδιάγραμμα, το πλοίο θα παραδοθεί επί-
σημα στο Πολεμικό Ναυτικό προς τα τέλη του
2025 και θα χαρακτηριστεί πλήρως επιχειρησια-
κό εντός του 2026.

Την ημέρα που θα υψωθεί η γαλανόλευκη στο
κατάστρωμα της «Κίμων», το Πολεμικό Ναυτικό
δεν θα παραλαμβάνει απλώς ένα νέο σκάφος, αλ-
λά την αιχμή της ελληνικής ναυτικής ισχύος. Ένα
σκάφος που ενσαρκώνει τη μετάβαση στη νέα
εποχή. Μια εποχή που βρίσκει το Πολεμικό Ναυ-
τικό εξοπλισμένο με τα καλύτερα μέσα του κό-
σμου, έτοιμο να υπερασπιστεί την πατρίδα, με
ισχύ, ευελιξία και αποφασιστικότητα. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στον Ατλαντικό 
η πρώτη ελληνική 

Belh@rra «Κίμων» 

Μετά τη δοκιμαστική έξοδο
περιορισμένης διάρκειας 
στις 21 Μαΐου, 
το υπερσύγχρονο πολεμικό
πλοίο περνά στη φάση 
των απαιτητικών επιχειρησιακών
δοκιμών Sea Trials

Στη φρεγάτα «Κίμων»
επιβαίνουν πάνω 

από 40 στελέχη 
του Πολεμικού Ναυτικού

Η ελληνική
Belh@rra «Κίμων»

στα ανοιχτά 
του Ατλαντικού





Η
διαρκώς αυξανόμενη απαξίωση των
πολιτών προς την κεντρική πολιτική
εξουσία, ιδιαίτερα μετά τα γνωστά

τελευταία «παρατράγουδα», δημιουργεί εύ-
λογα ερωτήματα πόσο πιο χαμηλά μπορεί να
πέσει το πολιτικό επίπεδο στην κεντρική
σκηνή και από πού μπορεί να εντοπιστεί η
αρχή για ποιοτική πολιτική παραγωγή. 

Ως επικοινωνιολόγος, με πολυετή εμ-
πειρία, έχω καταλήξει στο συμπέρασμα ότι
η Τοπική Αυτοδιοίκηση και των δύο βαθ-
μών, Α’ και Β’, αναδεικνύεται ως το μοναδι-
κό «φυτώριο» παραγωγής πολιτικής ποι-
ότητας. Γιατί η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν
είναι απλώς ένας ενδιάμεσος σταθμός
άσκησης εξουσίας αλλά ένα κρίσιμο σχο-
λείο όπου δοκιμάζονται οι ικανότητες δι-
οίκησης, η επαφή με την κοινωνία και η
πολιτική αντοχή του πολιτικού προσωπι-
κού μιας χώρας. 

Στη Γαλλία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση θεω-
ρείται εφαλτήριο για την εθνική πολιτική
σκηνή. Η πορεία προς την κορυφή περνά μέ-
σα από την αυτοδιοίκηση-δημαρχία. Πολλοί
πρόεδροι και πρωθυπουργοί της Γαλλίας ξε-
κίνησαν την καριέρα τους από το δημαρχείο,
διαμορφώνοντας πολιτικό κύρος και κοινω-
νική επιρροή, μέσα από την άσκηση της το-

πικής εξουσίας. Στη χώρα αυτή βέ-
βαια, η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει
ουσιαστικές αρμοδιότητες, οικο-
νομικούς πόρους και υψηλό πολι-
τικό κύρος. Δικαιολογημένα, θεω-
ρείται σκαλοπάτι για ανώτερες κυ-
βερνητικές θέσεις.

Στη χώρα μας, το φαινόμενο αυ-
τό παραμένει σπάνιο και όλοι γνω-
ρίζουμε τα πολλά και άλυτα προ-
βλήματα της Αυτοδιοίκησης. Με
αποτέλεσμα μετρημένοι στα δά-
χτυλα του ενός χεριού να είναι οι
πολιτικοί που ξεκίνησαν από την
Τοπική Αυτοδιοίκηση και συνέχι-
σαν την πορεία τους στην κεντρική
εξουσία. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση
παραμένει στην κοινή συνείδηση των πολι-
τών ένας θεσμός «δεύτερης» κατηγορίας,
«φτωχός συγγενής» και για αρκετά πολιτικά
πρόσωπα είναι το «τέρμα» μιας καριέρας
και όχι η αφετηρία. 

Φυσικά, η ανωτερότητα της Αυτοδιοίκη-
σης σε σχέση με την κεντρική σκηνή δεν εί-

ναι απόλυτη, ούτε όλοι οι αυτοδιοι-
κητικοί είναι σωστοί και άξιοι πολι-
τικοί.

Όμως, συγκριτικά με την κεντρι-
κή πολιτική σκηνή προσφέρουν
περισσότερες εγγυήσεις ποιότη-
τας, αξιοπιστίας, υπευθυνότητας
και αποτελεσματικότητας.

Ένας αυτοδιοικητικός έχει σχέ-
ση με τον πολίτη προσωπική όχι
διαμεσολαβητική. Δεν κρύβεται
πίσω από κόμματα και στρατηγι-
κούς συμβούλους. Είναι εκτεθει-
μένος καθημερινά στην κρίση των
πολιτών. Δεν «θωρακίζεται» από
κομματικά δίκτυα ούτε από τη
συλλογική ευθύνη ενός υπουργι-

κού συμβουλίου. Λογοδοτεί καθημερινά
και η αποτελεσματικότητά του «μετριέται»
με έργα και όχι με λόγια. 

Δεν έχει περιθώρια για θεωρητικολογίες
ή ιδεολογικές υπεκφυγές. Στις εκλογές
«πληρώνει» μόνος του το αντίτιμο που του
αναλογεί! 

Αντίθετα, στην κεντρική πολιτική σκηνή, η
πολιτική ασκείται συχνά με όρους τηλεθέα-
σης και κομματικής πειθαρχίας. Η πολιτική
γίνεται επικοινωνιακό θέμα και όχι διοίκη-
ση. Ένα μεγάλο μέρος του πολιτικού προ-
σωπικού στην κεντρική σκηνή προέρχεται
από κομματικά «εκτροφεία», σε αντίθεση
με την Αυτοδιοίκηση, που οι περισσότεροι
αυτοδιοικητικοί προέρχονται από επαγγελ-
ματικούς χώρους στους οποίους έχουν δια-
πρέψει με μεγάλη επιτυχία.

Αν θέλουμε πολιτικούς που να γνωρίζουν
την πραγματικότητα, να έχουν εμπειρία δι-
οίκησης και πρακτικής εφαρμογής πολιτι-
κής, τότε ας αρχίσουμε να βλέπουμε την
Αυτοδιοίκηση με άλλα μάτια. Γιατί εκεί χτί-
ζεται η εμπιστοσύνη με τους πολίτες, καλ-
λιεργείται ηγεσία και δοκιμάζονται η πολιτι-
κή αποτελεσματικότητα και η επάρκεια ενός
πολιτικού προσώπου.

Ίσως ήρθε η ώρα να αναθεωρήσουμε και
να το κάνουμε όπως στη Γαλλία, για να δού-
με κάποια στιγμή αυτοδιοικητικό στέλεχος
να γίνεται και πρωθυπουργός της χώρας!
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9 Ιουλίου σήμερα. Γενέθλια. Ναι, τα δικά
μου! Και δεν μπορώ να σκεφτώ καλύτερη ευ-
καιρία για να πω αυτά που σκέφτομαι, όπως τα
σκέφτομαι. Χωρίς πολλά στολίδια. Άλλωστε,
αν δεν μπορείς στα γενέθλιά σου να σταθείς με
λίγο παραπάνω στοχασμό και προσωπική μα-
τιά, τότε πότε;

Μου αρέσουν τα γενέθλια. Όχι μόνο για τις
ευχές και τα κεράσματα -αν και, ας είμαστε ει-
λικρινείς, ποιος λέει όχι σε μια τούρτα;- αλλά γιατί εί-
ναι μια μικρή προσωπική πρωτοχρονιά. Ένας σταθ-
μός για να κοιτάξεις πού ήσουν, πού είσαι και πού
πας. Και φέτος, θέλω να σταθώ σε κάτι που με απα-
σχολεί όλο και πιο έντονα, όσο μεγαλώνω, όσο ζω,
όσο βλέπω γύρω μου ανθρώπους να προσπαθούν.

Θέλω να μιλήσω για τη διαφορετικότητα, έτσι όπως
έχουμε συνηθίσει να χρησιμοποιούμε αυτήν τη λέξη.
Ή μάλλον, για τον τρόπο με τον οποίο δεν μιλάμε ου-
σιαστικά για αυτή στην Ελλάδα. Να ξεκαθαρίσω ότι
πιστεύω απόλυτα στα μοναδικά χαρακτηριστικά του
κάθε ανθρώπου. Ωστόσο…

Ζούμε σε μια χώρα που συχνά αγαπά να επευφημεί.
Να λέει «μπράβο» σε ανθρώπους που τα καταφέρ-
νουν «παρά τις δυσκολίες», που «δεν το βάζουν κά-
τω», που «σπάνε τα ταμπού». Αυτοί οι άνθρωποι -γυ-
ναίκες, ανάπηροι, ΛΟΑΤΚΙ+, πρόσφυγες, φτωχοί, ηλι-
κιωμένοι, μαύροι, με πολύ περισσότερα κιλά- γίνονται
στιγμιαία σύμβολα θάρρους. Χειροκροτούνται. Τους
γράφουμε άρθρα, τους καλούμε σε panels, τους αφιε-
ρώνουμε πρωτοσέλιδα. Και μετά; Πάμε παρακάτω.

Πάμε πίσω, βασικά.
Γιατί την ίδια στιγμή που θα πούμε «μπράβο», σπά-

νια αλλάζει κάτι γύρω από αυτούς τους ανθρώπους. Η
πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες παραμένει ελλι-
πής. Η αγορά εργασίας δεν ανοίγει πραγματικά τις
πόρτες της. Οι γειτονιές δεν χτίζονται με όρους συμ-
περίληψης. Και η Πολιτεία, πολύ συχνά, χάνει το νόη-
μα του συμβάντος και περιορίζεται σε επιφανειακές
αλλαγές.

Αλλά υπάρχει και κάτι ακόμα, πιο ύπουλο: πολλές
φορές, αυτά τα «μπράβο» δεν είναι απλώς αθώα ή
ανεπαρκή. Είναι παγίδες. Είναι σαν να λένε: «Μπρά-
βο, έφτασες μέχρι εδώ, σου αξίζει θαυμασμός, αλλά
όχι παραπάνω από αυτό. Μείνε εδώ που σε χειροκρο-
τάμε». Το «μπράβο» γίνεται το ταβάνι της εξέλιξης.
Λειτουργεί σαν το μετάλλιο παρηγοριάς που δίνουμε
σε κάποιον για να μην του δώσουμε κανονικά το παι-
χνίδι.

Ξαφνικά, το άτομο που είναι «διαφορετικό» παύει
να αντιμετωπίζεται ως ισότιμος συνομιλητής. Δεν γί-
νεται διευθυντής, δεν γίνεται επικεφαλής, δεν μπαί-
νει στο κέντρο της λήψης αποφάσεων. Γιατί «έχει ήδη
πετύχει πολλά», «είναι ήδη έμπνευση», «ας μην το
παρακάνουμε κιόλας». Η κοινωνία μάς λέει «μπρά-
βο» για να νιώσει καλά με τον εαυτό της, όχι για να

μας ανοίξει την πόρτα να περάσουμε.
Αυτό που με στενοχωρεί δεν είναι η έλλειψη

καλοσύνης. Είναι η έλλειψη δομικής αλλαγής.
Δεν έχουμε ανάγκη από περισσότερα «μπρά-
βο». Έχουμε ανάγκη από πιο πολλά «μαζί».

Μια κοινωνία που θέλει πραγματικά να σέβε-
ται τη διαφορετικότητα οφείλει να υιοθετεί τις
αλλαγές και όχι μόνο να καμαρώνει πρόσωπα.
Οφείλει να δημιουργεί χώρους -φυσικούς, θε-

σμικούς, πολιτικούς- στους οποίους η διαφορετικό-
τητα να μην είναι κάτι που «ανέχεται» ή «επαινεί», αλ-
λά κάτι που αξιοποιεί. Που εμπλουτίζει το σύνολο.
Που είναι, επιτέλους, φυσικό κομμάτι της ζωής.

Το να ζεις σε ένα σώμα διαφορετικό, να αγαπάς
διαφορετικά, να έχεις άλλες προσλαμβάνουσες, να
σκέφτεσαι έξω από τα συνηθισμένα, δεν θα έπρεπε
να είναι ποτέ λόγος για να μείνεις πίσω. Ούτε να σου
πουν «μπράβο, τα κατάφερες παρά το ποιος είσαι». Το
σωστό είναι να λέμε: «τα κατάφερες, ακριβώς επειδή
είσαι αυτός/αυτή/αυτό που είσαι».

Θα ήθελα μια Ελλάδα όπου τα άτομα δεν θα είναι
«παραδείγματα δύναμης», αλλά απλώς… πολίτες.
Ίσοι. Μέσα στο παιχνίδι της ζωής, χωρίς να πρέπει κά-
θε φορά να αποδεικνύουν την αξία τους επειδή ξεκί-
νησαν πιο «πίσω».

Αν, λοιπόν, μου επιτρέπεται στα γενέθλιά μου μια
ευχή -όχι για μένα, αλλά για όλους μας- θα ήταν αυτή:
Να περάσουμε από τα λόγια στις πράξεις. Από τα πρό-
σωπα στις πολιτικές. Από το χειροκρότημα στην πρά-
ξη. Και τότε, ίσως να έχουμε πραγματικά κάτι να γιορ-
τάζουμε.

Μέχρι τότε… τουλάχιστον ας φάμε την τούρτα.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Ευχή γενεθλίων: Να σπάσει 
το ταβάνι του «μπράβο»

Αυτοδιοικητικοί της «πιάτσας» ή πολιτικοί του σαλονιού;
Η υπεροχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έναντι της Κεντρικής Πολιτικής Σκηνής

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)
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Η
Νέα Δημοκρατία προηγείται με σχεδόν δι-
πλάσιο ποσοστό από το δεύτερο κόμμα, το
ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι γνωστό. Όπως γνωστό εί-

ναι ότι ο χώρος της Κεντροαριστεράς βρίσκεται σε γε-
νικό κατακερματισμό και στρατηγική σύγχυση. Αν και
το κυβερνών κόμμα διανύει -πλέον- το έβδομο έτος
διακυβέρνησης, με την όποια φθορά και σημάδια κό-
πωσης να είναι εμφανή, εντούτοις η αντιπολίτευση
δεν δείχνει ικανή να σηκώσει κεφάλι και να διεκδική-
σει κάτι περισσότερο.

Και ενώ επικρατεί η παραπάνω κατάσταση, η Κεν-
τροαριστερά, ακόμα και πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ, καρτε-
ρούν την επάνοδο του Αλέξη Τσίπρα, φτάνοντας να
ζητούν κυβερνήσεις ειδικού σκοπού.

Το ερώτημα που τίθεται είναι απλό. Ποιον εξυπηρε-
τεί μια τέτοια πρόταση αυτή τη στιγμή; Την κοινωνία;
Την αλλαγή; Τη σταθερότητα; Τη διαφάνεια; Τι ακρι-
βώς; Ή μήπως -για να μιλήσουμε χωρίς περιστρο-
φές- εξυπηρετεί μόνο τον Αλέξη Τσίπρα και τους επι-
φανείς και μη αυλικούς του;

Ακούσαμε πρόσφατα από τον ευρωβουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και υποψήφιο πρόεδρο στις πρόσφατες

εσωκομματικές εκλογές Νίκο Φαραντούρη
να προτείνει συγκρότηση κυβέρνησης ειδι-
κού σκοπού, προκειμένου -όπως ισχυρίζε-
ται- να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη στους
θεσμούς και να ξεπεραστούν οι «σκιές δια-
φθοράς». Δεν είναι η πρώτη φορά που
ακούγεται αυτό το αφήγημα. Όμως είναι η
πολλοστή που εμφανίζεται την ίδια στιγμή
που ο ΣΥΡΙΖΑ είτε βρίσκεται σε εσωτερική
κρίση, είτε καταγράφει εκλογικά χαμηλά.

Η κυβέρνηση ειδικού σκοπού δεν είναι τί-
ποτα περισσότερο από ένα όχημα συγκυρια-
κής μικροπολιτικής, με μοναδικό στόχο την
προσωπική διάσωση και την επιστροφή σε θέση
εξουσίας. Άλλωστε, ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας, πριν
ηττηθεί στις εθνικές εκλογές του 2023 και παραιτηθεί
από τη θέση του προέδρου, είχε μιλήσει ανοιχτά για
τέτοιου τύπου σχήματα. Όχι για να κυβερνηθούν κα-
λύτερα οι πολίτες, αλλά για να κυβερνήσει ξανά τη

χώρα. Η πρόσφατη δήλωση ευρωβουλευτή
του, αν και διαψεύστηκε επίσημα από την
Κουμουνδούρου, ίσως δείχνει προς τα πού
κατευθύνονται ο Αλέξης Τσίπρας και οι ακό-
λουθοί του. Υπολογίζουν, όμως, χωρίς τους
πολίτες, οι οποίοι ζητούν σταθερότητα, συ-
νέπεια, ανάπτυξη και όχι μπλόφες και τυχο-
διωκτισμούς.

Καλό θα ήταν, όσος χρόνος και πολιτικό
κεφάλαιο αναλώνονται για συζητήσεις και
σχέδια κυβέρνησης ειδικού σκοπού, να κά-
τσουν κάτω οι της αντιπολίτευσης και να
αναλογιστούν τι κάνουν λάθος, πώς η Νέα

Δημοκρατία βρίσκεται στην πρώτη προτίμηση του
εκλογικού σώματος σχεδόν μια δεκαετία και πώς ου-
σιαστικά θα βοηθήσουν -εν πρώτοις- μέσω της αντι-
πολίτευσης τη χώρα να πάει μπροστά.

Κοινώς, πολιτική στις πράξεις, και όχι όνειρα θερι-
νής νυκτός…

E
ξι χρόνια μετά την εντολή του ελληνι-
κού λαού το 2019, η Ελλάδα είναι μια
εντελώς διαφορετική χώρα. Πιο σύγ-

χρονη, πιο λειτουργική, πιο ισχυρή, πιο σεβα-
στή διεθνώς. Καμία κυβέρνηση δεν είναι
αλάνθαστη -και εμείς ποτέ δεν προσποιηθή-
καμε κάτι τέτοιο. Αλλά αυτό που μπορούμε να
πούμε με καθαρό μέτωπο είναι ότι αυτή η κυ-
βέρνηση και αυτός ο πρωθυπουργός δεν κρύ-
φτηκαν, δεν λιποτάκτησαν, δεν δίστασαν.

Σε έξι χρόνια αντιμετωπίσαμε καταστάσεις
που άλλες κυβερνήσεις δεν θα άντεχαν ούτε
για έξι μήνες. Πανδημία, τουρκική προκλητι-
κότητα, υβριδικός πόλεμος στον Έβρο, παγ-
κόσμια ενεργειακή κρίση, φυσικές καταστρο-
φές, πληθωρισμός. Παρ’ όλα αυτά, η Ελλάδα
όχι μόνο άντεξε, αλλά προχώρησε.

Από την πρώτη στιγμή βάλαμε πλάτη για να
κρατήσουμε τη χώρα όρθια και την κοινωνία
ασφαλή. Η αντιμετώπιση της κρίσης στον
Έβρο το 2020, με την εργαλειοποίηση μετανα-
στών από την Τουρκία, ήταν μια κρίσιμη στιγμή
για την εθνική μας κυριαρχία. Η Ελλάδα στά-
θηκε στο ύψος της. Το ίδιο και το καλοκαίρι
της κρίσης με το Oruc Reis στο Αιγαίο, όταν η
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη κράτη-
σε τη νηφαλιότητα και την αποτρεπτική ετοι-
μότητα που χρειαζόταν η στιγμή, αποφεύγον-
τας μια εθνική περιπέτεια και εξασφαλίζοντας
διπλωματικά ερείσματα που προηγουμένως
ήταν άγνωστα για τη χώρα μας.

Στην πανδημία δεν κάναμε τα πάντα τέλεια.
Αλλά οργανώσαμε ταχύτατα ένα από τα καλύ-
τερα ψηφιακά συστήματα εμβολιασμού στην
Ευρώπη και στηρίξαμε την κοινωνία με μέτρα
που ξεπέρασαν τα 43 δισ. ευρώ.

Η Ελλάδα του 2025 δεν είναι η Ελλάδα του
2019. Έχει ανακτήσει την επενδυτική της βαθ-
μίδα. Έχει μειώσει το χρέος της ως ποσοστό

του ΑΕΠ. Έχει πετύχει πλεόνασμα
και έχει κάνει τη μετάβασή της στην
ψηφιακή εποχή με ένα κράτος που
λειτουργεί πιο γρήγορα, πιο δίκαια
και με περισσότερη διαφάνεια. Το
gov.gr, το ψηφιακό δίπλωμα και η
ταυτότητα στο κινητό, οι 1.500+ υπη-
ρεσίες που σήμερα γίνονται από το
σπίτι είναι πραγματικότητα που πριν
λίγα χρόνια έμοιαζε μακρινό όνειρο.

Παρά τις δυσκολίες, η Ελλάδα
επέκτεινε τα κυριαρχικά της δικαιώ-
ματα στα 12 ναυτικά μίλια στο Ιόνιο,
ασκώντας για πρώτη φορά από τη
Μεταπολίτευση πλήρως το δικαίωμα
που της δίνει το Διεθνές Δίκαιο.

Αναβάθμισε την εθνική της άμυνα, με τα
Rafale, τις φρεγάτες Belharra, τη συμφωνία
με τη Γαλλία για στρατηγική συνδρομή. Καθιέ-
ρωσε την ποιοτική αποτροπή ως στρατηγική
επιλογή απέναντι σε κάθε εξωτερική απειλή.

Σε επίπεδο θεσμών, προχωρήσαμε στη θέ-
σπιση αξιολόγησης στο Δημόσιο, ξεκινώντας
από την εκπαίδευση. Δώσαμε τέλος σε ένα κα-
θεστώς ατιμωρησίας. Σχεδόν 500 δημόσιοι
υπάλληλοι έχουν παραπεμφθεί για υποθέσεις
διαφθοράς. 

Θέσαμε τις βάσεις για ίδρυση μη κρατικών,
μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων -ένα αίτη-
μα δεκαετιών που επιτέλους γίνεται πραγματι-
κότητα, ενισχύοντας την παιδεία, όχι υποκαθι-

στώντας τη δημόσια, αλλά ενισχύον-
τάς τη με υγιή ανταγωνισμό και διε-
θνή πρότυπα.

Δεν ξεχνώ ποτέ ότι στην Κεφαλο-
νιά και την Ιθάκη έχουμε νοικοκυ-
ραίους ανθρώπους. Περήφανους,
τίμιους, εργατικούς, με βαθύ δημο-
κρατικό φρόνημα. Ανθρώπους που
ξέρουν να ξεχωρίζουν ποιος μπορεί
να εγγυηθεί τη σταθερότητα, την
προκοπή και την εθνική αξιοπρέ-
πεια. Και αυτά τα έξι χρόνια, η εμπι-
στοσύνη αυτή δεν προδόθηκε. Αντι-
θέτως, επιβεβαιώθηκε με πράξεις.

Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν έγιναν
λάθη. Το αντίθετο. Δεν κρυφτήκαμε πίσω από
τις επιτυχίες. Η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ μας
πλήγωσε και δίκαια προκάλεσε οργή. Αλλά την
αναγνωρίσαμε. Δεν την κουκουλώσαμε. Ενερ-
γοποιήσαμε ελέγχους, θεσπίσαμε μηχανι-
σμούς διαφάνειας και φτάσαμε στην παραπομ-
πή υποθέσεων στη Δικαιοσύνη. Η παραδοχή
του λάθους και η ειλικρινής προσπάθεια διόρ-
θωσης είναι δείγμα δύναμης, όχι αδυναμίας.

Το όραμά μας δεν τελειώνει εδώ. Μέχρι το
2030 θέλουμε μια Ελλάδα:

• Ανάμεσα στις 20 πιο διαφανείς δημοκρα-
τίες του κόσμου

• Με ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης
• Με εθνική αυτάρκεια και βιώσιμη ανά-

πτυξη

• Με επενδύσεις πάνω από 20% του ΑΕΠ και
εξαγωγές που θα ξεπερνούν το 50%

• Με στέγη προσβάσιμη για κάθε νέο άν-
θρωπο, με προγράμματα χρηματοδότησης και
θεσμική στήριξη.

Αυτή η στρατηγική στηρίζεται σε μεταρρυθ-
μίσεις που ήδη εφαρμόζονται, με διεθνή έγ-
κριση και μετρήσιμα αποτελέσματα. Είναι με-
τρημένη, κοστολογημένη και θεσμικά κατοχυ-
ρωμένη.

Το 2027, όταν θα ολοκληρωθεί η τετραετία,
ο ελληνικός λαός θα έχει μπροστά του μια κα-
θαρή εικόνα. Όχι λόγια. Έργο. Όχι θεωρία. 

Θα μπορεί, έτσι, να αποφασίσει ξανά με
γνώμονα το ποιος μπορεί όχι απλώς να κυβερ-
νήσει, αλλά να κρατήσει τη χώρα στην τροχιά
της εθνικής αυτοπεποίθησης και της κοινωνι-
κής συνοχής.

Η Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης δεν είναι αλάθητοι. Αλλά απέδειξαν πως
έχουν την εμπειρία, τη βούληση και την ευθύ-
νη να διορθώνουν, να προχωρούν και να ενώ-
νουν.

Στην εποχή των διαρκών αμφισβητήσεων,
της ανασφάλειας και της σύγχυσης, εκείνο
που χρειάζεται η πατρίδα μας είναι σταθερό-
τητα με ουσία, ηρεμία με σχέδιο και πρόοδο
με ρίζες. Να μπορούμε να κοιτάμε τα παιδιά
μας στα μάτια και να τους λέμε πως ό,τι χτίζου-
με σήμερα, χτίζεται για το μέλλον τους. 

Ότι δεν παίζουμε με τα σύνορα, με τους θε-
σμούς, με το κράτος. 

Να είμαστε περήφανοι, όχι μόνο ως πολιτι-
κοί ή κυβερνώντες, αλλά πρώτα από όλα ως
πολίτες αυτής της χώρας.

Αυτό είναι το χρέος μας. Να κρατήσουμε την
Ελλάδα όρθια, ελεύθερη, περήφανη και δί-
καιη. Και σε αυτό το χρέος, δεν περισσεύει κα-
νείς.

Έξι χρόνια ευθύνης -
έξι χρόνια προκοπής

του
Παναγή

Καππάτου

Βουλευτής
Κεφαλλονιάς και
Ιθάκης με τη ΝΔ

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Όνειρα θερινής νυκτός…



Τ
ο σχέδιο εκτοπισμού όλων των Παλαιστι-
νίων σε στρατόπεδο στα ερείπια της Γάζας
παρουσίασε ο Ισραηλινός υπουργός

Άμυνας, με νομικούς και ακαδημαϊκούς να κα-
ταγγέλλουν ότι πρόκειται για «οδικό χάρτη για
εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας». Σύμφωνα
με την εφημερίδα «Haaretz», ο Ισραέλ Κατζ δή-
λωσε ότι έδωσε εντολή στις ισραηλινές ένοπλες
δυνάμεις να κάνουν προετοιμασίες για τη δημι-
ουργία ενός στρατοπέδου πάνω στα ερείπια της
Ράφα. Ο ίδιος χαρακτήρισε το στρατόπεδο ως
«ανθρωπιστική πόλη». Οι Παλαιστίνιοι θα περ-
νούν από «έλεγχο ασφαλείας» πριν μπουν σε αυ-
τό, ενώ δεν θα επιτρέπεται να φύγουν.

Η περίμετρος της περιοχής θα ελέγχεται από
ισραηλινές δυνάμεις. Αρχικά στο στρατόπεδο θα
μετακινηθούν 600.000 Παλαιστίνιοι, κυρίως
εκτοπισμένοι, που βρίσκονται τώρα στο αλ Μα-
ουάσι. Στη συνέχεια, στόχος του Ισραήλ είναι να
εκτοπίσει στο στρατόπεδο όλο τον πληθυσμό για
να υλοποιηθεί «το σχέδιο μετανάστευσης».

Την ίδια ώρα δεκάδες άνθρωποι, ανάμεσά
τους συγγενείς ομήρων στη Γάζα, συγκεντρώθη-
καν μπροστά στο παράρτημα της αμερικανικής
πρεσβείας στο Τελ Αβίβ για να ζητήσουν από τον
Αμερικανό πρόεδρο να εξασφαλίσει την απελευ-
θέρωσή τους. Οι διαδηλωτές ανέμιζαν αμερικα-
νικές σημαίες, αφίσες με φωτογραφίες ομήρων
και πανό που ανέγραφε «πρόεδρε Τραμπ, γράψ-
τε ιστορία, φέρτε τους πίσω στο σπίτι, τερματίστε
τον πόλεμο».

Ο Ντόναλντ Τραμπ όταν ρωτήθηκε αν θεωρεί
πως συνεχίζει να είναι εφικτή η λεγόμενη λύση
των δύο κρατών στο Μεσανατολικό, περιορίστη-
κε να πει «δεν ξέρω», παραπέμποντας στον Ισ-
ραηλινό πρωθυπουργό, ο οποίος απορρίπτει κα-
τηγορηματικά το ενδεχόμενο αυτό. Σε ερώτηση
για το σχέδιο μετεγκατάστασης των κατοίκων της
Λωρίδας της Γάζας, στο οποίο έχει αναφερθεί
επανειλημμένως φέτος, ο Τραμπ είπε πως έχει
εξασφαλίσει εξαιρετική συνεργασία από πλευ-
ράς χωρών που γειτονεύουν με το Ισραήλ, χωρίς
να διευκρινίσει ποιες.

Τραμπ σε Νετανιάχου: «Η Χαμάς
θέλει εκεχειρία, όλα θα πάνε καλά»

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ εμφανίστηκε αισιόδο-
ξος για την έκβαση των συνομιλιών για τον τερ-
ματισμό του πολέμου στη Γάζα, υποδεχόμενος
για τρίτη φορά από την έναρξη της θητείας του
στον Λευκό Οίκο τον Μπενιαμίν Νετανιάχου.
«Δεν νομίζω πως υπάρχει κάποιο εμπόδιο. Νο-
μίζω πως τα πράγματα πάνε πολύ καλά», είπε ο
Τραμπ στην αρχή της συνάντησης των δύο ηγε-
τών. Ο Αμερικανός πρόεδρος διαβεβαίωσε πως
η Χαμάς «θέλει κατάπαυση του πυρός». Ο Ισραη-
λινός πρωθυπουργός, αφού ανακοίνωσε πως
πρότεινε με επιστολή του να απονείμει στον Αμε-
ρικανό πρόεδρο το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης,
έχει στηρίξει ανοιχτά τον εκτοπισμό του παλαι-
στινιακού πληθυσμού, που τον παρουσιάζει ως
αμερικανική πρωτοβουλία.

Το σχέδιο έχει προκαλέσει έντονες αντιδρά-

σεις από νομικούς και ειδικούς. Όπως αναφέρει
ο «Guardian», το σχέδιο παραβιάζει το διεθνές
δίκαιο και αναιρεί ευθέως τις δηλώσεις που εί-
χαν γίνει λίγες ώρες νωρίτερα από το γραφείο
του αρχηγού των ισραηλινών ενόπλων δυνάμε-
ων, που είπε ότι οι Παλαιστίνιοι εκτοπίζονται μό-
νο για την προστασία τους. «Ο Κατζ παρουσίασε
ένα επιχειρησιακό σχέδιο που αποτελεί έγκλημα
κατά της ανθρωπότητας. Δεν είναι τίποτα λιγότε-
ρο», δήλωσε ο Σφαρντ και πρόσθεσε: «Πρόκειται
για οργανωμένο εκτοπισμό πληθυσμού στο νότιο
άκρο της Λωρίδας της Γάζας ως προετοιμασία
για εκτοπισμό εκτός της περιοχής». Ο Νετανιά-
χου δήλωσε ότι οι ΗΠΑ και το Ισραήλ συνεργά-
ζονται με άλλες χώρες «που θα δώσουν στους
Παλαιστίνιους ένα καλύτερο μέλλον. Όποιοι θέ-
λουν να μείνουν μπορούν να μείνουν, αλλά όποι-
οι θέλουν να φύγουν πρέπει να μπορούν να φύ-
γουν». 
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Περισσότεροι από 100 άνθρωποι έχει επιβεβαιωθεί ότι έχα-
σαν τη ζωή τους στις πλημμύρες που έπληξαν το Κεντρικό Τέ-
ξας, αλλά τα σωστικά συνεργεία συνεχίζουν να αναζητούν δεκά-
δες άλλους που ακόμη αγνοούνται και υπάρχει φόβος ότι ο
αριθμός των νεκρών θα μεγαλώσει και άλλο.

Μόνο στην κομητεία Κερ καταμετρώνται 84 θύματα, ανάμεσά
τους 28 παιδιά. Συνολικά στο κεντρικό τμήμα της πολιτείας οι
θάνατοι είναι 104 μέχρι στιγμής. Ο κυβερνήτης του Τέξας Γκρεγκ
Άμποτ προειδοποίησε πως υπάρχει ακόμη απειλή να εκδηλω-

θούν νέες «ισχυρές βροχές, ικανές να προκαλέσουν πλημμύ-
ρες» εν μέσω των συνεχιζόμενων ερευνών για αγνοούμενους.
«Το Τέξας πενθεί. Η οδύνη, το σοκ που περάσαμε τις τελευταίες
μέρες ράγισαν την καρδιά της πολιτείας μας», σχολίασε ο Τεξα-
νός γερουσιαστής Τεντ Κρουζ.

Ανάμεσα στα θύματα είναι 28 παιδιά και επιβλέποντες σε κα-
τασκήνωση θηλέων χριστιανικής οργάνωσης, στο Camp Mystic,
στην όχθη του ποταμού Γκουανταλούπε, όπου βρίσκονταν 750
άνθρωποι.

Πρόκειται για «εφιάλτη κάθε γονιού», δήλωσε ο γερουσια-
στής Κρουζ, τα παιδιά του οποίου πάνε στην κατασκήνωση εδώ
και περίπου δέκα χρόνια. Κάτοικοι της περιοχής διαμαρτυρήθη-
καν πως δεν προειδοποιήθηκαν όσο έγκαιρα θα έπρεπε για τον
κίνδυνο πλημμυρών. Ο Αμερικανός πρόεδρος σκοπεύει να πάει
στην πολιτεία την Παρασκευή, κατακεραυνώνοντας ταυτόχρονα
όσους επικρίνουν τις περικοπές χρηματοδότησης στην αμερι-
κανική μετεωρολογική υπηρεσία, τονίζοντας πως μείωσαν την
αξιοπιστία των προβλέψεων και των έκτακτων δελτίων της.

Πλημμύρες στο Τέξας: Πάνω από 100 νεκροί, δεκάδες αγνοούμενοι και τρόμος για νέες ισχυρές βροχές
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΙΣΡΑΗΛ

Σχέδιο μετατροπής της ισοπεδωμένης
Ράφα σε «ανθρωπιστική πόλη»

Εικόνες Αποκάλυψης 
από την πυρκαγιά 
κοντά στη Μασσαλία
Δασική φωτιά μεγάλης έκτασης
βρισκόταν σε εξέλιξη κοντά στη
Μασσαλία, στη Νότια Γαλλία, προ-
καλώντας συναγερμό στις τοπικές
αρχές, καθώς οι φλόγες, ενισχυμέ-
νες από ισχυρούς ανέμους, κινούν-
ταν προς την πόλη. Οι ριπές ανέμου
έφταναν τα 70 χλμ./ώρα, δυσχεραί-
νοντας την κατάσβεση και επιταχύ-
νοντας την επέκταση του πύρινου
μετώπου. 
Η φωτιά ξέσπασε κοντά στην κωμό-
πολη Λε Πεν-Μιραμπό, βόρεια της
Μασσαλίας, και κατευθυνόταν προς
τα δυτικά προάστια της πόλης. Αργά
χθες το απόγευμα τέθηκαν σε επι-
φυλακή το 15ο και το 16ο διαμέρι-
σμα της Μασσαλίας, με τις Αρχές να
καλούν τους κατοίκους να παρα-
μείνουν εντός των οικιών τους, να
κλείσουν πόρτες και παράθυρα και
να αποφύγουν κάθε μετακίνηση
ώστε να μην εμποδίζεται η διέλευ-
ση των πυροσβεστικών και διασω-
στικών οχημάτων. Η δημοτική αρχή
διέκοψε τη λειτουργία του αερο-
δρομίου, ενώ σε ετοιμότητα βρί-
σκονταν οι υπηρεσίες για πιθανή
εντολή εκκένωσης. 
Παράλληλα, σύμφωνα με το BFMTV,
η κυκλοφορία των τρένων κοντά
στον σταθμό Marseille-Saint-
Charles είχε επίσης διακοπεί εν
μέρει και στις δύο κατευθύνσεις,
με τη φωτιά να βρίσκεται «κοντά
στις γραμμές». Την ίδια ώρα, ο δή-
μαρχος της Μασσαλίας Μπενουά
Παγιάν δήλωσε ότι περίπου 720 πυ-
ροσβέστες δίνουν μάχη με τις φλό-
γες, με περισσότερα από 220 πυρο-
σβεστικά οχήματα να έχουν ανα-
πτυχθεί. Η πρόεδρος της μητροπο-
λιτικής περιοχής Aix-Marseille-
Provence Μαρτίν Βασάλ δήλωσε
χθες ότι η φωτιά ξέσπασε «από ένα
αυτοκίνητο που τυλίχθηκε στις
φλόγες στην άκρη του αυτοκινητό-
δρομου».

Σκοπεύει να μεταφέρει εκεί 600.000 εκτοπισμένους Παλαιστίνιους
της Γάζας - Αντιδρούν νομικοί και ακαδημαϊκοί που μιλούν 
για «οδικό χάρτη για εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας»
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Ιδού ο φάκελος με τη λευκή σκόνη
που εστάλη στον πρωθυπουργό 

Φ
ωτογραφικό ντοκουμέντο με τον ύποπτο φάκελο που
έφτασε το πρωί της Τρίτης στη Βουλή και είχε ως παρα-
λήπτη τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη εξασφά-

λισε αποκλειστικά η «Political». Αποστολέας φέρεται να είναι ο
Σχβέτσκιχ Αλεξάντρ της Ρωσικής Ομοσπονδίας με έδρα την πε-
ριφέρεια Τούλα και παραλήπτης ο Κυριάκος Μητσοτάκη με διεύ-
θυνση όμως τα παλιά γραφεία της Νέας Δημοκρατίας, στην οδό

Ρηγίλλης 18. Ο αποστολέας και η χώρα καταγω-
γής του σήμαναν «κόκκινο συναγερμό» στις αρ-
χές ασφαλείας, καθώς φοβήθηκαν μήπως ο φά-
κελος περιείχε άνθρακα και προκαλούσε τον θά-
νατο σε όποιον τον άνοιγε και όσους βρίσκονταν
δίπλα του.

Το χρονικό του συναγερμού
Ο ύποπτος φάκελος εντοπίστηκε στις 8.30 το

πρωί και πέντε λεπτά αργότερα ενημερώθηκε το κέντρο επιχει-
ρήσεων της Αστυνομίας. Πυροτεχνουργοί της Αστυνομίας που
ήταν στη Βουλή έλεγξαν τον φάκελο και απέκλεισαν το ενδεχό-
μενο να περιέχει εκρηκτικό μηχανισμό. 

Στις 8.40 ενημερώθηκε η Πυροσβεστική και στο προαύλιο της
Βουλής έφτασε κλιμάκιο του 1ου Πυροσβεστικού Σταθμού που
βρίσκεται σε μικρή απόσταση, στην οδό Ρηγίλλης.

Στις 9.40, καθώς ο φάκελος θεωρήθηκε ύποπτος ότι περιέχει
ραδιενεργά υλικά, έφτασε στη Βουλή ειδικό κλιμάκιο της ΕΜΑΚ.

Στις 10.30 ο φάκελος απολυμάνθηκε, σφραγίστηκε σε ειδικό
τάπερ, παραδόθηκε στην Αστυνομία και μεταφέρθηκε στο ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ για ανάλυση της λευκής σκόνης. Σύμφωνα με τα πρώτα
στοιχεία της έρευνας, ο φάκελος περιείχε κάποιο είδος λευκής
σκόνης και μια επιστολή. 

Το βάρος του (12 γραμμάρια), ο αποστολέας του και η χώρα κα-
ταγωγής του κινητοποίησαν τους πυροτεχνουργούς της Αστυνο-
μίας και εν συνεχεία το ειδικό κλιμάκιο της ΕΜΑΚ, αρμόδιο σε
θέματα χημικού πολέμου. Στο σημείο επιχείρησαν συνολικά 12
πυροσβέστες, ανάμεσά τους και μέλη της ειδικής μονάδας της
1ης ΕΜΑΚ, ενώ είχαν διατεθεί και 4 οχήματα για την υποστήριξη
της επιχείρησης.

Οι ακτίνες Χ φανέρωσαν το περιεχόμενο του τρόμου
Οι ειδικές δυνάμεις ακολούθησαν όλα τα πρωτόκολλα ασφα-

λείας προκειμένου να διαπιστωθεί το περιεχόμενο του φακέλου
και να αποκλειστεί οποιοσδήποτε κίνδυνος για το προσωπικό, το

κτήριο της Βουλής αλλά και τους διερχόμενους πολίτες.
Ο φάκελος βρέθηκε στην αλληλογραφία της Βουλής χθες το

πρωί, όταν πέρασε τον έλεγχο από το μηχάνημα X-RAY στο φυλά-
κιο στην είσοδο επί της Βασιλίσσης Σοφίας. Οι αστυνομικοί είδαν
ίχνη λευκής σκόνης και υποψιάστηκαν μήπως ο φάκελος περιεί-
χε άνθρακα και αμέσως σήμανε συναγερμός. Όπως αποδείχτηκε
από την έρευνα των Αρχών, ο φάκελος προερχόταν από Ρώσο
πολίτη. Στο σημείο αρχικά έφτασε κλιμάκιο του Τμήματος Εξου-
δετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισμών και έλεγξε αν ο φάκελος
περιείχε εκρηκτικά - με αρνητικά αποτελέσματα. Στη συνέχεια
κλήθηκε η Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Η επιχείρηση από Πυροσβεστική και ΕΜΑΚ
Στο Ελληνικό Κοινοβούλιο έφτασαν και ξεκίνησαν έρευνες 12

πυροσβέστες με την ειδική ομάδα της 1ης ΕΜΑΚ και 4 οχήματα.
Οι Αρχές αποφάσισαν να λάβουν ενισχυμένα μέτρα κι έτσι έκλει-
σε και η κεντρική είσοδος της Βουλής. Στήθηκε ολόκληρη επι-
χείρηση, οι πυροσβέστες φόρεσαν ειδικές στολές, περισυνέλε-
ξαν τον φάκελο, τον σφράγισαν και τον έστειλαν στο Κέντρο
Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων για να διαπιστωθεί το είδος
της λευκής σκόνης. Όταν ολοκληρωθεί η έρευνα στον ΕΟΔΥ, θα
μεταφερθεί στα εγκληματολογικά εργαστήρια για δακτυλικά
αποτυπώματα και γενετικό υλικό τού αποστολέα του φακέλου.
Για το σοβαρό περιστατικό έκανε ανάρτηση στο Χ και η Πυροσβε-
στική: «Σε εξέλιξη επιχείρηση περισυλλογής ύποπτου φακέλου
από εξωτερικό χώρο του Ελληνικού Κοινοβουλίου στην Αθήνα.
Επιχειρούν 12 πυροσβέστες με την ειδική ομάδα της 1ης ΕΜΑΚ
και 4 οχήματα». 

Ως αποστολέας του φέρεται ένας Ρώσος - Ο ΕΟΔΥ περνάει από... κόσκινο τη σύνθεση 
της σκόνης, ενώ τα εγκληματολογικά εργαστήρια της Αντιτρομοκρατικής 

ψάχνουν για δακτυλικά αποτυπώματα και γενετικό υλικό

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης



Μ
ε τα χέρια δεμένα πισθάγκωνα, φορώντας αλεξί-
σφαιρο γιλέκο και με ταχύ βήμα, η Ειρήνη Μουρ-
τζούκου περνά από τα φώτα των στούντιο και τις

τηλεοπτικές εμφανίσεις στον «προβολέα» της δικαιοσύ-
νης. Η ανακρίτρια Αχαΐας εξέδωσε ένταλμα σε βάρος της
για τη δολοφονία των δικών της παιδιών, τον θάνατο ενός

ακόμη παιδιού αλλά και μια απόπειρα αν-
θρωποκτονίας. Οι αστυνομικοί τής πέρα-
σαν χειροπέδες και χθες οδηγήθηκε στα
δικαστήρια της πρώην Σχολής Ευελπίδων
προκειμένου να εκτελεστεί το ένταλμα
σύλληψης. Κατά την παραμονή της στο
Ανθρωποκτονιών, η Ειρήνη Μουρτζούκου
έλεγε στους αστυνομικούς πως «με κυρι-
εύουν δαίμονες και δεν μπορώ να θυμη-

θώ τι ακριβώς έχει γίνει με τα παιδιά», αρνούμενη τις κα-
τηγορίες. Η υπόθεση απασχολεί το πανελλήνιο εδώ και
αρκετούς μήνες και έχει μπει στο μικροσκόπιο των αστυ-
νομικών και δικαστικών αρχών, καθώς αφορά τους θανά-
τους παιδιών με κοινό παρονομαστή την παρουσία της κα-
τηγορούμενης.

«Είμαι αθώα και θα το αποδείξω»
Ο συνήγορός της Νίκος Αλεξανδρής τη συνόδευσε χθες

στα δικαστήρια και είπε ότι «η σύλληψή της ήταν αναμενό-
μενη κάποια στιγμή, για αυτό και αν θυμάστε είχαμε θέσει
την εντολέα μου στη διάθεση των Αρχών», αποδίδοντας
την εξέλιξη όμως στην «περιρρέουσα ατμόσφαιρα» και
στον «ντόρο» που έχει προκληθεί γύρω από την πολύκρο-
τη υπόθεση. 

Είπε ότι για την έκδοση εντάλματος σύλληψης από την
ανακρίτρια Αχαΐας αρκούν οι απλές ενδείξεις και επισή-
μανε ότι ούτε ο ίδιος ούτε η κατηγορούμενη γνωρίζουν τι
ακριβώς περιλαμβάνεται στη δικογραφία που οδήγησε
στις χειροπέδες. Οι πρώτες κουβέντες που του είπε, όπως
ανέφερε, ήταν: «Είμαι αθώα και θα προσπαθήσω να απο-
δείξω την αθωότητά μου».

Η Ειρήνη Μουρτζούκου διέμενε σε ξενοδοχείο στην
Αθήνα. Εκεί την εντόπισαν οι αστυνομικοί, αφού την περί-
μεναν σχεδόν δύο ώρες, και της ανακοίνωσαν ότι συλλαμ-
βάνεται. Μάλιστα, η στιγμή που τη συνόδευαν εκτός του
ξενοδοχείου καταγράφηκε από κλειστό κύκλωμα τηλεό-
ρασης. Η κατηγορούμενη φαινόταν να είναι άνετη βαδί-
ζοντας ανάμεσα στους δύο αστυνομικούς. Κατά τη μετα-
γωγή της όμως από τη ΓΑΔΑ στα δικαστήρια είχε συνεχώς
σκυμμένο το κεφάλι.

Οκτώ μήνες ερευνών και δεκάδες μάρτυρες
Η έρευνα των Αρχών κράτησε πάνω από 8 μήνες και κα-

τέθεσαν δεκάδες μάρτυρες, ανάμεσα στους οποίους και
πολλοί ειδικοί, καθώς όλες οι ιατροδικαστικές εκθέσεις
για τους θανάτους των παιδιών της 25χρονης και του μω-

ρού της φίλης της μπήκαν ξανά στο μικροσκόπιο. 
Πρόκειται για το μόλις έξι μηνών κοριτσάκι της κουμπά-

ρας της, που πέθανε το 2021 στην Πάτρα, την 19 ημερών
κόρη της κατηγορούμενης που πέθανε το 2022 και τη δύο
μηνών κόρη της, που άφησε την τελευταία της πνοή στο
νοσοκομείο Παίδων «Αγία Σοφία» το 2023. Της αποδίδεται
και απόπειρα δολοφονίας πρώην φίλης της, την οποία φέ-
ρεται να επιχείρησε να πνίξει στον ύπνο της.

Το ένταλμα της ανακρίτριας Αχαΐας είναι καταπέλτης για
την Ειρήνη Μουρτζούκου, η οποία σήμερα θα βρεθεί ενώ-

πιόν της προκειμένου να λάβει γνώση του κατηγορητηρίου
που έχει συνταχθεί σε βάρος της, να πάρει αντίγραφα της
δικογραφίας και εντός των επόμενων ημερών να απολο-
γηθεί δίνοντας εξηγήσεις για όσα της καταλογίζονται.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ανακρίτρια στο ένταλμα της
αποδίδει «επανειλημμένη, αδίστακτη τέλεση της πράξης
της ανθρωποκτονίας (τετελεσμένη τρεις φορές και μία σε
απόπειρα) σε ήρεμη ψυχική κατάσταση με πλήρη απάθεια,
ψυχρότητα, σκληρότητα και παντελή απαξία για το έννομο
αγαθό της ζωής».
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Ως απόπειρα ανθρωποκτονίας χαρα-
κτηρίστηκε από τις εισαγγελικές αρ-
χές η επίθεση με μεταλλικό σωλήνα
που δέχτηκε 16χρονος από έξι έφη-
βους τον Σεπτέμβριο του 2024 στη
Θεσσαλονίκη. Επομένως, οι κατηγο-

ρούμενοι ως δράστες (σήμερα 15 και
16 ετών) κλήθηκαν να λογοδοτήσουν
στον ανακριτή και αφέθηκαν ελεύθε-
ροι, κατά περίπτωση, με αναμορφωτι-
κά μέτρα και περιοριστικούς όρους.
Είχε προηγηθεί προκαταρκτική έρευ-

να με εντολή εισαγγελέα, κατά την
οποία αξιολογήθηκαν τα ιατρικά ευ-
ρήματα, και κινήθηκε ποινική δίωξη. 
Στο ίδιο επεισόδιο είχε δεχτεί επίθε-
ση και η 14χρονη φίλη του 16χρονου.
Στο κορίτσι παρασχέθηκαν οι πρώτες

βοήθειες, ενώ ο 16χρονος χρειάστη-
κε να νοσηλευτεί σε νοσοκομείο.
Έπειτα από έρευνα και τον πρώτο γύ-
ρο καταθέσεων, οι Αρχές είχαν απο-
δώσει την επίθεση σε λόγους ερωτι-
κής αντιζηλίας.

Από την άνεση στον... φακό στο σκυμμένο κεφάλι και το βλέμμα στο κενό - Σήμερα
οδηγείται στην ανακρίτρια, από την οποία θα ζητήσει προθεσμία να απολογηθεί

Η ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΡΤΖΟΥΚΟΥ ΣΤΟΥΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥΣ:

«Με κυριεύουν δαίμονες,
δεν μπορώ να θυμηθώ
τι έγινε με τα παιδιά...»

Αναμορφωτικά μέτρα σε έξι ανηλίκους για απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά 16χρονου



Ω
ς έναν «αχαΐρευτο, αρχιτεμπέλη και χειριστικό» άνθρωπο
που «κακοποιούσε συνεχώς» την Κυριακή Γρίβα με εμφανή
σημάδια «στα μπράτσα και στο πρόσωπό της» περιέγραψαν

στο δικαστήριο τον κατηγορούμενο ο πατριός και η αδελφή του κο-
ριτσιού που δολοφονήθηκε άγρια μπροστά από το
Αστυνομικό Τμήμα Αγίων Αναργύρων. Η μητέρα τού
καθ’ ομολογία δράστη της αποτρόπαιας δολοφονίας
προσπάθησε να πείσει το δικαστήριο ότι ο γιος της
είναι ψυχικά διαταραγμένος
και προκάλεσε την έκρηξη

της οικογένειας του θύματος
όταν άφησε αιχμές ακόμη και
για την Κυριακή Γρίβα.

Η μητέρα του κατηγορούμενου προσπάθη-
σε να δικαιολογήσει όσα συνέβησαν τη μοι-
ραία νύχτα προβάλλοντας τον ισχυρισμό ότι ο
40χρονος αντιμετωπίζει ψυχολογικά προβλή-
ματα. Της είχε πει, ισχυρίστηκε, ότι έπαιρνε
ναρκωτικά και μίλησε για τη σχέση του με την
Κυριακή Γρίβα λέγοντας ότι «δεν θα έπρεπε
να είναι μαζί». 

Υποστήριξε ότι «η Κυριακή ήξερε την κατάστασή του, ήξερε ότι
όταν έπινε ξέφευγε, έσπαγε τραπέζια, βάραγε πόρτες», λέγοντας ότι
είχε απευθυνθεί σε νοσοκομεία και το 2023, που «ήταν η χειρότερη
χρονιά», της είπαν ότι «πάσχει από σχιζοφρένεια» και εκτίμησε ότι
είχε «μανία καταδίωξης», ωστόσο είπε ότι ο γιος της δεν ήθελε να
νοσηλευτεί και του έδιναν φαρμακευτική αγωγή. Μίλησε για τάσεις
αυτοκτονίας, ισχυριζόμενη ότι ο γιος της «δεν άντεχε άλλο την κατά-
σταση που ζούσε» και είπε ότι η Κυριακή «τον αγαπούσε».

Με μελανιές στα μπράτσα και στο πρόσωπο
Ωστόσο, προκάλεσε έκρηξη της οικογένειας του θύματος όταν

υποστήριξε ότι «άκουσα να λένε ότι την κακοποιούσε δύο φορές τον
μήνα και τα γνώριζαν. Για ποιον λόγο δεν έκαναν κάτι; Γιατί δεν έκα-
ναν τίποτα μέχρι που τη σκότωσε;». Της απάντησε από το ακροατή-
ριο η μητέρα της 27χρονης φωνάζοντας: «Τη σκότωσε. Πέντε μαχαι-
ριές, το καμάρι σου. Μια φορά δεν ήρθες να ζητήσεις συγγνώμη. Και
λες και ψέματα». Η ένταση κορυφώθηκε όταν η μητέρα του κατηγο-

ρούμενου ισχυρίστηκε ότι το θύμα είχε ερα-
στή.

Νωρίτερα, ο πατριός της Κυριακής Γρίβα
χαρακτήρισε τον κατηγορούμενο «απαράδε-
κτα χειριστικό, αρχιτεμπέλη και αχαΐρευτο»,
που «έπαιρνε λεφτά από την  Κυριακή», υπο-
στηρίζοντας ότι δεν ήθελε να δουλεύει αλλά
να ζει από επιδόματα και «έψαχνε να βρει τρό-
πους να βγάλει σύνταξη, να βγει ψυχικά άρ-
ρωστος». Η Κυριακή έμενε στη σχέση, όπως
είπε, επειδή «ήταν ερωτευμένη, ήταν ικανή να
πηδήξει από το μπαλκόνι...».

Η αδελφή της Κυριακής Γρίβα είχε δει,
όπως είπε, τα σημάδια από την κακοποιητική συμπεριφορά του κα-
τηγορούμενου στο σώμα του κοριτσιού. «Είχε μελανιές στα μπράτσα
και στο πρόσωπο», είπε και υποστήριξε ότι «της έλεγα να φύγει»,
αλλά εκείνη της απαντούσε «είμαι εντάξει». Ομολόγησε ότι δεν μί-
λησε επειδή της το ζητούσε η Κυριακή και επειδή φοβόταν «τι θα γί-
νει αν το μάθει ο πατέρας μου». Για τη σχέση του ζευγαριού η μάρτυ-
ρας κατέθεσε ότι «αυτός από την αδελφή μου είχε μόνο να κερδίσει,
δεν την άφηνε να αναπνεύσει, τη ζήλευε και την εκμεταλλευόταν». 
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Πώς περιέγραψαν οι γονείς και
η αδελφή της Κυριακής Γρίβα
τον 40χρονο δολοφόνο της -

Έκρηξη και κατά της μάνας 
του κατηγορουμένου: 

«Τη σκότωσε. Πέντε μαχαιριές,
το καμάρι σου. Μια φορά δεν

ήρθες να ζητήσεις συγγνώμη»

Προφυλακίστηκαν
οι τρεις έφηβοι που
κατηγορούνται για
τον βιασμό 14χρονης

Συγκλονισμένος παραμένει
ο Πειραιάς σχετικά με την
υπόθεση της σεξουαλικής κα-
κοποίησης μιας 14χρονης από
τέσσερα άτομα, με τους κατη-
γορούμενους να απολογούν-
ται σήμερα και να οδηγούνται
στη φυλακή. 

Κατά τη διάρκεια της απο-
λογίας τους ενώπιον ανακριτή
και εισαγγελέα, οι τρεις κατη-
γορούμενοι -ο τέταρτος υπέ-
βαλε υπόμνημα- ισχυρίστη-
καν πως ήταν παρόντες στο
σπίτι στον Πειραιά, αλλά δεν
προέβησαν σε καμία πράξη
που τους καταλογίζεται. 

Οι εξηγήσεις τους, σύμφω-
να με το Mega, δεν έπεισαν
ανακριτή και εισαγγελέα και
έτσι αποφασίστηκε η προφυ-
λάκισή τους μέχρι την έναρξη
της δίκης, η ημερομηνία της
οποίας θα οριστεί αργότερα.

Το κορίτσι είναι σε σύγχυση
και χρειάζεται άμεση υποστή-
ριξη, όπως ανέφερε και ο
πρόεδρος του «Χαμόγελου
του Παιδιού» Κώστας Γιαννό-
πουλος. 

Μιλώντας στην ΕΡΤ, περιέ-
γραψε την κρισιμότητα της κα-
τάστασης και την ευθύνη που
φέρουν όσοι προσπαθούν να
παρουσιάσουν παρόμοια πε-
ριστατικά ως «κανονικότητα».
« Ένα παιδί που βασανίστηκε
δεν πρέπει να πληρώσει με τη
ζωή του επειδή έκανε το λά-
θος να μιλήσει με κάποιον στο
τηλέφωνο», τόνισε υπογραμ-
μίζοντας πως «αν δεν ήταν μια
υπάλληλος καταστήματος να
δει ένα παιδί ζαλισμένο και να
ενδιαφερθεί, το κορίτσι θα πή-
γαινε πάλι πίσω. Βρισκόταν
κάτω από επιρροή».

«Χειριστικός και αρχιτεμπέλης,
δεν την άφηνε να αναπνεύσει»



Η
τραγωδία που σημάδεψε το καλο-
καίρι του 2024 τη Χαλκιδική παίρνει
πλέον τον δρόμο της δικαιοσύνης. Ο

θάνατος ενός 19χρονου νεαρού σε λούνα
παρκ της περιοχής φέρνει ενώπιον του Μει-
κτού Ορκωτού Δικαστηρίου τέσσερα πρό-
σωπα, τα οποία κατηγορούνται για ανθρω-
ποκτονία με ενδεχόμενο δόλο, τετελεσμένη
και σε απόπειρα, είτε ως αυτουργοί είτε ως
συνεργοί.

Με βούλευμα του Συμβουλίου Πλημμε-
λειοδικών Πολυγύρου, το οποίο απέρριψε
την πρόταση της Εισαγγελίας για ελαφρύτε-
ρη ποινική μεταχείριση, στο εδώλιο θα κα-
θίσουν:

• ο ιδιοκτήτης του λούνα παρκ,
• η σύζυγός του, που εμφανίζεται ως συν-

διαχειρίστρια της επιχείρησης,
• ο χειριστής του μοιραίου παιχνιδιού με

την ονομασία «Crazy Dance»
• και ο μηχανολόγος μηχανικός, ο οποίος

είχε χορηγήσει πιστοποιητικό καλής λει-
τουργίας για το μηχάνημα - ο τελευταίος
διώκεται για απλή συνέργεια στην ανθρω-
ποκτονία.

Οι δικαστές απέρριψαν
την επιεικέστερη κατηγορία

Παρά την εισαγγελική πρόταση για μετα-
τροπή της κατηγορίας σε θανατηφόρα έκθε-
ση σε κίνδυνο, οι δικαστές έκριναν ότι τα
στοιχεία της δικογραφίας δικαιολογούν τη
βαρύτερη κατηγορία της ανθρωποκτονίας
με ενδεχόμενο δόλο. Η απόφαση αυτή αυ-
ξάνει το ποινικό βάρος των κατηγορουμέ-
νων και ανεβάζει τον πήχη της δικαστικής
αντιπαράθεσης.

Ο ιδιοκτήτης του λούνα παρκ παραμένει
προφυλακισμένος, καθώς δεν έγινε δεκτή η
πρόταση αποφυλάκισής του με εγγύηση
10.000 ευρώ και περιοριστικούς όρους. Οι
υπόλοιποι τρεις κατηγορούμενοι έχουν
αφεθεί ελεύθεροι, αλλά με περιοριστικά
μέτρα.

Δεύτερη δικογραφία για
τις διοικητικές ευθύνες

Παράλληλα, η δικαιοσύνη εξετάζει διοι-
κητικές ευθύνες που σχετίζονται με τη λει-
τουργία του λούνα παρκ. Σε δεύτερη δικο-
γραφία, η οποία αφορά το πλημμέλημα της

παράβασης καθήκοντος, έχουν παραπεμ-
φθεί σε δίκη:

• η δήμαρχος Κασσάνδρας Αναστασία
Χαλκιά,

• δύο αντιδήμαρχοι αρμόδιοι για αδειοδο-
τήσεις,

• δύο δημοτικοί υπάλληλοι (ανάμεσά τους
και ο προϊστάμενος του τμήματος αδειοδο-
τήσεων),

• δύο μηχανικοί
• και ξανά ο ιδιοκτήτης του λούνα παρκ.
Η εκδίκαση αυτής της υπόθεσης έχει

προσδιοριστεί για τον Οκτώβριο ενώπιον
του Μονομελούς Εφετείου Κακουργημάτων
Θεσσαλονίκης λόγω της ειδικής δωσιδικίας
που ισχύει για αιρετά πρόσωπα.

Μήνυση από τον πατέρα - 
Νέα προκαταρκτική εξέταση

Ο κύκλος των ποινικών ευθυνών δεν φαί-
νεται να κλείνει εδώ. Μετά από μήνυση που
υπέβαλε ο πατέρας του άτυχου 19χρονου,
διεξάγεται προκαταρκτική εξέταση εις βά-
ρος των αιρετών και των δημοτικών υπαλ-
λήλων για το αδίκημα της ανθρωποκτονίας
από αμέλεια με εντολή του αντεισαγγελέα
Εφετών.

Το χρονικό της τραγωδίας
Το δυστύχημα σημειώθηκε τον Αύγου-

στο του 2024, όταν κατά τη διάρκεια λει-
τουργίας του «Crazy Dance» ο 19χρονος
εκτοξεύτηκε από το κάθισμά του και υπέ-
στη θανάσιμα τραύματα. Μαρτυρίες ανέ-
φεραν προβλήματα ασφαλείας, ενώ τεχνι-
κές εκθέσεις φέρεται να εντόπισαν σοβα-
ρές ελλείψεις στην πιστοποίηση και τη
συντήρηση του παιχνιδιού.

Η υπόθεση συγκλόνισε την τοπική κοινω-
νία και πυροδότησε συζητήσεις γύρω από
τη νομιμότητα λειτουργίας των υπαίθριων
λούνα παρκ, τους ελέγχους που πρέπει να
διενεργούνται αλλά και την ευθύνη των δη-
μοτικών αρχών στην αδειοδότησή τους.

Η δίκη αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον,
καθώς θα κρίνει όχι μόνο την ποινική ευθύ-
νη των κατηγορουμένων αλλά και τις συν-
θήκες κάτω από τις οποίες λειτουργούν αν-
τίστοιχες επιχειρήσεις στη χώρα.

ΔΔ.ΔΡ.
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Ενώπιον του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου παραπέμπονται 
ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης και η σύζυγός του, 

ο χειριστής του παιχνιδιού και ο μηχανολόγος μηχανικός 
που πιστοποίησε τη λειτουργία του «Crazy Dance»

ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΕ ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Τέσσερις στο... σκαμνί
για ανθρωποκτονία
με ενδεχόμενο δόλο

Έπειτα από μάχη που έδωσε ώστε να κρατηθεί στη ζωή η
62χρονη γυναίκα που είχε υποβληθεί σε λάθος μετάγγιση αί-
ματος στο Τζάνειο, δυστυχώς κατέληξε. Μάλιστα, η άτυχη
γυναίκα το Σαββατοκύριακο υποβλήθηκε σε τεστ που έδει-
ξαν ότι είναι εγκεφαλικά νεκρή κι έτσι ξεκίνησε η διαδικασία
λήψης των μοσχευμάτων, συγκεκριμένα των δύο νεφρών και
του κερατοειδούς χιτώνα.

Ωστόσο, λόγω μικροβίου που αναπτύχθηκε και διαγνώ-
στηκε την τελευταία στιγμή, οι νεφροί δεν κατέστη δυνατόν
να μεταμοσχευτούν με ασφάλεια στους υποψήφιους λήπτες.
Όσον αφορά τους κερατοειδείς, αναμένεται η ολοκλήρωση
των απαιτούμενων εξετάσεων ώστε να αποφασιστεί αν μπο-
ρούν να μεταμοσχευτούν.

Το χρονικό της τραγωδίας ξεκίνησε μετά από μετάγγιση

που δεν χρειαζόταν, και μάλιστα με αίμα διαφορετικής ομά-
δας από τη δική της. Η 62χρονη εισήχθη στο Τζάνειο με ελα-
φρύ εγκεφαλικό, το οποίο θα αντιμετωπιζόταν συντηρητικά
στη νευρολογική κλινική. Λίγες ώρες αργότερα, τα ξημερώ-

ματα της Τετάρτης 4 Ιουνίου, ένας από τους τρεις νοσηλευτές
που είχαν βάρδια της έκανε κατά λάθος μετάγγιση αίματος,
αντί να το χορηγήσει σε άλλη ασθενή στον ίδιο θάλαμο.

Η ασθενής δεν είχε καμία ένδειξη για μετάγγιση, ενώ το
λάθος προήλθε από σύγχυση του νοσηλευτή, ο οποίος δεν
βρισκόταν υπό την επίβλεψη κάποιου ιατρού και νοσηλευτή
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, όπως ορίζει το πρωτόκολλο,
σύμφωνα με τον δικηγόρο της οικογένειας. Το τραγικό λάθος
αποδίδεται σε παραβίαση των πρωτοκόλλων και των δικλί-
δων ασφαλείας. 

Ο ίδιος έχει τεθεί σε υποχρεωτική αργία έως ότου διερευ-
νηθεί το περιστατικό, ενώ σε βάρος του η Εισαγγελία Πειραιά
έχει σχηματίσει δικογραφία για πρόκληση βαριάς σωματι-
κής βλάβης από αμέλεια.

Κατέληξε η 62χρονη που είχε υποβληθεί σε λάθος μετάγγιση αίματος στο Τζάνειο
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«Πράσινη» απάντηση 
σε Μπακογιάννη

Με φωτογραφικά ντοκουμέντα από το
Πάρκο Κοροπούλη στα Σεπόλια, όπου
απεικονίζονται το πράσινο και τα λου-
λούδια, απάντησε ο αντιδήμαρχος Περι-
βάλλοντος και Πρασίνου του Δήμου
Αθηναίων Γιώργος Αποστολόπουλος
στον επικεφαλής της μείζονος μειοψη-
φίας Κώστα Μπακογιάννη, ο οποίος κα-
τηγόρησε τη δημοτική αρχή του Χάρη
Δούκα ότι εγκατέλειψε το πάρκο αφή-
νοντας λουλούδια και πράσινο να ξερα-
θούν. «Η αλήθεια για το Πάρκο Κορο-
πούλη, Κώστα Μπακογιάννη. Φρέσκιες
φωτογραφίες, σημερινές. Τα συστήματα
ποτίσματος έχουν επισκευαστεί παρά τα
σημειακά προβλήματα και τα αγρωστώ-
δη ανθίζουν. Ουδέν περαιτέρω σχόλιο
για τις αναρτήσεις σας. Ουδέν περαιτέ-
ρω σχόλιο για την πολιτική σας…», σχο-
λίασε σε ανάρτησή του στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης ο Γιώργος Αποστολό-
πουλος.

Τράβηξε ψεύτικο πιστόλι!

Αναταραχή στους κόλπους του Δή-
μου Αιγάλεω έφερε το σοβαρότατο
επεισόδιο που σημειώθηκε κατά τη
διάρκεια εκδήλωσης στο δημαρχείο της
πόλης, όπου εντελώς ξαφνικά ένας
59χρονος για άγνωστο λόγο έβγαλε ένα
πιστόλι που αποδείχτηκε πως ήταν ρέ-
πλικα και άρχισε να απειλεί με αυτό τον
δήμαρχο Λάμπρο Σκλαβούνο και άλ-
λους παρευρισκόμενους. Στο σημείο
κλήθηκε η Αστυνομία, άνδρες της οποί-
ας ακινητοποίησαν τον δράστη και τον
συνέλαβαν, ενώ κατάσχεσαν και το
ψεύτικο όπλο. Ο συλληφθείς οδηγήθη-
κε στο Τμήμα Ασφαλείας Αιγάλεω, σχη-
ματίστηκε σε βάρος του δικογραφία,
ενώ ο δράστης πιθανόν αντιμετωπίζει
ψυχολογικά προβλήματα.

Πρώτος δήμος με διάκριση CRI Pass η Κηφισιά
Πρώτος δήμος στην Ελλάδα που τιμήθηκε

με τη διάκριση CRI Pass είναι αυτός της Κη-
φισιάς ως αναγνώριση της δέσμευσής του
στην ενσωμάτωση αρχών Εταιρικής Υπευθυ-
νότητας και Βιώσιμης Ανάπτυξης. Η τελετή
βράβευσης CR Index Awards 2024-2025
ανέδειξε τις επιχειρήσεις και φορείς που ξε-
χώρισαν για τη μετρήσιμη υπευθυνότητά
τους, με βάση τα 100 πιο αυστηρά
κριτήρια ESG. Ο θεσμός του CRI Pass, που
υλοποιείται για 11η συνεχή χρονιά από το Ινστιτούτο Εταιρικής Ευθύνης,
απευθύνεται σε οργανισμούς και φορείς που έχουν επενδύσει σε μια Βιώσι-
μη Στρατηγική και επιδιώκουν μετρήσιμη πρόοδο.

Ο δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς αναφέρθηκε στις καλές πρα-
κτικές που εφαρμόζονται στον Δήμο Κηφισιάς, επισημαίνοντας τη δυνατότη-
τα των δήμων να λειτουργήσουν ως καταλύτες για την κοινωνική βιωσιμότητα
και τονίζοντας, μεταξύ άλλων: «Είμαστε ο πρώτος δήμος που αξιολογήθηκε
και ακολουθεί τους δείκτες και τα κριτήρια του CRI».

Σ
το στόχαστρο στελεχών της αντιπολίτευ-
σης στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ
βρέθηκε ο πρόεδρος της Ένωσης Λάζα-

ρος Κυρίζογλου, αρχικά για την «απάθεια» που
δείχνει όσον αφορά τη διεκδίκηση κονδυλίων
των ΚΔΑΠ και των βρεφονηπιακών σταθμών, το
πλαφόν στο οικογενειακό εισόδημα και τη γενι-
κότερη χρηματοδότηση του κράτους στο πρό-
γραμμα «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγ-
γελματικής Ζωής» και μετέπειτα για την «κάλυ-
ψη» που προσπαθεί να προσφέρει στην κυβέρ-
νηση για την «ελλειμματική χρηματοδότηση». Τα
στελέχη της παράταξης του Χάρη Δούκα έκαναν
λόγο για πολιτική υποκρισίας στο θέμα του Δη-
μογραφικού, τη στιγμή που λόγω υποχρηματο-
δότησης «έχουν κλείσει εκατοντάδες δημοτικοί
βρεφικοί και παιδικοί σταθμοί, εκατοντάδες
ΚΔΑΠ», ενώ η κρατική χρηματοδότηση μέσω
voucher παραμένει στα ίδια επίπεδα τα τελευ-
ταία 15 χρόνια, την ώρα που το λειτουργικό κό-
στος έχει υπερδιπλασιαστεί. Ο πρόεδρος της
ΚΕΔΕ προσπάθησε να υπερασπιστεί την κυβερ-
νητική πολιτική υποστηρίζοντας πως τα τελευ-
ταία χρόνια ο προϋπολογισμός για το πρόγραμμα

«Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματι-
κής Ζωής» αυξάνεται σταθερά κατά 10 εκατομ-
μύρια τον χρόνο, για να δεχτεί σκληρή επίθεση
τεκμηριωμένη με αριθμούς που έδειχναν απο-
κλεισμό παιδιών από βρεφονηπιακούς και παι-
δικούς σταθμούς και ΚΔΑΠ που δεν αφορούν
μόνο τον αριθμό των vouchers αλλά και τις προ-
ϋποθέσεις εισοδήματος και τον ανεπαρκή δια-
χωρισμό κονδυλίων. Θύμισαν μάλιστα στον κ.
Κυρίζογλου τις ομόφωνες αποφάσεις του Συνε-
δρίου της Ρόδου και της Επιτροπής Κοινωνικής
Πολιτικής της ΚΕΔΕ που καταγράφουν τα αιτή-
ματα των δημάρχων, υπονοώντας ότι η εφαρμο-
γή τους δεν προχωρά λόγω της «ανεπαρκούς
πίεσης» από την πλευρά του.

Αρωγός στο έργο του ΣΠΑΥ η Humanity Greece…
Συνεχίζει για δεύτερη συνεχή χρονιά η Humanity Greece να

στηρίζει και να υποστηρίζει τον Σύνδεσμο Προστασίας και Ανάπτυ-
ξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) και το έργο των εθελοντών για τη θωράκιση
του Υμηττού. Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για άμεση ενίσχυση των
μηχανισμών πρόληψης και επέμβασης απέναντι στον αυξημένο
κίνδυνο δασικών πυρκαγιών, η Humanity Greece έχει ενώσει τις
δυνάμεις της με τον ΣΠΑΥ και υποστηρίζει την προμήθεια και δω-
ρεά ειδών και αγαθών πρώτης γραμμής που καλύπτουν σημαντικό
φάσμα αναγκών των εθελοντικών ομάδων. Η στήριξη περιλαμβά-

νει, μεταξύ άλλων, εξοπλισμό, υλικά ατομικής προστασίας, εφόδια για την ενίσχυση της προσβασιμότητας
σε δασικούς δρόμους, καθώς και αναλώσιμα.

Στόχος αυτής της συνεργασίας που επιδίωξε και πέτυχε ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και δήμαρχος Παιανίας Ισί-
δωρος Μάδης είναι να συμβάλει ουσιαστικά στη θωράκιση του Υμηττού, ενός από τους σημαντικότερους
πνεύμονες πρασίνου της Αττικής, απέναντι σε κάθε κίνδυνο που απειλεί το περιβάλλον και τη δημόσια
ασφάλεια.

«Ανεπαρκής πίεση» για βρεφονηπιακούς
και ΚΔΑΠ από τον Κυρίζογλου

Μια γιορτή δημιουργίας και
επικοινωνίας στην Ηλιούπολη

Τα τμήματα ενηλίκων των Εικαστικών Εργαστη-
ρίων του Δήμου Ηλιούπολης παρουσιάζουν τα έργα
τους στην ετήσια Έκθεση των Εργαστηρίων Τέχνης
που πραγματοποιείται από σήμερα έως την Κυριακή
13 Ιουλίου στην Πλατεία Εθνικής Αντίστασης (κεν-
τρική πλατεία Ηλιούπολης). Θυμίζουμε ότι τα Εργα-
στήρια Τέχνης του τμήματος Πολιτισμού του Δήμου
Ηλιούπολης προσφέρουν κάθε χρόνο τη δυνατότητα
σε πολίτες όλων των ηλικιών να πειραματιστούν σε
διάφορους καλλιτεχνικούς τομείς και να συμμετά-
σχουν ενεργά στην πολιτιστική ζωή της πόλης. Οι εγ-
γραφές πραγματοποιούνται τον Σεπτέμβριο και λει-
τουργούν τμήματα ζωγραφικής για παιδιά, εφήβους
και ενήλικες. Η έκθεση πραγματοποιείται με τη στή-
ριξη του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού.

Και ένα εύκολο που ο «ένοχος»
εντοπίζεται εύκολα… Ποιος
αριστερός δήμαρχος των βο-
ρείων προαστίων της Αθήνας

για να αποκρούσει τις σκληρές επιθέσεις της
Λαϊκής Συσπείρωσης για πολλές ανεπάρκειες σε
υπηρεσίες του δήμου προς τους πολίτες συνηθί-
ζει να τους απαντάει… «αυτά είναι και αν δεν σας
αρέσει, αλλάξτε πόλη, να πάτε στην Πάτρα που τα
κάνει καλύτερα ο Πελετίδης!». Την τελευταία φο-
ρά που το είπε στη συζήτηση για την κατάσταση
που βρίσκονται τα σχολεία, δεν άντεξαν και έβγα-
λαν ανακοίνωση όπου, μεταξύ άλλων, τον ειρω-
νεύονται και για την «αριστεροσύνη» του. 

Προκαλούν τον Μίχο σε πραγματικό
δημόσιο απολογισμό

Αναπάντεχη ήταν η αντίδραση μεγάλου μέρους
της αντιπολίτευσης του Δήμου Αγίας Βαρβάρας
στην πρόσκληση της δημοτικής αρχής για ανοιχτή
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου για την
παρουσίαση του απολογισμού της δημοτικής αρ-
χής. Για την ακρίβεια, κάλεσαν τον δήμαρχο Λάμ-
προ Μίχο να μην επαναλάβει ένα από τα γνωστά
σόου που συνηθίζει, με τον ίδιο και τους αντιδη-
μάρχους του να μονοπωλούν τον λόγο, αλλά πρό-

τειναν να δοθεί η δυνατότητα παρέμβασης τόσο στην αντιπολίτευση όσο, πολύ πε-
ρισσότερο, στους πολίτες που θα συμμετέχουν. Μάλιστα, καλούν και τους πολίτες
να ρωτήσουν δήμαρχο και αντιδημάρχους για όλα τα προβλήματα και τις ελλεί-
ψεις που αντιμετωπίζουν στην πόλη και να απαιτήσουν να πάρουν συγκεκριμένες
απαντήσεις και όχι γενικόλογες υποσχέσεις… Καλή η πρόταση, αλλά μάλλον δεν
έχει πολλές πιθανότητες να υιοθετηθεί από τη δημοτική αρχή.
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Χαμηλότερο εμπορικό έλλειμμα
λόγω πετρελαίου με πτώση εξαγωγών

Ελεύθερη πτώση κατά 31,6% σημείωσε το εμπορικό έλλειμμα
της Ελλάδας τον Μάιο, λόγω της «βουτιάς» των τιμών του πετρε-
λαίου, ωστόσο, την ίδια στιγμή, προβληματίζει η συνεχιζόμενη
πτώση των εξαγωγών. Από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής προκύπτει ότι το έλλειμμα μειώθηκε κατά 1 δισ. ευρώ σε
σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα (στα 2,29 δισ. ευρώ έναντι
3,35 δισ. ευρώ). 

Στο πεντάμηνο το εμπορικό έλλειμμα μειώθηκε κατά 6,9%, κα-
θώς οι εισαγωγές περιορίστηκαν στα 33,57 δισ. ευρώ από 35,46
δισ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα, ενώ την ίδια στιγμή
προβληματισμό προκαλεί η μείωση των εξαγωγών στα 20,15 δισ.
ευρώ από 21,06 δισ. ευρώ πέρυσι, ως αποτέλεσμα της διεθνούς
αβεβαιότητας. 

Ε
κατοντάδες μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις που θέλουν να ενισχύσουν
τον εξωστρεφή προσανατολισμό

τους αναμένεται να ωφεληθούν από το νέο
πρόγραμμα ύψους 200 εκατ. ευρώ που
προωθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, μέσω ΕΣΠΑ. 

Χθες, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος
Παπαθανάσης υπέγραψε τη σχετική πρό-
σκληση, η οποία ανοίγει τον δρόμο έως το
2027 σε όσους μικρομεσαίους θέλουν να

ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά
τους και τις εξαγωγές τους. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα προ-
βλέπει η σχετική απόφαση:

1. Δικαιούχοι είναι υφιστάμενες
μικρές, πολύ μικρές και μεσαίες επι-
χειρήσεις, οι οποίες πληρούν τους
όρους και τις προϋποθέσεις που ορί-
ζει η αναλυτική πρόσκληση. 

2. Ενισχύονται αιτήσεις επιχειρηματι-
κών σχεδίων με επιχορηγούμενο προϋπο-
λογισμό από 80.000 ευρώ.

3. Ο συνολικός επιχορηγούμενος προ-
ϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν
δύναται να υπερβαίνει το διπλάσιο του
υψηλότερου κύκλου εργασιών που επε-
τεύχθη σε μία από τις τρεις πλήρεις (ή λι-
γότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει
τρεις) κλεισμένες διαχειριστικές περιό-
δους του έτους που προηγείται της υποβο-
λής της αίτησης χρηματοδότησης με ανώ-
τατο όριο ενίσχυσης το ποσό των 200.000
ευρώ.  

4. Η επιχορήγηση θα ανέρχεται σε πο-
σοστό 40% έως 50% επί του επιχορηγούμε-
νου προϋπολογισμού, ανάλογα με την κα-
τηγορία περιφέρειας υλοποίησής τους. 

5. Η αξιολόγηση των αιτήσεων χρημα-
τοδότησης γίνεται με τη συγκριτική αξιο-
λόγηση. 

6. Στην αναλυτική πρόσκληση της
δράσης περιγράφονται αναλυτικά οι προ-

ϋποθέσεις συμμετοχής, τα απαιτούμενα
δικαιολογητικά, ο τρόπος υποβολής των
αιτήσεων χρηματοδότησης, η διαδικασία
εξέτασης και αξιολόγησής τους, η έγκρισή
τους για χρηματοδότηση, οι επιλέξιμες
δαπάνες, ο τρόπος υποβολής των χρημα-
τοδοτήσεων, η διαδικασία ελέγχου και πα-
ρακολούθηση της υλοποίησης, οι υποχρε-
ώσεις των δικαιούχων και οι λοιποί όροι
της δράσης.

7. Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμό-
τητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία

ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρη-
ματοδότησης. 

8. Οι χρηματοδοτούμενες επενδύσεις
πρέπει να υλοποιηθούν εντός 18 μηνών από
την ημερομηνία ηλεκτρονικής κοινοποί-
ησης της οριστικής έγκρισης της αίτησης
χρηματοδότησης (αποτέλεσμα αξιολόγη-
σης ή αποτέλεσμα αξιολόγησης ένστασης).

9. Ως ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονι-
κής υποβολής των αιτήσεων χρηματοδό-
τησης στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό
Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

ορίζεται η επόμενη Πέμπτη 17/7/2025 και
ώρα 13.00, με καταληκτική ημερομηνία
την Πέμπτη 9/10/2025 και ώρα 15.00. 

Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών δήλωσε ότι
«με τη δράση “Εξωστρέφεια Μικρομεσαί-
ων Επιχειρήσεων”, η κυβέρνηση δρομο-
λογεί μια ακόμα παρέμβαση για τη στήρι-
ξη και την ανάπτυξη των πολύ μικρών, μι-
κρών και μεσαίων επιχειρήσεων σε ολό-
κληρη τη χώρα. Παράλληλα με τις λοιπές
δράσεις που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη
για την περαιτέρω κάλυψη του επενδυτι-
κού κενού της προηγούμενης δεκαετίας,
στόχος της κυβέρνησης παραμένει η δη-
μιουργία ακόμα περισσότερων θέσεων
εργασίας που αυξάνουν το εισόδημα των
συμπολιτών μας». 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Ανοίγει η… κάνουλα των ενισχύσεων 
προς ΜμΕ με ποσά έως 200.000 ευρώ 

Οι… κρυμμένες υπερωρίες αυξάνουν 
αποδοχές και έσοδα του ΕΦΚΑ 

Σε σημαντική αύξηση των αποδοχών των εργαζομένων σχεδόν σε όλους τους κλάδους της
οικονομίας αλλά και των εσόδων του ΕΦΚΑ οδηγούν οι αυξημένες υπερωρίες, οι οποίες κάθε
μήνα αποκαλύπτονται λόγω της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας. Σύμφωνα με τα στοιχεία του συ-
στήματος Εργάνη, ο κλάδος του τουρισμού σπάει όλα τα ρεκόρ, σημειώνοντας αύξηση 1.055%
τον Μάιο έναντι του αντίστοιχου περσινού μήνα. Αυτή είναι η πρώτη φορά που ο τουρισμός γί-
νεται ο κλάδος με τις περισσότερες καταγεγραμμένες υπερωρίες, μετά τη βιομηχανία, ενώ
τον Απρίλιο βρισκόταν πίσω από τη βιομηχανία, το λιανεμπόριο και την εστίαση. Συνολικά, τον
Μάιο του 2025, το πληροφοριακό σύστημα Εργάνη εμφάνισε αύξηση των υπερωριών σε
όλους τους κλάδους εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας κατά 92%. Από την άλλη, στο
πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐου οι δηλωθείσες υπερωρίες αυξήθηκαν σε σχέση με το αντίστοι-
χο περσινό διάστημα κατά 903% στον τουρισμό, 104% στο λιανεμπόριο, 83% στην εστίαση και
79% στη βιομηχανία. Όπως δήλωσε η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη
Κεραμέως, «η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι ένα πολύτιμο εργαλείο για την περαιτέρω βελ-
τίωση των εργασιακών συνθηκών, για την προστασία εργαζομένων και επιχειρήσεων». 

«Πακέτο» Παπαθανάση για την εξωστρέφεια
με πόρους μέσω ΕΣΠΑ - Τα εννέα points 

που προβλέπει η σχετική απόφαση
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Τ
ην αλλαγή πλεύσης που κάνει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στα ζητήματα ηλε-
κτρικής ενέργειας -συγκεκριμένα

στα θέματα ενεργειακής ασφάλειας, κυ-
ρίως στις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης- σηματοδοτεί η πρώτη συνεδρίαση
της ευρωπαϊκής Task Force, με την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή να επαναπροσδιορίζει τη
στάση της σε ό,τι αφορά τη μεταφορική
ικανότητα στον διασυνοριακό διάδρομο
Ουγγαρίας - Ρουμανίας - Βουλγαρίας - Ελ-
λάδας.

Νίκος Τσάφος: «Είμαστε
καλύτερα προετοιμασμένοι»

Η κοινή γραμμή μετά την εικόνα που πα-
ρουσιάζεται τα τελευταία δύο χρόνια, με
ακριβό ρεύμα και κυρίως τιμολογιακές
ανισότητες μεταξύ των χωρών της Ένω-
σης, διαφαίνεται και από την τοποθέτηση

του Έλληνα υφυπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Νίκου
Τσάφου μετά τη συμμετοχή του
στη συνεδρίαση της Task Force.
«Όλες οι χώρες είμαστε πλέον
καλύτερα προετοιμασμένες και
έχουμε επεξεργαστεί σειρά συγ-
κεκριμενών μέτρων που θα βοη-
θήσουν σε μια πιθανή μελλοντική
κρίση», σχολίασε, επισημαίνον-

τας παράλληλα την ανάγκη διαρκούς πα-
ρακολούθησης της εφαρμογής των συμ-
φωνηθέντων.

Οι τρεις παράγοντες ενίσχυσης
της αντοχής του συστήματος

Η συγκυρία της συνεδρίασης συνέπεσε
με τον πρώτο καύσωνα του καλοκαιριού,
ανεβάζοντας όχι μόνο τον υδράργυρο αλλά
και τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στην
Ελλάδα. Παρότι τα φορτία αναμένεται να
φτάσουν τα 9.450 MW -πολύ κάτω από το
ιστορικό υψηλό των 11.000 MW- οι ελληνι-
κές αρχές εμφανίζονται αισιόδοξες: τρεις
παράγοντες ενισχύουν την ανθεκτικότητα
του συστήματος. Πρώτον, οι θερμοκρασίες
δεν αναμένονται ακραίες, δεύτερον, η πα-
ραγωγική ικανότητα έχει ενισχυθεί με επι-
πλέον 2 GW φωτοβολταϊκής ισχύος σε
σχέση με πέρυσι και, τρίτον, οι νέες μονά-
δες φυσικού αερίου στη Βοιωτία (Metlen)
και στην Κομοτηνή (ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - Motor
Oil) προσφέρουν 1.703 MW θερμικής πα-
ραγωγής, καλύπτοντας ήδη το 30% των
φορτίων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη
διάρκεια της σύσκεψης των τουλάχι-

στον 60 μελών που απαρτίζουν την
Task Force -μια ελληνική πρόταση

που υιοθετήθηκε και ενεργοποι-
ήθηκε σε ευρωπαϊκό επίπεδο-

εξετάστηκε ενδελεχώς το ζή-
τημα αύξησης κατά τουλάχι-

στον 10% τής μεταφορικής
ικανότητας των δια-

συνδέσεων από

την Αυστρία στην Ουγγαρία και από την
Ουγγαρία προς Ρουμανία, Βουλγαρία και
Ελλάδα, όπου σήμερα το δίκτυο γεμίζει
μόνο κατά 60%.

Τα μέτρα που πρέπει
να λάβουν τα κράτη-μέλη

Τα μέλη του νέου οργάνου διαπίστω-
σαν ότι το δίκτυο θα μπορεί να ενισχυθεί
στο 70% και σε κάποιες περιπτώσεις
ακόμη και να το ξεπεράσει. Έτσι, το επι-
πλέον 10% που θα πέσει στο δίκτυο θα
μπορεί να αποδειχτεί σωτήριο σε περιό-
δους που ενεργειακές κρίσεις κάνουν
εκ νέου την εμφάνισή τους και αυτό διότι
εκτιμάται πως η ροή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από τις φθηνές χώρες που βρί-
σκονται στον άξονα Βόρειας και Κεντρι-
κής Ευρώπης προς τις ακριβές χώρες
Ουγγαρίας - Ρουμανίας - Βουλγαρίας -

Ελλάδας θα λειτουργεί ως τροχοπέδη
στην αύξηση των τιμών.

Εκτός από τα ζητήματα διασυνδέσεων,
ετοιμότητας των υποδομών και αντιμετώ-
πισης των προκλήσεων που συζητήθηκαν,
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε τα κράτη-
μέλη να ενημερώσουν αν έχουν λάβει ή
σκέφτονται να λάβουν οποιαδήποτε μέτρα
για:

• να μεγιστοποιήσουν τη διασυνοριακή
δυναμικότητα που είναι διαθέσιμη για εμ-
πόριο,

• να διασφαλίσουν αποτελεσματικό
συντονισμό για τη συντήρηση του δι-
κτύου/των εγκαταστάσεων,

• τη βελτίωση της ευελιξίας του συστή-
ματος -μεταξύ άλλων μέσω της αποθή-
κευσης- και

• τη μείωση της ζήτησης κατά τις ώρες
αιχμής της ζήτησης.

Σε επιφυλακή λόγω καύσωνα
Παρά το γεγονός ότι το ηλεκτρικό σύ-

στημα της χώρας δείχνει αντοχές στην
αυξημένη ζήτηση, οι αρμόδιες αρχές
βρίσκονται σε επιφυλακή λόγω του καύ-
σωνα ώστε να μην υπάρξουν διαταραχές
στην ηλεκτροδότηση. Μάλιστα, ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου συγκάλεσε τη Δευτέ-
ρα έκτακτη σύσκεψη με τη συμμετοχή
του υφυπουργού Ενέργειας Νίκου Τσά-
φου, του γενικού γραμματέα Αριστοτέλη
Αϊβαλιώτη, του αντιπροέδρου της ΡΑΑΕΥ
Δημήτρη Φούρλαρη, καθώς και των επι-
κεφαλής του ΔΕΔΔΗΕ και του ΑΔΜΗΕ
Τάσου Μάνου και Μανούσου Μανουσά-
κη, αντίστοιχα, για το ζήτημα της ασφά-
λειας και της επάρκειας εφοδιασμού και
αξιολογήθηκαν η υφιστάμενη κατάσταση
και η επιχειρησιακή ετοιμότητα των αρ-
μόδιων φορέων, ενώ επικαιροποιήθηκε
και ο οδικός χάρτης προληπτικών μέτρων
ενόψει του υπόλοιπου καλοκαιριού, οπό-
τε και αναμένονται παρατεταμένες πε-
ρίοδοι υψηλών θερμοκρασιών.

Αυξάνονται 10%
οι ροές ενέργειας
από την Κεντρική 

προς τη ΝΑ Ευρώπη

Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Νίκος Τσάφος

Η Task Force εξετάζει σοβαρά
την ελληνική πρόταση 

για ενίσχυση της μεταφορικής
ικανότητας στον διασυνοριακό

διάδρομο Ουγγαρίας 
- Ρουμανίας - Βουλγαρίας 

- Ελλάδας ώστε να θωρακιστεί 
η ενεργειακή ασφάλεια 

της γηραιάς ηπείρου

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Η
ενεργειακή κρίση που ξέσπασε στην Ευρώπη μετά
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία το 2022 οδήγησε
σε ένα από τα μεγαλύτερα προγράμματα διαφορο-

ποίησης πηγών ενέργειας στην ιστορία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Η στρατηγική αυτή στηρίχτηκε κυρίως
στην αντικατάσταση του ρωσικού φυσικού αερίου μέ-
σω αγωγών με εισαγωγές υγροποιημένου φυσικού
αερίου (LNG) από τρίτες χώρες, κυρίως μέσω θαλάσ-
σιων διαδρομών. Μέσα σε αυτό το νέο πλαίσιο, η Ελλά-
δα βρέθηκε να έχει τρεις κρίσιμες προϋποθέσεις: γε-
ωγραφική θέση, λιμενικές υποδομές και έναν από
τους μεγαλύτερους στόλους μεταφοράς LNG παγκο-

σμίως. Από χώρα διέλευσης, εξελίσσεται πλέον σε βασικό
ενεργειακό κόμβο για την ευρωπαϊκή αγορά.

Η Ρεβυθούσα
Ο πρώτος και μέχρι πρότινος μοναδικός τερματικός σταθ-

μός LNG στην Ελλάδα είναι η Ρεβυθούσα, μικρό νησί στον
Σαρωνικό κόλπο, περίπου 45 χιλιόμετρα από την Αθήνα. Η
εγκατάσταση λειτουργεί από το 2000 και ανήκει στον Διαχει-
ριστή Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΔΕΣΦΑ). Μετά
το 2022, ο ΔΕΣΦΑ προχώρησε σε αναβάθμιση της δυναμικό-
τητας της μονάδας. Προστέθηκε τρίτη δεξαμενή αποθήκευ-
σης LNG και ενισχύθηκε η δυνατότητα παραλαβής φορτίων
από μεγάλα πλοία. Η συνολική ετήσια δυναμικότητα αγγίζει
πλέον τα 7 δισ. κυβικά μέτρα αερίου, καλύπτοντας όχι μόνο
τις ανάγκες της Ελλάδας, αλλά και ένα μέρος της ευρύτερης
Βαλκανικής. Η Ρεβυθούσα εξυπηρετεί τακτικά φορτία LNG
από τις ΗΠΑ, την Αλγερία, την Αίγυπτο και -σε μικρότερο
βαθμό- το Κατάρ και τη Νιγηρία. Από εδώ, το επαναεριοποι-
ημένο φυσικό αέριο διοχετεύεται στο Εθνικό Σύστημα Μετα-
φοράς και μέσω των διασυνδέσεων φτάνει σε χώρες όπως η
Βουλγαρία και η Ρουμανία.

Από τον Οκτώβριο του 2024 τέθηκε σε κανονική λειτουρ-
γία ο πρώτος πλωτός σταθμός αποθήκευσης και επαναεριο-
ποίησης LNG (FSRU) στην Ελλάδα, στην Αλεξανδρούπολη.
Πρόκειται για έργο στρατηγικής σημασίας για τη νοτιοανατο-
λική Ευρώπη. Ο σταθμός υλοποιήθηκε από την εταιρεία
Gastrade ΑΕ, με μετόχους τον Όμιλο Κοππά, τον ΔΕΣΦΑ, τη
ΔΕΠΑ Εμπορίας, τη βουλγαρική Bulgartransgaz και την
εταιρεία GasLog του Ομίλου Λιβανού. 

Στην Αλεξανδρούπολη
Το FSRU αγκυροβολεί 17,6 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της

Αλεξανδρούπολης και διαθέτει χωρητικότητα 170.000 κυβι-
κών μέτρων LNG, με ετήσια δυναμικότητα επαναεριοποί-
ησης 5,5 δισ. κυβικών μέτρων. Συνδέεται μέσω υποθαλάσσι-
ου και χερσαίου αγωγού μήκους 28 χιλιομέτρων με το εθνι-
κό σύστημα μεταφοράς αερίου, επιτρέποντας την απευθείας
διοχέτευση φυσικού αερίου προς την Ελλάδα, τη Βουλγαρία,
τη Σερβία και άλλες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ-
ρώπης. Το έργο περιλαμβάνεται στα Projects of Common In-
terest (PCIs) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συγχρηματοδο-
τήθηκε μέσω του μηχανισμού Connecting Europe Facility
(CEF).

Πέρα από την Αλεξανδρούπολη και τη Ρεβυθούσα, σε φά-
ση αδειοδότησης ή προετοιμασίας βρίσκονται ακόμη τρεις
πλωτοί σταθμοί LNG. Στη Θεσσαλονίκη, η εταιρεία Elpedison
έχει λάβει άδεια ανεφοδιασμού και εκκρεμεί τελική επενδυ-
τική απόφαση. Στην Καβάλα, η ΔΕΠΑ Εμπορίας μελετά σταθ-
μό FSRU στον Πρίνο, κοντά στις παλιές πετρελαϊκές εγκατα-

στάσεις. Στον Βόλο, η εταιρεία Mediterranean Gas σχεδιάζει
μονάδα με δυναμικότητα 5,2 δισ. κυβικών μέτρων ετησίως.
Και τα τρία έργα έχουν κατατεθεί για ένταξη σε ευρωπαϊκά
προγράμματα ή αναζητούν ιδιωτικά κεφάλαια μέσω τραπε-
ζών και επενδυτικών σχημάτων.

Συμμετοχή σε IGB και TAP
Η Ελλάδα συμμετέχει επίσης σε δύο βασικά δίκτυα δια-

σύνδεσης: τον αγωγό IGB (Greece-Bulgaria Interconnector),
που τέθηκε σε λειτουργία το 2022 και επιτρέπει τη μεταφορά
φυσικού αερίου από την Ελλάδα στη Βουλγαρία, και τον
αγωγό TAP (Trans Adriatic Pipeline), που μεταφέρει αζέρικο
αέριο από τα σύνορα με την Τουρκία έως την Ιταλία μέσω της
Βόρειας Ελλάδας. Με την ένταξη των FSRU, η Ελλάδα μπορεί
να ενισχύσει τον ρόλο της ως κόμβου εισαγωγής, επαναε-
ριοποίησης και μεταφοράς φυσικού αερίου προς τα Βαλκά-
νια, αξιοποιώντας τις υπάρχουσες και νέες υποδομές.

Η Ελλάδα έχει εντάξει ενεργειακά έργα στο Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας, με έμφαση στις αναβαθμίσεις
του ΔΕΣΦΑ και στις υποδομές μεταφοράς φυσικού αερίου.
Παράλληλα, συμμετέχει στη στρατηγική REPowerEU, που
προβλέπει επενδύσεις σε τερματικούς σταθμούς LNG, ανα-
νεώσιμες πηγές και δίκτυα. Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο
για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), η Ελλάδα σκοπεύει να
διατηρήσει σταθερή ικανότητα εισαγωγής LNG και μετά το
2030, ενισχύοντας τη διαφοροποίηση πηγών και διαδρομών.

Στο στάδιο της υλοποίησης
Η Ελλάδα έχει ήδη περάσει από το στάδιο του σχεδιασμού

στο στάδιο της υλοποίησης. Το γεγονός ότι διαθέτει πλέον
δύο ενεργούς σταθμούς LNG, με δυνατότητα εξυπηρέτησης
πολλών χωρών της περιοχής, αλλά και τον μεγαλύτερο στόλο
LNG carriers στην Ευρώπη, την καθιστά κομβικό παίκτη
στην ενεργειακή αρχιτεκτονική της Ένωσης. Πρόκειται για
εξέλιξη που δεν βασίζεται σε δηλώσεις ή προβλέψεις, αλλά
σε υπαρκτά έργα και στατιστικά στοιχεία. Ο ρόλος των λιμα-
νιών, ειδικά της Αλεξανδρούπολης και της Ρεβυθούσας, της
ναυτιλίας και των δικτύων μεταφοράς δημιουργεί ένα πλέγ-
μα δυνατοτήτων για τη χώρα, με στρατηγική, οικονομική και
πολιτική σημασία.

Έχουμε δύο ενεργούς σταθμούς LNG, με
δυνατότητα εξυπηρέτησης πολλών χωρών

της περιοχής, αλλά και τον μεγαλύτερο
στόλο LNG carriers στην Ευρώπη, γεγονός

που μας καθιστά κομβικό παίκτη στην
ενεργειακή αρχιτεκτονική της ΕΕ

Η Ελλάδα νέος θαλάσσιος 
ενεργειακός κόμβος της Ευρώπης

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Ο ρόλος των «ελληνικών» πλοίων 
Η ναυτιλία των Ελλήνων έχει ισχυρή παρουσία

στον τομέα των πλοίων μεταφοράς LNG. Σύμφω-
να με την Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών (2025),
περισσότερα από 140 LNG carriers ανήκουν σε
ελληνικά συμφέροντα. 

Οι κυριότερες εταιρείες είναι οι Maran Gas
Maritime (Όμιλος Αγγελικούση), GasLog, Dyna-
gas, Capital Gas και TMS Cardiff Gas. Τα πλοία
αυτά εξυπηρετούν πολυετή συμβόλαια μεταφο-
ράς LNG από τις ΗΠΑ, το Κατάρ, τη Νιγηρία και
την Αλγερία προς ευρωπαϊκούς τερματικούς
σταθμούς, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Ορι-
σμένες από τις εταιρείες έχουν αναπτύξει συνερ-
γασίες με διεθνείς κολοσσούς όπως η Shell, η
TotalEnergies και η QatarEnergy. Η ναυτιλιακή
παρουσία της Ελλάδας στον κλάδο εξασφαλίζει
συνεχή διαθεσιμότητα πλοίων, τεχνογνωσία στη
διαχείριση φορτίων LNG και συμβολή στη σταθε-
ρότητα των τιμών μεταφοράς.
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Εριουργία Τρία Αλφα:
Στασιμότητα στα μέτωπα
ακινήτου και «οχήματος»
Στα ίδια περίπου επίπεδα κινούνται μέχρι τώρα οι
φετινές οικονομικές επιδόσεις της Εριουργίας Τρία
Άλφα, σύμφωνα με τα όσα δήλωσε η διοίκηση της
εισηγμένης εταιρείας στο πλαίσιο της ετήσιας τα-
κτικής γενικής συνέλευσης των μετόχων της. Το
2024 οι πωλήσεις της Εριουργίας Τρία Άλφα περιο-
ρίστηκαν στις 722 χιλ. ευρώ (956 χιλ. το 2023), με τα
καθαρά της κέρδη να διαμορφώνονται στις 70 χιλ.
ευρώ έναντι ζημίας 31 χιλ. το 2023. Αξιοσημείωτο
γεγονός της περσινής χρονιάς -πέρα από τις δυ-
σκολίες που παρουσίασε η εγχώρια αγορά ενδυμά-
των- ήταν η λογιστική ανατίμηση της εύλογης αξίας
του ακινήτου της εισηγμένης στη Νέα Ιωνία (το κτή-
ριο του παλαιού εργοστασίου επί της οδού Πανα-
γούλη) εξαιτίας της οποίας τα ίδια κεφάλαια της
εταιρείας αυξήθηκαν και διαμορφώθηκαν στις
31/12/2024 στα 2,5 εκατ. ευρώ.

Συνεργασία με 
το Car.gr ανακοίνωσε 
η Τράπεζα Πειραιώς

Η Πειραιώς ανακοινώνει την έναρξη συνεργασίας
με το Car.gr, τη μεγαλύτερη online πλατφόρμα αγγε-
λιών οχημάτων στην Ελλάδα, ενισχύοντας περαιτέ-
ρω την παρουσία της στον τομέα της ψηφιακής χρη-
ματοδότησης. Όπως αναφέρει η τράπεζα, μέσω της
νέας συνεργασίας οι χρήστες του Piraeus e-banking
μπορούν πλέον να υποβάλουν online αίτημα κατανα-
λωτικού δανείου για τη χρηματοδότηση της αγοράς
οχήματος απευθείας από το Car.gr, με δυνατότητα
δανεισμού από €500 έως €15.000 και εξόφληση σε
έως 84 μηνιαίες δόσεις. Η διαδικασία είναι πλήρως
ψηφιακή, γρήγορη και εύχρηστη, επιτρέποντας την
έγκριση και εκταμίευση της χρηματοδότησης μέσα
σε λίγα μόλις λεπτά. Με αυτό τον τρόπο η Πειραιώς
αξιοποιεί τις δυνατότητες της τεχνολογίας για να
προσφέρει καινοτόμες λύσεις στους πελάτες της,
απαντώντας άμεσα στις ανάγκες της σύγχρονης αγο-
ράς, ενώ ταυτόχρονα διασφαλίζει μια μοναδική εμ-
πειρία εξυπηρέτησης για τον καταναλωτή.

Την ελληνική Mint
Property εξαγόρασε 
η δανέζικη Sanders

Η διεθνής εταιρεία φιλοξενίας Sanders Group,
με έδρα τη Δανία και παρουσία σε πολλές ευρωπαϊ-
κές χώρες, προχώρησε στην εξαγορά της Mint
Property SA, μιας από τις παλαιότερες και μεγαλύ-
τερες ελληνικές εταιρείες διαχείρισης ακινήτων
βραχυχρόνιας μίσθωσης. Όπως αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση, με αυτή την εξαγορά η
Sanders κάνει ένα αποφασιστικό βήμα για την ενί-
σχυση της παρουσίας της στην ελληνική αγορά, επι-
βεβαιώνοντας στην πράξη τη δέσμευσή της να
επενδύσει μακροπρόθεσμα στη χώρα. «Η Ελλάδα
αποτελεί για εμάς έναν στρατηγικά σημαντικό προ-
ορισμό, όχι μόνο λόγω της τουριστικής της δυναμι-
κής, αλλά και γιατί εδώ μπορεί να “χτιστεί” ένα διε-
θνές μοντέλο φιλοξενίας που συνδυάζει τη σκανδι-
ναβική οργάνωση με την ελληνική ποιότητα ζωής». Ο
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Ο Όμιλος Titan θα κατασκευάσει μια υπερσύγχρονη μονάδα επεξεργασίας ιπτάμε-
νης τέφρας από μακρά αποθήκευση. H μονάδα θα λειτουργήσει στο πλαίσιο της συμ-
φωνίας με την Peel NRE, μέλος του Ομίλου Peel, μια εθνικής εμβέλειας ιδιωτική
βρετανική εταιρεία επενδύσεων σε υποδομές και ακίνητη περιουσία, όπως σημει-
ώνει η σχετική ανακοίνωση. Η νέα μονάδα αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία έως το α’
τρίμηνο του 2027. Η μακροχρόνια αυτή συμφωνία για την εξαγωγή και επεξεργασία
της τέφρας από τις περιοχές αποθήκευσης υποστηρίζει τη δέσμευση του Ομίλου Peel
για την αποκατάσταση της περιοχής σε βάθος χρόνου μέσα από στοχευμένες περι-
βαλλοντικές και αναπλαστικές παρεμβάσεις. Η μονάδα θα έχει τη δυνατότητα να επε-
ξεργάζεται 300.000 τόνους υγρής ιπτάμενης τέφρας ετησίως ξεκινώντας το 2027 με
δυνατότητα διπλασιασμού. Η επεξεργασμένη τέφρα θα πληροί τα πρότυπα BS EN 450, τα οποία διασφαλίζουν την ποιότητα και την ομοι-
ομορφία της ιπτάμενης τέφρας όταν χρησιμοποιείται ως ποζολανικό πρόσμειγμα σε μείγματα τσιμέντου ή σκυροδέματος.

Νέα μονάδα στη Μεγάλη Βρετανία κατασκευάζει η Titan

Τη Δευτέρα 7 Ιουλίου πραγματοποιήθηκαν
τα εγκαίνια του νέου καταστήματος της Op-
tima Bank στην Κομοτηνή, επί της πλατεί-
ας Ειρήνης, σηματοδοτώντας τη λειτουργία
του 30ού καταστήματος στο πανελλαδικό
της δίκτυο. Στην εκδήλωση των εγκαινίων
τον αγιασμό του νέου καταστήματος πραγ-
ματοποίησε ο σεβασμιώτατος μητροπολί-
της Μαρωνείας και Κομοτηνής Παντελεή-
μων, παρουσία εκπροσώπων θεσμικών και επιχειρηματικών φο-
ρέων. Τους καλεσμένους υποδέχτηκαν και ξενάγησαν στον χώρο
του καταστήματος ο πρόεδρος της Optima Bank Γεώργιος Τανι-
σκίδης, ο διευθύνων σύμβουλος Δημήτρης Κυπαρίσσης, η διευ-
θύντρια του καταστήματος Εύη Πραντσίδου, καθώς και στελέχη
της διοίκησης της τράπεζας. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η Optima Bank συνεχίζει να ενισχύει έμπρακτα την ελ-
ληνική περιφέρεια, με επιλογές ευθύνης και βαθιά επίγνωση του

ρόλου της στην ενίσχυση της τοπικής επι-
χειρηματικότητας και της οικονομικής
ζωής. Μέσα σε μόλις 6 χρόνια παρουσίας
στον χώρο, έχει επαναπροσδιορίσει την έν-
νοια της τραπεζικής, σημειώνοντας σημαν-
τικές επιτυχίες και επιδόσεις. Κατά το α’ τρί-
μηνο του έτους τα καθαρά κέρδη μετά από
φόρους ανήλθαν σε €39 εκατ. σημειώνοντας
αύξηση 19% σε σύγκριση το α’ τρίμηνο του

2024. Ως αποτέλεσμα, η απόδοση των ενσώματων ιδίων κεφαλαί-
ων (RoTE) το α’ τρίμηνο του 2025 διαμορφώθηκε στο 24,8%, το
υψηλότερο ποσοστό μεταξύ των ελληνικών τραπεζών και από τα
υψηλότερα στην Ευρώπη. Τα καθαρά δανειακά υπόλοιπα ανήλθαν
σε €4 δισ. (+42% σε ετήσια βάση), ενώ οι καταθέσεις έφθασαν στα
€4,8 δισ. (+43% σε ετήσια βάση). Τέλος, η τράπεζα διένειμε μέρι-
σμα για τη χρήση 2024 €0,57 ανά μετοχή, αυξημένο κατά 30% σε
σχέση με το μέρισμα της προηγούμενης χρήσης.

Μ
ε επίγνωση της ευθύνης που φέρει ο Όμιλος Attica ως ο
ηγέτης της ελληνικής ακτοπλοΐας και μια εκ των μεγαλύ-
τερων εταιρειών επιβατηγού ναυτιλίας παγκοσμίως, οι

αρχές της Υπεύθυνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης παραμένουν άρρη-
κτα συνδεδεμένες με την επιχειρηματική στρατηγική και δραστη-
ριότητα του ομίλου για την επίτευξη θετικών οικονομικών αποτε-
λεσμάτων και τη δημιουργία αξίας για τα ενδιαφερόμενα μέρη. Η
ισχυρή αυτή δέσμευση αποτυπώνεται σε όλες τις εκφάνσεις λει-
τουργίας του Attica Group με σταθερά υψηλές επιδόσεις σε όλους
τους δείκτες ESG, όπως αποτυπώνεται στον 16ο Απολογισμό Υπεύ-
θυνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης που δημοσιεύτηκε πρόσφατα και
αφορά το έτος 2024. Οι υψηλές επιδόσεις του ομίλου και η αποτε-
λεσματικότητα του σχεδιασμού και της υλοποίησης της στρατηγι-
κής Υπεύθυνης και Βιώσιμης Ανάπτυξης επιβεβαιώθηκαν για 2η
συνεχή χρονιά το 2024, στο πλαίσιο της αξιολόγησης του οίκου
Standard & Poor’s Global Corporate Sustainability Assessment
(CSA), ο οποίος κατατάσσει το Attica Group στο 23% των κορυφαί-
ων εταιρειών παγκοσμίως, του ευρύτερου κλάδου Transportation
and Transportation Infrastructure. Παράλληλα, βελτιώθηκε η
αξιολόγηση του S&P ESG Score κατά 19,4% σε σχέση με το 2023,
αναδεικνύοντας την δέσμευση του ομίλου για συνεχή βελτίωση και
συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα βιωσιμότητας.

Ισχυρό είναι το αποτύπωμα και στον τομέα «Κοινωνία», καθώς η

οικονομική αξία που διένειμε συνολικά ο όμιλος για εργαζόμε-
νους, φόρους, παρόχους κεφαλαίου, πράκτορες, προμηθευτές,
κοινωνία και επενδύσεις ανήλθε σε 974,5 εκατ. ευρώ, σημειώνον-
τας αύξηση κατά 43,2% σε σχέση με το 2023. Με σεβασμό προς το
επιβατικό κοινό και το σημαντικό έργο της συνδεσιμότητας που
επιτελεί, υπερδιπλασίασε τον αριθμό των εκπτωτικών εισιτηρίων
που προσφέρονται για την υποστήριξη κοινωνικών προγραμμάτων
(ενδεικτικά Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί, αθλητικά/πολιτιστικά
σωματεία κ.λπ.) από 120.000 εισιτήρια το 2023 σε 320.000 το 2024
(αύξηση 163%), με την αντίστοιχη αξία των εκπτώσεων να αυξάνε-
ται από 3,3 εκατ. ευρώ το 2023 σε 7,7 εκατ. ευρώ το 2024. Συνολικά
η αξία της κοινωνικής συνεισφοράς ανήλθε σε €8 εκατ.

Attica Group: Άγγιξε το €1 δισ. η οικονομική αξία που
διένειμε σε εργαζόμενους, φόρους και προμηθευτές

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Εγκαινίασε το 30ό υποκατάστημα στην Κομοτηνή η Optima Bank
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Σ
την άλλη πλευρά του Ατλαντικού έχουν ρίξει τα δί-
χτυα τους οι δυο «αιώνιοι» του ελληνικού μπάσκετ,
ώστε να κάνουν ακόμα πιο ισχυρά τα ρόστερ τους, να

είναι ξανά στο ραντεβού του Final 4 τον Μάιο του 2026 και
να διεκδικήσουν ένα ακόμα ευρωπαϊκό τρόπαιο. Ο Πανα-
θηναϊκός Aktor αναζητά το όγδοο αστέρι και αν το Final 4

διεξαχθεί στην Αθήνα, θα είναι το μεγαλύ-
τερο φαβορί σε όλη τη διάρκεια της σεζόν,
ενώ ο Ολυμπιακός επιζητά να σπάσει την…
κατάρα των χαμένων Final 4, καθώς μετρά
τέσσερις συνεχόμενες αποτυχημένες πα-
ρουσίες στην προσπάθεια να φτάσει στην
τέταρτη Ευρωλίγκα της ιστορίας του.

Ήδη στα ρόστερ Παναθηναϊκού και Ολυμ-
πιακού οι παίκτες που ξεχωρίζουν είναι

όσοι έχουν θητεία στο ΝΒΑ. Είτε μεγαλύτερη, όπως ο σού-
περ σταρ των Πειραιωτών Εβάν Φουρνιέ που ήταν καταλυ-
τικός στην κατάκτηση του πρωταθλήματος, είτε μικρότερη,

όπως ο Σάσα Βεζένκοφ. Αντίστοιχες περιπτώσεις και
στους «πράσινους», με τον απόλυτο MVP της Euroleague
Κέντρικ Ναν, τον Χουάντσο Ερνανγκόμεθ αλλά και τον Τζέ-
ριαν Γκραντ.

Στόχος «τριφυλλιού» και «ερυθρόλευκων», να προσθέ-
σουν κι άλλους τέτοιους σταρ στις μηχανές τους. Η είδηση
ότι ο Παναθηναϊκός επιχειρεί να κάνει δικό του τον Γιόνας
Βαλαντσιούνας έχει κάνει τον γύρο του κόσμου. Αποτελεί
νο1 θέμα συζήτησης στα μπασκετικά forums, podcasts και
spaces στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και έχει βάλει τον
οργανισμό τον Νάγκετς, όπου αναμένεται να καταλήξει με
trade ο Λιθουανός, στην… πρίζα. Ο Βαλαντσιούνας έχει
διαμηνύσει ότι θέλει να συνεχίσει την καριέρα του στην
Ευρώπη, ο Παναθηναϊκός του προσφέρει 12 εκατ. ευρώ
για τρία χρόνια και αυτό που απομένει είναι να βρεθεί λύση
για να αποχωρήσει από το Ντένβερ. Απαιτούνται λεπτοί
χειρισμοί, διπλωματία και υπομονή για να ξεκαθαρίσει το
θέμα.

Μια ανάλογη περίπτωση, που δεν είχε όμως τέτοιες δυ-
σκολίες στο να μείνει ελεύθερος, είναι αυτή του Βασίλιε
Μίτσιτς. Ο Σέρβος σούπερ σταρ, που ήταν ο MVP της Αναν-
τολού Εφές στις δυο συνεχόμενες κατακτήσεις της Eu-
roleague, δεν βρήκε τον ρόλο που θα ήθελε στο ΝΒΑ και
δεδομένα επιστρέφει στην Ευρώπη. Ο Ολυμπιακός παρα-
κολουθεί την περίπτωσή του, καθώς χρειάζεται elite
γκαρντ για τη νέα χρονιά, και παίκτης σαν τον Μίτσιτς δεν
μπορεί να αφήσει κανέναν αδιάφορο.

Ο «Βάσα» άφησε 6,1 εκατ. δολάρια, από τα 8,1 εκατ. δο-
λάρια που θα έπαιρνε από τους Μπακς στους οποίους έγινε
trade, και μπήκε στη λίστα των waivers με στόχο να περά-
σει το 48ωρο που δίνει προτεραιότητα σε ομάδες ΝΒΑ για
την υπογραφή του, για να γυρίσει στην Ευρώπη. Οι μνηστή-
ρες είναι αρκετοί, καθώς δεδομένα ενδιαφέρονται Εφές
και Φενέρ, ωστόσο, και ο Ολυμπιακός θα μπει γερά στο
κόλπο για την απόκτησή του, έτσι ώστε να συνεχίσει μαζί με
τον Παναθηναϊκό να φέρνει… το ΝΒΑ στην Ευρώπη.

Παναθηναϊκός και
Ολυμπιακός στοχεύουν 
σε σταρ του «μαγικού

κόσμου» για να
δημιουργήσουν

πανίσχυρα ρόστερ 
και να αυξήσουν 
τις πιθανότητες 
για κατάκτηση 

της Euroleague

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Φέρνουν το ΝΒΑ… στην Ευρώπη



Άρης για Καράιτσιτς
Το όνομα του Μπόγκνταν Καράιτσιτς είναι αυτό

που βρίσκεται ψηλά στη λίστα των ανθρώπων του

Άρη, και δη του τεχνικού διευθυντή Νίκου Ζήση,

προκειμένου να αναλάβει τα ηνία της ομάδας

εφόσον ολοκληρωθούν τα τυπικά αναφορικά με

την αλλαγή στο ιδιοκτησιακό καθεστώς.

Θέλει Μαξίμοβιτς 
η Οβιέδο

Δημοσιεύματα στην Ισπανία φέρνουν τον Νε-
μάνια Μαξίμοβιτς στη μεταγραφική λίστα της
Οβιέδο, ενώ και η Βαλένθια φέρεται να τον έχει
στο στόχαστρό της. Αναφορικά με την Οβιέδο,
σύμφωνα με τους Ισπανούς, είναι θετικός στη
μεταγραφή και ο ποδοσφαιριστής. Τα ίδια δημο-
σιεύματα αναφέρουν πως οι «πράσινοι» αξιώ-
νουν τουλάχιστον 2 εκατ. ευρώ για την παραχώ-
ρησή του. 

Νυστέρι για Μουσιάλα
Ο Τζαμάλ Μουσιάλα υποβλήθηκε με επιτυχία

σε χειρουργική επέμβαση, μετά τον σοβαρό
τραυματισμό του στο ματς της Μπάγερν Μονάχου
με την Παρί Σεν Ζερμέν, για το Μουντιάλ συλλό-
γων. Ο Γερμανός σταρ στις καθυστερήσεις του
πρώτου μέρους προσπάθησε να διεκδικήσει την
μπάλα, ενώ επιχειρούσε να την μπλοκάρει ο Τζί-
τζι Ντοναρούμα, με συνέπεια να τραυματιστεί
σοβαρά.

Έρχεται πρωτάθλημα Κ16
Η Super League επεκτείνεται όσον αφορά τις

αναπτυξιακές της διοργανώσεις. Έτσι, μετά το
Κύπελλο Κ19 που θεσπίστηκε από την περσινή
σεζόν, τώρα στο καλαντάρι εντάσσεται ακόμα
ένας θεσμός: το τουρνουά με τη συμμετοχή ομά-
δων Κ16. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ του Αθηναϊ-
κού Πρακτορείου Ειδήσεων και του Γιώργου
Μανταίου, η απόφαση έχει ληφθεί και εκκρεμεί
μόνο η υπερψήφισή της στο ΔΣ της λίγκας.

Ενίσχυση για τη Μύκονο
Η Μύκονος ανακοίνωσε την απόκτηση του Κέντρικ Ρέι (31

ετών, 1,88 μ), ενισχύοντας σημαντικά την περιφέρειά της ενό-

ψει της νέας σεζόν στην Basket League. Ο Αμερικανός

γκαρντ μετακομίζει από τον Πανιώνιο, όπου αποτέλεσε βασι-

κό στέλεχος τη χρονιά που πέρασε, μετρώντας 13,4 πόντους

κατά μέσο όρο σε 17 αγώνες, όντας ένας από τους κύριους

εκφραστές του επιθετικού παιχνιδιού των «κυανέρυθρων».
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Η τέχνη 
της στιγμής

Ε
ντυπωσιακές εμφανίσεις
πραγματοποιούν οι Έλ-
ληνες ιστιοπλόοι στο

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 420
που διεξάγεται στην Ούρλα της
Τουρκίας.

Και στις τρεις κατηγορίες, τα
ελληνικά σκάφη διεκδικούν με-
τάλλια και τα πληρώματά τους
είναι αποφασισμένα να συνεχί-
σουν στον δρόμο που χάραξε τα
τελευταία χρόνια το χρυσό δί-
δυμο Ιακωβίνα Κερκέζου - Δα-
νάη Γιαννούλη.

Οι αθλητές και οι αθλήτριές
μας ξεκίνησαν πολύ δυνατά,
προκρίθηκαν άνετα στον χρυσό
στολίσκο και είναι από τα φαβο-
ρί για να ανέβουν στο βάθρο. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Διαπρέπουν τα ελληνικά πανιά

Μια μοναδική στιγμή πάθους και συγκέντρωσης, όπου το φως, η σκιά 
και η κίνηση του Γιανίκ Σίνερ συνθέτουν ένα ποιητικό στιγμιότυπο 
στο ιερό χορτάρι του Γουίμπλεντον.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
Καίτη Ντάλη, μία από τις σπου-
δαιότερες αυθεντικές φωνές,
επέστρεψε δυναμικά με το ολο-

καίνουργιο τραγούδι «Σπάω δεσμά», ένα
κομμάτι που θυμίζει έντονα τα χρυσά χρό-
νια του ρεμπέτικου και του παλιού λαϊκού.
Η μούσα του Σταύρου Ξαρχάκου δίνει
πνοή στη μουσική του δεξιοτέχνη Γιώργου
Αλτή αποθεώνοντας με τη χαρακτηριστικά
γνώριμη χροιά της τους στίχους της Αθη-
νάς Καμπάκογλου. Η γνωστή δημοσιο-
γράφος, που σημάδεψε για χρόνια και με
επιτυχία τα σαββατόβραδα με την εκπομ-
πή «Η αυλή των χρωμάτων» στην ΕΡΤ2,
πέρασε στο πεντάγραμμο ως δημιουργός
και μιλά στην «P» για τον νέο της ρόλο, τις
σημαντικές συνεργασίες και τη σχέση της
με την τηλεόραση.

Είναι σίγουρα ξεχωριστή στιγμή να
υπογράφετε το νέο τραγούδι της ση-
μαντικής ερμηνεύτριας Καίτης Ντάλη
«Σπάω δεσμά». Πώς βιώσατε αυτή τη
συνεργασία και τι σημαίνει για εσάς;
Κάπου στο 2000 και μετά, πήγαινα με

τον άνδρα μου (σ.σ.: ο ηθοποιός Χάρης
Εμμανουήλ) ερωτευμένη και ξεμυαλισμέ-
νη να ακούσουμε την Καίτη Ντάλη στο
υπόγειο της Πλατείας Βικτωρίας. Οι εμ-
φανίσεις της εκεί έχουν αφήσει εποχή.
Πραγματική μυσταγωγία. Δεν φανταζό-
μουν ποτέ ότι θα έρθει η στιγμή που θα
γράψω στίχους και θα τους τραγουδήσει,
την αγαπώ πολύ και τη θαυμάζω. Και τελι-
κά απολαμβάνω τα δώρα της ζωής που
έρχονται από μόνα τους.

Το προηγούμενο κομμάτι σας «Όλοι
αγαπούν τον Γιώργο» με την Ελένη
Ροδά ήταν αφιερωμένο στον Ζαμπέτα.
Ακολούθησε ο Τοπάλης και τώρα η
Ντάλη. Πώς επιλέγετε τις φωνές που
δίνουν πνοή στις δημιουργίες σας;
Οι φωνές αυτές είναι αυθεντικές, είναι

οι φωνές του λαϊκού τραγουδιού. Η Ροδά
ήταν μέχρι το τέλος με τον Ζαμπέτα, ο Το-
πάλης ήταν ο κολλητός του Άκη Πάνου και
η Καίτη είναι μια σχολή από μόνη της.

Πώς προήλθε η στιχουργική στη ζωή
σας;
Προέκυψε, δεν το επιδίωξα και βασικά

δεν γνώριζα ότι έχω τη δυνατότητα. Μάλ-
λον είναι από τα καλά της Covid, η αναγκα-
στική αργία έφερε τους στίχους στη ζωή
μου. Έχει πλάκα, αν το σκεφτείς, πως ό,τι
έχω γράψει μέχρι τώρα έχει μελοποιηθεί.
Έχουμε ωστόσο αρκετά έτοιμα τραγούδια.
Το τραγούδι «Σπάω δεσμά» με την Καίτη

Ντάλη γράφτηκε αποκλειστικά για αυτήν,
πάνω σε μουσική του Γιώργου Αλτή. Βέ-
βαια περιμένω να μπούμε στο στούντιο
και με το ιστορικό μπουζούκι, τον Δημή-
τρη Βύζα, για δύο ακόμη τραγούδια με τον
Μανώλη Τοπάλη, τον αγαπημένο μας λαϊ-
κό τραγουδιστή, που έχει φωνή-καμπάνα.

Τι σας ενώνει δημιουργικά με τον σο-
λίστ του μπουζουκιού Γιώργο Αλτή;
Είμαστε και οι δύο αυτοδημιούργητοι,

δεν προσκολληθήκαμε κάπου για να προ-
χωρήσουμε, μας αρέσουν τα μπουζούκια,
είμαστε συνομήλικοι, αγαπιόμαστε σαν
αδέλφια και γελάμε πολύ!

Υπάρχουν θρυλικοί καλλιτέχνες που
θεωρείτε όνειρο ζωής να ντύσουν με
τη φωνή τους δικούς σας στίχους;
Δεν τρέφω τέτοιες προσδοκίες, οι

καλλιτέχνες-μύθοι είναι σε εταιρείες,
έχουν τα συμβόλαιά τους και ακολου-
θούν άλλες τακτικές. Εμείς εργαζόμαστε
μόνοι μας και απολαμβάνουμε την ελευ-
θερία μας, με τα συνεχή εμπόδια.

Ποιο τραγούδι αισθάνεστε ότι
ακουμπά περισσότερο την ψυχή αλ-
λά και την προσωπικότητά σας;
Θα μπορούσα να σου πω το «Άτακτη

γεννήθηκα» με τη Δήμητρα Σταθοπού-
λου, που ήταν το πρώτο και μου έφερε τα
κατοπινά δώρα, αλλά θα σου απαντήσω
ότι είναι το επόμενο που ετοιμάζουμε
πάλι με τη μία και μοναδική Καίτη Ντάλη.
Πρώτα ο Θεός, τον Σεπτέμβρη θα κυκλο-
φορήσει το δεύτερο τραγούδι μας σε τε-
λείως διαφορετικό ύφος. Μάλιστα προ-
γραμματίζουμε να κυκλοφορήσουμε τι-
μητικά για αυτή 45άρια βινύλιο, με τα
δύο κομμάτια.

Πέντε χρόνια, κάθε Σάββατο βράδυ
μας φέρνατε σε επαφή με τις πιο
ωραίες μελωδίες και το αυθεντικό
λαϊκό, μέσα από την τηλεοπτική σας
«Αυλή» στην ΕΡΤ2. Σας λείπει η τη-
λεόραση;
Η τηλεόραση βλάπτει σοβαρά την

υγεία! Είναι ωφέλιμο να ζεις χωρίς το
καθημερινό άγχος. Ωραία είναι η τηλεό-
ραση και την αγαπάμε, αλλά ωραίο είναι
να έχεις ένα ωράριο και λίγο χρόνο για
να ζήσεις, όχι μόνο να δουλεύεις. Αμέ-
σως μετά την παύση της εκπομπής έτρε-
χα με τον πατέρα μου και είμαι ευγνώ-
μων που ήμουν δίπλα του. Εντέλει θα
ήθελα να ευχηθώ σε όλο τον κόσμο να
έχει την υγεία του και αν μπορέσει, να
κάνει μερικά μπανάκια, να ευχαριστηθεί
λίγο καλοκαίρι στην πανέμορφη χώρα
μας.

ΑΘΗΝΑ ΚΑΜΠΑΚΟΓΛΟΥ

«Η τηλεόραση 
βλάπτει σοβαρά 

την υγεία!»

Από την εκπομπή «Η αυλή των χρωμάτων» στην ΕΡΤ2
πέρασε στο πεντάγραμμο ως δημιουργός και μιλά 

στην «P» για τον νέο της ρόλο, τις σημαντικές
συνεργασίες και τη σχέση της με την τηλεόραση
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Βασίλης 
Σταθοκωστόπουλος: 
Φαντασμαγορικό 

summer event

Σ
ύσσωμη η ελληνική socialite έσπευσε στο «The Royal
Beach Vouliagmeni» & «Goya Gastrobar» για να ευχη-
θούν «καλή αρχή» στον οραματιστή και γνωστό επιχειρη-

ματία Βασίλειο Σταθοκωστόπουλο. Μαζί του επί της υποδοχής, η
λαμπερή σύζυγός του Κωνσταντίνα Σπυροπούλου και η εντυπω-
σιακή αδελφή του Αλεξάνδρα Σταθοκωστοπούλου.
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Βασίλειος
Σταθοκωστό-
πουλος, 
Αντώνης και
Ιωάννα 
Σρόιτερ, 
Χάρης 
Σιανίδης, 
Φαίη Σκορδά

Θανάσης Αθανασίου, 
Ντόλυ Φατσέα Δάφνη Καραβοκύρη, Γιώργος Λάγιος

Νάσος Κατσιαδράμης, Κατερίνα ΜονογυιούΚατερίνα ΠαπακωστοπούλουΧριστίνα Μηλιού, Λεάννα Μάρκογλου, Ζόζεφιν

Αλεξάνδρα Σταθοκωστοπούλου,
Τζένη Τζιβεριώτη

Αννίτα Μπραντ, Βαλεντίνη Παπαδάκη, 
Χάρης Χριστόπουλος, Κώστας Σόμμερ Δήμητρα Αλεξανδράκη, Αλεξάνδρα Παναγιώταρου

Βασίλειος Σταθοκωστόπουλος, 
Κωνσταντίνα Σπυροπούλου

Βασίλειος Σταθοκωστόπουλος, Σούλα Λιάκου, Κωνσταντίνα
Σπυροπούλου, Αθανασία Κολοβού, Στέλιος Κουδουνάρης



H
σκλήρυνση κατά πλάκας (ΣκΠ) είναι μια
χρόνια φλεγμονώδης πάθηση που προ-
σβάλλει τον εγκέφαλο και τον νωτιαίο

μυελό προκαλώντας τυπικές βλάβες που ονο-
μάζονται απομυελινωτικές πλάκες και οδηγούν
στην εμφάνιση νευρολογικών συμπτωμάτων
και στη συσσώρευση αναπηρίας. 

«Η νόσος εμφανίζεται κυρίως σε νέους ενή-
λικες 20 με 40 ετών, αν και ένα 5% των νέων δια-
γνώσεων μπορεί να αφορά και παιδιά. Τα τε-
λευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση των περι-
στατικών εμφάνισης ΣκΠ και σε ηλικίες μεγα-
λύτερες των 50 ή και 60 ετών», αναφέρει ο Δη-
μήτρης Παπαδόπουλος, νευρολόγος-νευροα-
νοσολόγος, αναπληρωτής καθηγητής Νευρο-
λογίας Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου,
εξηγώντας τα αίτια, τα συμπτώματα αλλά και τις
θεραπευτικές επιλογές της νόσου. 

Υπολογίζεται ότι πάνω από 2,5 εκατομμύρια
άτομα πάσχουν από τη νόσο αυτή παγκοσμίως,
ενώ στη χώρα μας ο αριθμός των ασθενών
υπερβαίνει τις 20.000. Σύμφωνα με πρόσφατες
επιδημιολογικές μελέτες, κατά τις τελευταίες
δεκαετίες η συχνότητα εμφάνισης νέων περι-
στατικών παρουσιάζει αύξηση, με αποτέλεσμα
σήμερα η ΣκΠ να αποτελεί το συχνότερο αίτιο
νευρολογικής αναπηρίας στον δυτικό κόσμο
μετά τους τραυματισμούς του νευρικού συστή-
ματος. «Η κλινική εικόνα της ΣκΠ παρουσιάζει
μεγάλη ποικιλία εκδηλώσεων. Χαρακτηριστικά
μπορεί να προσβάλει το αισθητικό, κινητικό και

αυτόνομο σύστημα αλλά και τις γνωσιακές λει-
τουργίες και την ψυχική σφαίρα με συχνές εκ-
δηλώσεις τα μουδιάσματα, το θάμβος όρασης,
τη μυϊκή αδυναμία, την αστάθεια βάδισης, την
ακράτεια ούρων, τη δυσκολία στη συγκέντρω-
ση, το άγχος και την κατάθλιψη. 

Αν και τα ακριβή αίτια της νόσου δεν μας είναι
ακόμη γνωστά, όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν
υπέρ της αλληλεπίδρασης κληρονομικών και
περιβαλλοντικών παραγόντων όπως η λοίμωξη
από τον ιό EBV, τα χαμηλά επίπεδα βιταμίνης D
και το κάπνισμα. 

Οι μηχανισμοί με τους οποίους η ΣκΠ δημι-
ουργεί τις απομυελινωτικές πλάκες δεν έχουν
ξεκαθαριστεί πλήρως. Ωστόσο, φαίνεται ότι το
ανοσοποιητικό σύστημα, του οποίου ο φυσιο-
λογικός κύριος ρόλος είναι η άμυνα κατά των
ιών και των μικροβίων, κινητοποιείται κατά συ-
στατικών του νευρικού συστήματος τα οποία
αναγνωρίζει ως ξένα, με αποτέλεσμα τη δημι-
ουργία εστιών φλεγμονής με καταστροφή του
περιτυλίγματος των νευρικών ινών (απομυελί-
νωση)», εξηγεί.
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Γράφει η
Κατερίνα
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kpapakosto@yahoo.gr

Πάνω από 2,5 εκατομμύρια άτομα
πάσχουν από τη νόσο αυτή παγκοσμίως,

ενώ στη χώρα μας ο αριθμός 
των ασθενών υπερβαίνει τις 20.000

Υπάρχει θεραπεία;
«Με το σκεπτικό αυτό, οι υπάρχουσες θεραπείες
κατά της ΣκΠ έχουν ως στόχο να τροποποιήσουν ευ-
νοϊκά το ανοσοποιητικό σύστημα, προκειμένου να
προληφθεί ο σχηματισμός νέων απομυελινωτικών
πλακών στον εγκέφαλο και τον νωτιαίο μυελό και
κατά συνέπεια να προλάβουν την εμφάνιση νέων
συμπτωμάτων και την εξέλιξη της αναπηρίας. Σή-
μερα, αν και η ΣκΠ δεν μπορεί να θεωρηθεί οριστικά
ιάσιμη, διαθέτουμε μεγάλο αριθμό φαρμακευτικών
παραγόντων που μας επιτρέπουν να είμαστε αρκετά
αποτελεσματικοί στο να διατηρούμε τη νόσο σε
ύφεση. Η μεγάλη ποικιλία των υπαρχόντων θερα-
πειών μάς επιτρέπει επίσης να παρέχουμε στους
ασθενείς μας επιλογές που να είναι συμβατές με τις
ιδιαιτερότητές τους, τις ανάγκες του τρόπου ζωής
τους και τις επιθυμίες τους αναφορικά με τον οικο-
γενειακό προγραμματισμό. Συμπληρωματικά,
εκτός των φαρμάκων που αποσκοπούν στη διατή-
ρηση της νόσου σε ύφεση τροποποιώντας το ανοσο-
ποιητικό σύστημα, μπορούμε να είμαστε και αρκετά
αποτελεσματικοί στη συμπτωματική αντιμετώπιση
των εκδηλώσεων της νόσου. Στην κατηγορία αυτή
εμπίπτουν όλα τα φάρμακα αλλά και φυσιοθερα-
πευτικές και ψυχοθεραπευτικές παρεμβάσεις που
χρησιμοποιούμε για να αντιμετωπίσουμε συμπτώ-
ματα και επιπλοκές της νόσου όπως η σπαστικότητα
των μυών, η εύκολη κόπωση, το άγχος, η κατάθλι-
ψη, οι ορθοκυστικές διαταραχές, ο νευροπαθητι-
κός πόνος, η δυσκολία στη βάδιση κ.λπ. Οι παρεμ-
βάσεις αυτές, αν και δεν επηρεάζουν τη δραστηριό-
τητα και την πορεία της νόσου, έχουν σημαντικό ρό-
λο στη διασφάλιση της ποιότητας ζωής των ασθε-
νών με ΣκΠ», τονίζει ο ειδικός.

ΣΚΛΗΡΥΝΣΗ ΚΑΤΑ ΠΛΑΚΑΣ 

Εξελίξεις στη θεραπευτική 
αντιμετώπισή της 
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Κριός
(21/3-20/4)
Αν και καλοκαιρινή περίοδος, έχετε
μια ανησυχία για τα επαγγελματικά
σας. Εσάς των πρώτων ημερών κάτι
σας απασχολεί και βρίσκεστε σε κακή
διάθεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η μετακίνηση
της Σελήνης στο ζώδιο του Αιγόκερου
θα σας δώσει μια θετική προοπτική.
Εσείς των πρώτων ημερών καλό είναι
να μη βάζετε υψηλούς στόχους, όταν
δεν έχετε τα κατάλληλα εφόδια για να
τους κατακτήσετε.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, το επόμενο
διήμερο είναι κατάλληλο για ανάληψη
καθηκόντων και πολλών υποχρεώσεων,
ενώ δεν αποκλείεται να σας απασχολή-
σουν κάποια οικονομικά θέματα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσάς τους Καρκίνους, το επόμενο διή-
μερο θα σας απασχολήσουν οι σχέ-
σεις σας και οι άνθρωποι που μαζί
τους μοιράζεστε την καθημερινότητά
σας. Προσοχή, εσείς των πρώτων ημε-
ρών, καθώς θα υπάρξουν έντονες ερ-
γασιακές διεκδικήσεις. 

Λέων
(23/7-22/8)
Εσάς τους Λέοντες μια έντονη κόπωση
θα σας καταβάλει, ιδίως αν ανήκετε στο
πρώτο πενθήμερο του ζωδίου σας.
Φροντίστε να έχετε ιδιαίτερη προσοχή
με άτομα που θέλουν να σας γοητεύ-
σουν με σκοπό την εξαπάτηση. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Το πέρασμα της Σελήνης στο ζώδιο του
Αιγόκερου θα σας δώσει μια ώθηση σε
προσωπικά θέματα. Οι στόχοι σας θα
επιτευχθούν χάρη στην προσπάθειά
σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η Σελήνη σήμε-
ρα σας προκαλεί μια συναισθηματική
αναστάτωση, ενώ γενικότερα οι σχέ-
σεις σάς απογοητεύουν και νιώθετε
μοναξιά χωρίς να έχει συμβεί κάποιο
συγκεκριμένο γεγονός.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα θα έχετε την τάση να μετακι-
νηθείτε και να αφήσετε πίσω σας κά-
ποιες καταστάσεις που σας έχουν
προβληματίσει. Μην εμπιστεύεστε
πρόσωπα από το επαγγελματικό σας
περιβάλλον.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι μια πολύπλοκη μέρα για εσάς,
όπου πολλά πράγματα τα έχετε μπερ-
δεμένα στο μυαλό σας και υπάρχει ο
κίνδυνος να σας εξαπατήσουν άτομα
από το περιβάλλον σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη σήμερα περνά στο δικό σας
ζώδιο και για κάποιο λόγο νιώθετε μια
υπερβολική πίεση από το οικογενει-
ακό σας περιβάλλον ή απογοήτευση
από αγαπημένο σας πρόσωπο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι καλή μέρα για να αφουγκραστείτε
τις επιθυμίες σας και να απολαύσετε τις
προσωπικές σας στιγμές, με παρέα ή
χωρίς. Καλή στιγμή για ξεκούραση και
ηρεμία. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Μια οικονομική υπόθεση θα σας απα-

σχολήσει έντονα, ενώ θα νιώσετε συ-

ναισθηματικά μπλοκαρίσματα ή απο-

γοήτευση για κάποιο φιλικό σας πρό-

σωπο. 
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Ηείσοδος της Σελήνης στο ζώδιο του Αιγόκερου
θα μας κάνει περισσότερο οργανωτικούς και
έτοιμους να αναλάβουμε νέες ευθύνες. 

Βέβαια η αρνητική της όψη με τον Κρόνο και 
τον Ποσειδώνα θα φέρει απογοητεύσεις και 
θα υπάρχει τάση για εξαπάτηση.


